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Repräsentativbefragung Naturbewusstsein 2009

Befragungsergebnisse differenziert nach soziodemographischen Merkmalen

Ordnungsmerkmale
Sinus-Milieus 2009

Total Männlich Weiblich -29 30-49 50-65 66+ Niedrig Mittel Hoch <1.000
1.000-
1.999

2.000-
3.499 3.500+ West Ost

N 2015 974 1041 338 680 514 483 903 772 316 161 792 747 246 1571 444
Ungewichtet 964 1051 295 619 565 536 923 740 336 202 872 672 203 1555 460

Sinus B1 ETB: Etablierte 10,8 13,7 8,0 8,3 11,5 16,2 5,7 5,5 14,1 18,5 5,0 5,3 14,6 20,5 10,6 11,4
Sinus B12 PMA: Postmaterielle 10,1 10,2 10,0 10,2 13,5 11,4 3,9 4,7 11,9 19,8 3,9 6,3 13,2 16,0 11,1 6,5
Sinus C12 PER: Moderne Performer 9,4 9,8 9,1 25,6 11,7 4,2 0,4 4,2 11,2 19,1 4,5 4,9 13,6 15,1 10,6 5,1
Sinus A12 KON: Konservative 5,2 3,7 6,6 0,2 2,5 4,7 13,2 6,5 4,0 4,8 3,1 6,1 5,3 2,9 6,1 2,3
Sinus A23 TRA: Traditionsverwurzelte 15,1 11,7 18,3 1,4 6,3 10,9 41,7 26,5 6,8 4,0 19,8 23,4 8,9 4,7 17,1 8,0
Sinus AB2 DDR: DDR-Nostalgische 4,8 3,8 5,7 0,9 2,5 7,7 7,5 5,3 5,7 1,4 10,5 7,3 2,7 0,0 1,5 16,3
Sinus B2 BÜM: Bürgerliche Mitte 14,9 16,1 13,7 9,9 19,7 18,3 7,8 14,3 17,2 11,5 10,3 15,7 15,6 11,5 13,8 18,4
Sinus B3 MAT: Konsum-Materialisten 11,6 10,3 12,8 10,3 10,9 12,9 12,0 17,5 8,5 2,5 11,6 14,9 9,5 7,7 11,3 12,5
Sinus C2 EXP: Experimentalisten 8,3 10,3 6,4 19,4 9,7 6,0 1,0 5,7 10,5 9,0 18,4 6,9 7,0 10,8 7,8 10,1
Sinus BC3 HED: Hedonisten 9,9 10,3 9,5 13,6 11,9 7,6 6,8 9,7 10,2 9,4 12,8 9,3 9,7 10,7 10,0 9,4

Fragebogen
4a. Aussagen zur persönlichen Bedeutung der Natur   *** Trifft voll und ganz zu (Skalenwert 4) ***

Total Männlich Weiblich -29 30-49 50-65 66+ Niedrig Mittel Hoch <1.000
1.000-
1.999

2.000-
3.499 3.500+ West Ost

N 2015 974 1041 338 680 514 483 903 772 316 161 792 747 246 1571 444
Ungewichtet 964 1051 295 619 565 536 923 740 336 202 872 672 203 1555 460

Zu einem guten Leben gehört die Natur dazu 60,6 62,3 59,1 53,6 56,9 62,4 69,0 58,3 60,0 70,1 46,6 62,0 61,8 60,3 59,4 65,1
Natur bedeutet für mich Gesundheit und Erholung 60,2 59,5 60,9 49,7 56,4 61,9 71,2 57,7 61,8 65,0 46,8 63,0 59,8 61,3 58,8 65,1
An der Natur schätze ich ihre Vielfalt 60,1 60,6 59,7 53,2 57,3 62,7 66,4 55,7 62,3 68,4 52,9 61,0 60,0 61,7 57,9 68,2
Als Kind und Jugendlicher war ich häufig in der Natur 57,5 57,0 57,9 43,4 57,0 58,3 67,0 58,9 57,3 55,9 52,2 57,7 57,3 58,6 58,1 55,0
Ich habe viele schöne Erinnerungen an Ausflüge in die Natur in meiner Kindheit 55,0 52,4 57,4 44,5 51,6 55,3 66,8 56,3 53,9 57,5 42,4 57,1 53,9 59,8 54,6 56,4
In meiner Erziehung ist oder wäre es mir wichtig, meinen Kindern die Natur nahe zu 
bringen 53,4 51,6 55,2 52,9 52,0 50,6 58,8 48,4 54,5 67,1 44,7 54,8 52,8 55,8 51,9 58,9
Es macht mich glücklich, in der Natur zu sein 51,9 50,2 53,5 40,6 48,2 54,0 62,8 50,1 53,1 57,6 45,1 53,8 50,6 53,3 49,3 61,3
Natur spricht alle meine Sinne an 46,4 44,0 48,6 35,4 41,7 49,9 56,9 43,7 47,5 52,9 39,4 47,2 45,2 51,2 45,4 50,0
Ich fühle mich mit Natur und Landschaft in meiner Region eng verbunden 43,4 42,6 44,1 32,5 34,9 48,9 56,9 43,4 43,0 46,2 34,1 46,5 40,3 46,2 41,7 49,0
Ich versuche, so oft wie möglich in der Natur zu sein 40,6 41,3 39,9 30,7 36,0 43,3 50,9 38,8 42,0 43,9 31,1 42,1 41,5 36,5 39,0 46,2
Natur ist faszinierend, weil es hier so viel Unbekanntes zu entdecken gibt 36,9 39,0 34,8 31,9 34,4 39,6 41,0 34,7 37,1 43,7 31,4 38,2 36,5 39,6 35,2 42,7
Natur hat für mich etwas Göttliches 25,9 24,4 27,3 22,0 22,8 25,5 33,4 25,7 25,4 26,8 28,1 25,9 27,3 23,6 26,2 24,9
Je wilder die Natur, desto besser gefällt sie mir 21,8 24,6 19,3 28,1 23,3 22,5 14,7 18,3 21,7 30,9 19,4 20,2 22,8 24,3 21,2 24,0
Ich habe in meinem Alltag kaum Berührung mit der Natur 10,1 11,3 9,0 10,3 12,1 10,3 7,1 10,8 9,5 9,9 9,2 10,4 8,5 15,3 10,8 7,8
In der Natur fühle ich mich nicht wohl 6,2 6,7 5,7 3,9 7,0 6,6 6,3 6,4 5,5 7,9 5,2 6,6 6,0 6,6 5,6 8,2
Natur ist für mich etwas Fremdes 1,2 2,0 0,5 1,8 0,9 1,7 0,9 1,2 1,1 1,8 2,0 1,3 1,1 1,5 1,2 1,4
Ich interessiere mich nicht für das Thema Natur 1,2 2,0 0,4 2,6 1,7 0,6 0,1 1,0 1,2 1,6 1,8 1,6 0,5 1,5 1,3 0,8

Geschlecht HHNE (Euro) West/ Ost

HHNE (Euro) West/ OstGeschlecht Alter (Jahre) Bildung

Alter (Jahre) Bildung
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Repräsentativbefragung Naturbewusstsein 2009

Befragungsergebnisse differenziert nach soziodemographischen Merkmalen

Fragebogen
4a. Aussagen zur persönlichen Bedeutung der Natur   *** Trifft voll und ganz zu/ trifft eher zu (Skalenwerte 3 und 4) ***

Total Männlich Weiblich -29 30-49 50-65 66+ Niedrig Mittel Hoch <1.000
1.000-
1.999

2.000-
3.499 3.500+ West Ost

N 2015 974 1041 338 680 514 483 903 772 316 161 792 747 246 1571 444
Ungewichtet 964 1051 295 619 565 536 923 740 336 202 872 672 203 1555 460

An der Natur schätze ich ihre Vielfalt 95,5 95,0 95,9 94,0 94,9 96,0 96,7 93,9 96,9 96,7 95,1 94,3 96,9 95,9 94,7 98,2
Zu einem guten Leben gehört die Natur dazu 95,4 95,3 95,5 92,4 95,7 95,3 97,3 94,4 96,6 95,6 90,5 95,0 96,4 95,5 95,5 95,1
Natur bedeutet für mich Gesundheit und Erholung 94,7 94,1 95,2 91,7 94,1 94,0 98,3 95,0 94,7 94,3 90,2 95,2 95,6 94,0 94,6 95,2
In meiner Erziehung ist oder wäre es mir wichtig, meinen Kindern die Natur nahe zu 
bringen 92,1 91,2 93,0 90,4 92,2 91,8 93,7 90,8 93,5 92,8 89,4 91,5 93,7 90,9 91,9 92,9
Als Kind und Jugendlicher war ich häufig in der Natur 90,7 90,4 90,9 85,9 89,6 92,0 94,3 91,6 91,2 86,7 87,8 89,6 93,1 89,7 91,2 88,9
Es macht mich glücklich, in der Natur zu sein 90,6 88,2 92,8 85,0 90,8 89,1 95,9 90,2 91,0 91,7 88,9 90,5 91,2 88,9 90,3 91,5
Ich habe viele schöne Erinnerungen an Ausflüge in die Natur in meiner Kindheit 89,6 88,8 90,4 85,6 88,4 90,0 93,8 90,8 89,9 87,1 87,1 90,6 90,2 86,5 89,4 90,3
Natur spricht alle meine Sinne an 88,3 87,1 89,5 82,4 87,3 88,3 93,9 86,3 90,6 90,0 84,8 88,3 89,5 85,9 87,3 92,1
Natur ist faszinierend, weil es hier so viel Unbekanntes zu entdecken gibt 87,0 86,0 87,9 80,5 86,9 88,6 90,0 85,2 88,3 89,8 81,3 86,1 88,8 88,3 86,2 89,8
Ich fühle mich mit Natur und Landschaft in meiner Region eng verbunden 84,5 82,3 86,5 75,4 83,0 85,1 92,2 85,6 85,1 81,5 81,9 83,7 86,1 81,4 83,0 89,8
Ich versuche, so oft wie möglich in der Natur zu sein 84,4 81,6 87,0 76,4 83,4 84,1 91,7 82,6 86,0 88,0 83,8 82,5 86,1 84,6 83,1 88,8
Natur hat für mich etwas Göttliches 63,2 60,2 66,0 53,6 58,1 63,8 76,4 65,5 61,4 61,8 69,0 63,5 62,2 64,8 63,7 61,3
Je wilder die Natur, desto besser gefällt sie mir 58,9 64,8 53,5 68,5 62,1 58,5 48,2 52,2 62,5 68,9 56,0 54,4 62,7 61,8 56,7 66,9
Ich habe in meinem Alltag kaum Berührung mit der Natur 32,0 33,4 30,7 41,6 37,3 30,3 19,7 32,8 30,6 32,6 33,6 32,3 29,2 37,1 32,1 31,6
Ich interessiere mich nicht für das Thema Natur 19,0 19,6 18,5 20,4 23,3 16,9 14,3 20,0 16,7 21,2 21,0 20,1 15,5 21,6 18,6 20,4
In der Natur fühle ich mich nicht wohl 12,7 13,6 11,9 10,9 16,0 11,7 10,3 12,7 12,6 13,2 15,2 13,3 11,6 11,9 11,8 15,8
Natur ist für mich etwas Fremdes 5,7 6,8 4,6 7,2 6,6 5,9 3,0 6,4 3,8 7,6 5,4 6,2 4,6 7,6 5,6 5,8

Fragebogen
4a. Aussagen zur persönlichen Bedeutung der Natur   *** Trifft überhaupt nicht zu (Skalenwert 1) ***

Total Männlich Weiblich -29 30-49 50-65 66+ Niedrig Mittel Hoch <1.000
1.000-
1.999

2.000-
3.499 3.500+ West Ost

N 2015 974 1041 338 680 514 483 903 772 316 161 792 747 246 1571 444
Ungewichtet 964 1051 295 619 565 536 923 740 336 202 872 672 203 1555 460

Natur ist für mich etwas Fremdes 73,6 75,9 71,5 65,2 70,4 76,0 81,5 73,0 72,4 79,2 71,4 73,2 75,2 72,0 73,1 75,6
In der Natur fühle ich mich nicht wohl 69,6 68,8 70,3 67,4 63,0 71,7 78,1 68,1 70,3 71,2 63,6 69,2 71,0 72,6 69,5 69,9
Ich interessiere mich nicht für das Thema Natur 60,7 60,0 61,4 59,0 52,7 63,8 70,0 59,6 59,8 66,4 55,0 59,7 63,3 62,6 60,2 62,7
Ich habe in meinem Alltag kaum Berührung mit der Natur 38,1 37,5 38,6 24,8 33,3 38,8 53,4 38,6 38,4 35,9 34,5 37,7 40,0 35,7 38,8 35,5
Natur hat für mich etwas Göttliches 10,9 13,4 8,6 17,7 10,9 11,3 5,7 9,5 10,6 15,0 17,9 11,2 8,7 8,3 9,4 16,1
Je wilder die Natur, desto besser gefällt sie mir 9,0 7,4 10,4 6,5 7,7 8,1 13,4 11,9 6,5 6,5 14,5 11,2 7,0 4,9 9,8 6,1
Ich versuche, so oft wie möglich in der Natur zu sein 2,4 3,4 1,6 2,7 1,8 3,7 1,8 3,0 1,4 3,2 5,4 2,6 1,6 3,1 2,4 2,6
Ich fühle mich mit Natur und Landschaft in meiner Region eng verbunden 2,4 3,0 1,8 5,2 2,8 1,6 0,7 2,5 1,6 3,0 2,4 2,2 2,4 2,9 2,6 1,6
Natur ist faszinierend, weil es hier so viel Unbekanntes zu entdecken gibt 1,9 2,1 1,6 3,0 1,6 1,7 1,7 2,6 0,9 2,3 4,1 2,1 1,3 1,6 2,1 1,0
Natur spricht alle meine Sinne an 1,6 1,8 1,4 3,0 2,1 1,2 0,3 1,8 1,0 1,7 2,3 1,1 1,9 2,0 1,9 0,5
Ich habe viele schöne Erinnerungen an Ausflüge in die Natur in meiner Kindheit 1,2 1,6 0,8 1,2 1,0 1,6 1,0 1,2 1,0 1,5 1,3 1,9 0,7 0,6 1,4 0,5
In meiner Erziehung ist oder wäre es mir wichtig, meinen Kindern die Natur nahe zu 
bringen 1,1 1,2 1,0 1,7 1,0 1,2 0,6 1,2 1,1 0,6 2,0 1,1 0,8 1,8 1,2 0,7
Als Kind und Jugendlicher war ich häufig in der Natur 1,0 1,0 1,0 1,1 1,1 0,9 0,8 1,4 0,8 0,5 0,0 1,8 0,4 1,3 0,9 1,5
Natur bedeutet für mich Gesundheit und Erholung 0,9 0,9 0,9 2,3 0,8 0,8 0,2 1,1 0,2 1,6 0,6 0,8 1,0 1,4 1,0 0,5
Es macht mich glücklich, in der Natur zu sein 0,8 1,3 0,5 1,5 0,6 0,8 0,8 1,0 0,6 0,9 0,8 0,8 0,8 1,2 1,1 0,1
An der Natur schätze ich ihre Vielfalt 0,6 0,8 0,4 1,6 0,2 0,7 0,3 1,2 0,1 0,9 0,6 0,4 0,7 0,7 0,3
Zu einem guten Leben gehört die Natur dazu 0,5 0,3 0,7 0,5 0,1 1,3 0,3 0,8 0,3 0,3 0,9 0,8 0,0 1,2 0,3 1,4

Geschlecht Alter (Jahre) Bildung HHNE (Euro) West/ Ost

Bildung HHNE (Euro) West/ OstGeschlecht Alter (Jahre)

3



Repräsentativbefragung Naturbewusstsein 2009

Befragungsergebnisse differenziert nach soziodemographischen Merkmalen

Fragebogen
4a. Aussagen zur persönlichen Bedeutung der Natur   *** Trifft überhaupt nicht zu/ trifft eher nicht zu (Skalenwerte 1 und 2) ***

Total Männlich Weiblich -29 30-49 50-65 66+ Niedrig Mittel Hoch <1.000
1.000-
1.999

2.000-
3.499 3.500+ West Ost

N 2015 974 1041 338 680 514 483 903 772 316 161 792 747 246 1571 444
Ungewichtet 964 1051 295 619 565 536 923 740 336 202 872 672 203 1555 460

Natur ist für mich etwas Fremdes 94,0 93,0 94,9 91,9 93,2 93,9 96,6 93,4 95,6 92,4 93,6 93,6 95,3 91,2 94,0 93,9
In der Natur fühle ich mich nicht wohl 86,9 86,1 87,6 87,4 83,8 88,0 89,6 86,9 87,1 86,2 84,1 86,4 88,3 86,6 87,7 83,9
Ich interessiere mich nicht für das Thema Natur 80,8 80,2 81,4 79,3 76,6 82,8 85,7 80,0 83,0 78,4 78,6 79,6 84,5 78,4 81,2 79,3
Ich habe in meinem Alltag kaum Berührung mit der Natur 67,7 66,1 69,2 58,1 62,4 69,5 80,0 66,9 69,1 67,0 65,6 67,4 70,6 62,9 67,6 68,1
Je wilder die Natur, desto besser gefällt sie mir 40,8 34,9 46,4 30,9 37,7 41,2 51,7 47,8 37,1 30,3 43,6 45,3 37,0 38,2 43,1 32,9
Natur hat für mich etwas Göttliches 36,6 39,6 33,8 46,4 41,5 35,8 23,6 34,5 38,2 37,9 30,6 36,3 37,6 34,7 36,1 38,4
Ich versuche, so oft wie möglich in der Natur zu sein 15,4 18,1 13,0 23,6 16,5 15,4 8,3 17,2 13,7 12,0 15,8 17,4 13,6 15,4 16,7 10,9
Ich fühle mich mit Natur und Landschaft in meiner Region eng verbunden 15,3 17,2 13,5 24,3 16,7 14,7 7,6 14,2 14,5 18,1 17,7 16,0 13,6 18,6 16,8 9,9
Natur ist faszinierend, weil es hier so viel Unbekanntes zu entdecken gibt 12,6 13,3 11,9 19,2 12,5 11,2 9,5 14,6 11,1 9,4 18,3 13,5 10,9 11,0 13,4 9,9
Natur spricht alle meine Sinne an 11,3 12,7 10,0 16,7 12,3 11,2 6,1 13,5 8,7 10,0 14,4 11,4 10,4 12,5 12,3 7,6
Ich habe viele schöne Erinnerungen an Ausflüge in die Natur in meiner Kindheit 10,1 10,8 9,5 14,1 11,1 9,8 6,2 9,0 9,8 12,6 12,0 9,1 9,5 13,5 10,3 9,4
Als Kind und Jugendlicher war ich häufig in der Natur 9,1 9,4 8,8 14,1 10,2 7,6 5,7 8,3 8,4 13,3 11,8 10,1 6,8 10,0 8,6 10,8
Es macht mich glücklich, in der Natur zu sein 9,0 11,2 7,0 14,7 8,9 10,4 3,9 9,3 8,7 7,9 10,7 9,2 8,4 10,7 9,3 8,2
In meiner Erziehung ist oder wäre es mir wichtig, meinen Kindern die Natur nahe zu 
bringen 7,7 8,4 7,0 9,6 7,7 8,0 6,0 9,0 6,3 7,2 10,2 8,2 6,2 9,1 7,9 6,9
Natur bedeutet für mich Gesundheit und Erholung 5,2 5,7 4,6 8,3 5,6 5,8 1,7 5,0 4,9 5,7 9,4 4,7 4,3 5,7 5,3 4,6
Zu einem guten Leben gehört die Natur dazu 4,4 4,5 4,3 7,6 4,2 4,2 2,7 5,6 2,8 4,4 9,1 4,8 3,2 4,5 4,3 4,6
An der Natur schätze ich ihre Vielfalt 4,2 4,7 3,7 6,0 4,8 3,8 2,5 6,0 2,4 3,3 4,5 5,1 3,0 4,1 5,0 1,6

Fragebogen
4a. Aussagen zur persönlichen Bedeutung der Natur   *** Mittelwerte einer Skala von 1='Trifft überhaupt nicht zu' bis 4='Trifft voll und ganz zu' ***

Total Männlich Weiblich -29 30-49 50-65 66+ Niedrig Mittel Hoch <1.000
1.000-
1.999

2.000-
3.499 3.500+ West Ost

N 2015 974 1041 338 680 514 483 903 772 316 161 792 747 246 1571 444
Ungewichtet 964 1051 295 619 565 536 923 740 336 202 872 672 203 1555 460

Zu einem guten Leben gehört die Natur dazu 3,6 3,6 3,5 3,5 3,5 3,6 3,7 3,5 3,6 3,7 3,4 3,6 3,6 3,5 3,5 3,6
An der Natur schätze ich ihre Vielfalt 3,6 3,6 3,6 3,5 3,5 3,6 3,6 3,5 3,6 3,7 3,5 3,6 3,6 3,6 3,5 3,7
Natur bedeutet für mich Gesundheit und Erholung 3,5 3,5 3,6 3,4 3,5 3,6 3,7 3,5 3,6 3,6 3,4 3,6 3,5 3,5 3,5 3,6
Als Kind und Jugendlicher war ich häufig in der Natur 3,5 3,5 3,5 3,3 3,5 3,5 3,6 3,5 3,5 3,4 3,4 3,5 3,5 3,5 3,5 3,4
In meiner Erziehung ist oder wäre es mir wichtig, meinen Kindern die Natur nahe zu 
bringen 3,4 3,4 3,5 3,4 3,4 3,4 3,5 3,4 3,5 3,6 3,3 3,5 3,5 3,4 3,4 3,5
Ich habe viele schöne Erinnerungen an Ausflüge in die Natur in meiner Kindheit 3,4 3,4 3,5 3,3 3,4 3,4 3,6 3,5 3,4 3,4 3,3 3,5 3,4 3,5 3,4 3,5
Es macht mich glücklich, in der Natur zu sein 3,4 3,4 3,5 3,2 3,4 3,4 3,6 3,4 3,4 3,5 3,3 3,4 3,4 3,4 3,4 3,5
Natur spricht alle meine Sinne an 3,3 3,3 3,4 3,2 3,3 3,4 3,5 3,3 3,4 3,4 3,2 3,3 3,3 3,4 3,3 3,4
Ich fühle mich mit Natur und Landschaft in meiner Region eng verbunden 3,3 3,2 3,3 3,0 3,2 3,3 3,5 3,3 3,3 3,3 3,1 3,3 3,2 3,2 3,2 3,4
Ich versuche, so oft wie möglich in der Natur zu sein 3,2 3,2 3,3 3,0 3,2 3,2 3,4 3,2 3,3 3,3 3,1 3,2 3,3 3,2 3,2 3,3
Natur ist faszinierend, weil es hier so viel Unbekanntes zu entdecken gibt 3,2 3,2 3,2 3,1 3,2 3,3 3,3 3,2 3,3 3,3 3,1 3,2 3,2 3,3 3,2 3,3
Natur hat für mich etwas Göttliches 2,8 2,7 2,8 2,6 2,7 2,8 3,0 2,8 2,8 2,7 2,8 2,8 2,8 2,8 2,8 2,7
Je wilder die Natur, desto besser gefällt sie mir 2,7 2,8 2,6 2,9 2,8 2,7 2,5 2,6 2,8 2,9 2,6 2,6 2,8 2,8 2,7 2,9
Ich habe in meinem Alltag kaum Berührung mit der Natur 2,0 2,1 2,0 2,3 2,2 2,0 1,7 2,1 2,0 2,1 2,1 2,1 2,0 2,2 2,0 2,0
Ich interessiere mich nicht für das Thema Natur 1,6 1,6 1,6 1,6 1,7 1,5 1,4 1,6 1,6 1,6 1,7 1,6 1,5 1,6 1,6 1,6
In der Natur fühle ich mich nicht wohl 1,5 1,5 1,5 1,5 1,6 1,5 1,4 1,5 1,5 1,5 1,6 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5
Natur ist für mich etwas Fremdes 1,3 1,3 1,3 1,4 1,4 1,3 1,2 1,3 1,3 1,3 1,4 1,3 1,3 1,4 1,3 1,3

Geschlecht Alter (Jahre) Bildung HHNE (Euro) West/ Ost

West/ OstBildung HHNE (Euro)Geschlecht Alter (Jahre)
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Repräsentativbefragung Naturbewusstsein 2009

Befragungsergebnisse differenziert nach soziodemographischen Merkmalen

Fragebogen
4b. Aussagen zum Wissen über die Natur und Interesse an der Natur   *** Trifft voll und ganz zu (Skalenwert 4) ***

Total Männlich Weiblich -29 30-49 50-65 66+ Niedrig Mittel Hoch <1.000
1.000-
1.999

2.000-
3.499 3.500+ West Ost

N 2015 974 1041 338 680 514 483 903 772 316 161 792 747 246 1571 444
Ungewichtet 964 1051 295 619 565 536 923 740 336 202 872 672 203 1555 460

Ich kenne mich mit der heimischen Pflanzenwelt gut aus 19,4 21,3 17,6 9,5 16,0 22,2 28,3 21,0 17,1 21,3 9,6 20,3 19,7 21,4 19,4 19,4
Über die heimische Tierwelt weiß ich gut Bescheid 18,9 22,9 15,2 12,9 15,5 18,9 28,1 19,2 18,0 21,2 9,1 20,5 19,0 18,8 18,2 21,4
Ich würde gerne mehr über unsere heimische Natur wissen 17,4 17,1 17,7 17,6 17,2 17,8 17,1 15,2 15,7 27,6 15,3 18,7 17,5 16,8 16,6 20,1
Ich interessiere mich besonders für die Natur in fernen Ländern 12,4 13,7 11,1 17,2 12,6 12,2 9,0 9,2 13,8 16,4 13,6 10,9 12,7 16,0 11,0 17,4
Es ist heute nicht mehr wichtig, etwas über die Natur zu wissen 5,9 7,0 4,9 7,5 5,0 6,4 5,6 6,1 5,6 6,6 7,6 5,5 5,6 6,9 6,2 4,9

Fragebogen
4b. Aussagen zum Wissen über die Natur und Interesse an der Natur   *** Trifft voll und ganz zu/ trifft eher zu (Skalenwerte 3 und 4) ***

Total Männlich Weiblich -29 30-49 50-65 66+ Niedrig Mittel Hoch <1.000
1.000-
1.999

2.000-
3.499 3.500+ West Ost

N 2015 974 1041 338 680 514 483 903 772 316 161 792 747 246 1571 444
Ungewichtet 964 1051 295 619 565 536 923 740 336 202 872 672 203 1555 460

Ich würde gerne mehr über unsere heimische Natur wissen 71,7 70,2 73,1 71,4 71,3 75,2 69,0 66,6 74,8 79,0 59,8 71,0 74,3 74,2 69,9 78,1
Über die heimische Tierwelt weiß ich gut Bescheid 64,7 66,4 63,2 47,2 60,3 68,6 79,2 65,7 66,7 60,6 57,7 67,7 66,5 55,2 61,8 75,1
Ich kenne mich mit der heimischen Pflanzenwelt gut aus 61,7 61,0 62,4 41,6 56,2 67,8 77,1 64,7 60,8 58,7 54,9 63,3 62,6 58,9 59,1 71,0
Ich interessiere mich besonders für die Natur in fernen Ländern 50,8 52,4 49,4 59,6 57,0 50,4 36,4 40,5 58,0 61,4 46,6 44,9 56,3 57,1 47,3 63,3
Es ist heute nicht mehr wichtig, etwas über die Natur zu wissen 20,6 21,8 19,5 20,9 21,2 23,0 17,1 21,4 20,2 19,4 21,7 19,5 19,7 25,8 21,0 19,2

Fragebogen
4b. Aussagen zum Wissen über die Natur und Interesse an der Natur   *** Trifft überhaupt nicht zu (Skalenwert 1) ***

Total Männlich Weiblich -29 30-49 50-65 66+ Niedrig Mittel Hoch <1.000
1.000-
1.999

2.000-
3.499 3.500+ West Ost

N 2015 974 1041 338 680 514 483 903 772 316 161 792 747 246 1571 444
Ungewichtet 964 1051 295 619 565 536 923 740 336 202 872 672 203 1555 460

Es ist heute nicht mehr wichtig, etwas über die Natur zu wissen 52,7 52,7 52,8 45,7 51,0 54,4 58,3 51,2 51,9 59,5 51,0 54,0 53,6 49,4 51,0 58,7
Ich interessiere mich besonders für die Natur in fernen Ländern 10,8 12,1 9,6 8,1 7,2 10,7 17,9 16,2 5,9 7,9 18,2 12,3 6,9 11,1 12,3 5,6
Ich kenne mich mit der heimischen Pflanzenwelt gut aus 7,0 8,2 5,8 12,7 8,5 5,4 2,4 6,5 5,9 9,6 10,3 6,8 5,9 8,6 7,7 4,3
Über die heimische Tierwelt weiß ich gut Bescheid 6,4 7,4 5,5 12,5 7,0 6,2 1,5 6,2 5,2 8,7 9,8 5,1 6,4 9,3 7,2 3,6
Ich würde gerne mehr über unsere heimische Natur wissen 4,2 4,6 3,8 7,3 3,1 4,0 3,8 5,4 2,3 4,2 7,8 4,1 4,0 3,7 4,4 3,4

Geschlecht Alter (Jahre) HHNE (Euro) West/ OstBildung

West/ OstGeschlecht Alter (Jahre) Bildung HHNE (Euro)

HHNE (Euro) West/ OstGeschlecht Alter (Jahre) Bildung
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Repräsentativbefragung Naturbewusstsein 2009

Befragungsergebnisse differenziert nach soziodemographischen Merkmalen

Fragebogen
4b. Aussagen zum Wissen über die Natur und Interesse an der Natur   *** Trifft überhaupt nicht zu/ trifft eher nicht zu (Skalenwerte 1 und 2) ***

Total Männlich Weiblich -29 30-49 50-65 66+ Niedrig Mittel Hoch <1.000
1.000-
1.999

2.000-
3.499 3.500+ West Ost

N 2015 974 1041 338 680 514 483 903 772 316 161 792 747 246 1571 444
Ungewichtet 964 1051 295 619 565 536 923 740 336 202 872 672 203 1555 460

Es ist heute nicht mehr wichtig, etwas über die Natur zu wissen 79,3 78,0 80,5 79,1 78,7 76,8 82,9 78,6 79,6 80,6 78,0 80,3 80,3 74,2 78,9 80,6
Ich interessiere mich besonders für die Natur in fernen Ländern 49,0 47,4 50,5 40,3 42,8 49,3 63,6 59,5 41,7 38,6 53,0 54,9 43,6 42,9 52,6 36,5
Ich kenne mich mit der heimischen Pflanzenwelt gut aus 38,1 38,8 37,4 58,4 43,5 32,0 22,8 35,3 38,8 41,3 44,7 36,5 37,3 40,8 40,7 28,8
Über die heimische Tierwelt weiß ich gut Bescheid 35,1 33,4 36,8 52,8 39,5 31,0 20,8 34,2 33,0 39,4 41,9 32,0 33,4 44,8 38,1 24,7
Ich würde gerne mehr über unsere heimische Natur wissen 28,1 29,5 26,8 28,6 28,4 24,6 31,0 33,4 24,9 20,5 39,8 28,9 25,6 25,2 29,9 21,6

Fragebogen
4b. Aussagen zum Wissen über die Natur und Interesse an der Natur   *** Mittelwerte einer Skala von 1='Trifft überhaupt nicht zu' bis 4='Trifft voll und ganz zu' ***

Total Männlich Weiblich -29 30-49 50-65 66+ Niedrig Mittel Hoch <1.000
1.000-
1.999

2.000-
3.499 3.500+ West Ost

N 2015 974 1041 338 680 514 483 903 772 316 161 792 747 246 1571 444
Ungewichtet 964 1051 295 619 565 536 923 740 336 202 872 672 203 1555 460

Ich würde gerne mehr über unsere heimische Natur wissen 2,9 2,8 2,9 2,8 2,9 2,9 2,8 2,8 2,9 3,0 2,7 2,9 2,9 2,9 2,8 3,0
Über die heimische Tierwelt weiß ich gut Bescheid 2,8 2,8 2,7 2,5 2,7 2,8 3,1 2,8 2,8 2,7 2,6 2,8 2,8 2,6 2,7 2,9
Ich kenne mich mit der heimischen Pflanzenwelt gut aus 2,7 2,7 2,7 2,4 2,6 2,8 3,0 2,8 2,7 2,7 2,5 2,8 2,8 2,7 2,7 2,9
Ich interessiere mich besonders für die Natur in fernen Ländern 2,5 2,5 2,5 2,7 2,6 2,5 2,3 2,3 2,7 2,7 2,4 2,4 2,6 2,6 2,5 2,8
Es ist heute nicht mehr wichtig, etwas über die Natur zu wissen 1,7 1,8 1,7 1,8 1,8 1,7 1,6 1,8 1,7 1,7 1,8 1,7 1,7 1,8 1,8 1,7

Fragebogen
5. Aussagen zur Gefährdung der Natur   *** Trifft voll und ganz zu (Skalenwert 4) ***

Total Männlich Weiblich -29 30-49 50-65 66+ Niedrig Mittel Hoch <1.000
1.000-
1.999

2.000-
3.499 3.500+ West Ost

N 2015 974 1041 338 680 514 483 903 772 316 161 792 747 246 1571 444
Ungewichtet 964 1051 295 619 565 536 923 740 336 202 872 672 203 1555 460

Ich ärgere mich darüber, dass viele Menschen so sorglos mit der Natur umgehen 45,8 45,1 46,5 40,5 42,6 47,0 52,6 45,2 44,6 50,5 44,7 46,6 45,0 49,2 44,9 49,0
Der Naturschutz in Deutschland ist eine wichtige politische Aufgabe 44,5 45,3 43,8 43,3 44,1 46,1 44,3 39,7 45,5 55,0 36,6 45,1 43,8 51,5 43,9 46,7
wird 23,9 23,5 24,3 22,4 20,0 26,9 27,3 24,8 23,9 22,7 22,6 24,9 21,7 29,5 24,6 21,4
Ich fühle mich durch die Zerstörung der Natur in unserem Land bedroht 15,1 15,0 15,2 13,2 15,4 15,1 16,1 14,1 16,0 17,1 15,1 15,1 13,3 21,5 14,9 16,0
Die Menschen machen sich über die Zerstörung der Natur zu viele Gedanken 4,3 5,1 3,6 5,1 3,4 5,3 4,1 4,1 5,0 3,1 4,5 4,8 3,7 4,7 4,0 5,5

Geschlecht Alter (Jahre) Bildung HHNE (Euro) West/ Ost

Geschlecht Alter (Jahre)

Geschlecht Alter (Jahre) Bildung HHNE (Euro) West/ Ost

Bildung HHNE (Euro) West/ Ost
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Repräsentativbefragung Naturbewusstsein 2009

Befragungsergebnisse differenziert nach soziodemographischen Merkmalen

Fragebogen
5. Aussagen zur Gefährdung der Natur   *** Trifft voll und ganz zu/ trifft eher zu (Skalenwerte 3 und 4) ***

Total Männlich Weiblich -29 30-49 50-65 66+ Niedrig Mittel Hoch <1.000
1.000-
1.999

2.000-
3.499 3.500+ West Ost

N 2015 974 1041 338 680 514 483 903 772 316 161 792 747 246 1571 444
Ungewichtet 964 1051 295 619 565 536 923 740 336 202 872 672 203 1555 460

Der Naturschutz in Deutschland ist eine wichtige politische Aufgabe 88,7 89,0 88,5 87,3 88,7 87,2 91,5 86,8 91,7 87,5 90,3 87,8 89,5 88,6 89,1 87,5
Ich ärgere mich darüber, dass viele Menschen so sorglos mit der Natur umgehen 85,8 83,9 87,6 80,7 84,6 86,6 90,3 85,4 85,8 86,6 81,3 86,3 87,1 83,4 85,8 86,0
wird 68,0 67,1 68,9 63,7 66,0 70,5 71,4 70,2 65,5 67,2 75,7 69,6 65,4 71,6 66,4 73,9
Ich fühle mich durch die Zerstörung der Natur in unserem Land bedroht 50,1 46,6 53,3 49,9 47,6 49,7 54,0 48,0 50,9 53,2 46,8 49,4 49,3 58,5 49,3 52,7
Die Menschen machen sich über die Zerstörung der Natur zu viele Gedanken 19,3 22,1 16,7 23,5 19,0 18,8 17,3 20,3 18,9 16,7 20,4 17,1 20,0 21,0 18,9 20,8

Fragebogen
5. Aussagen zur Gefährdung der Natur   *** Trifft überhaupt nicht zu (Skalenwert 1) ***

Total Männlich Weiblich -29 30-49 50-65 66+ Niedrig Mittel Hoch <1.000
1.000-
1.999

2.000-
3.499 3.500+ West Ost

N 2015 974 1041 338 680 514 483 903 772 316 161 792 747 246 1571 444
Ungewichtet 964 1051 295 619 565 536 923 740 336 202 872 672 203 1555 460

Die Menschen machen sich über die Zerstörung der Natur zu viele Gedanken 45,4 44,0 46,7 43,3 43,0 49,5 45,7 41,7 45,2 56,8 42,0 48,1 44,4 43,1 44,9 47,0
Ich fühle mich durch die Zerstörung der Natur in unserem Land bedroht 10,1 11,2 9,1 14,7 8,4 11,5 7,9 10,7 10,0 8,4 12,8 9,7 9,7 9,9 11,0 7,1
wird 6,0 6,0 6,0 8,9 4,9 5,9 5,6 7,6 4,2 5,6 6,7 6,3 4,6 7,4 6,8 3,3
Ich ärgere mich darüber, dass viele Menschen so sorglos mit der Natur umgehen 2,7 3,1 2,3 3,9 3,0 2,2 1,9 3,2 2,1 2,1 2,3 3,4 2,4 1,5 2,6 2,9
Der Naturschutz in Deutschland ist eine wichtige politische Aufgabe 1,8 1,4 2,2 2,5 1,3 3,3 0,5 2,2 1,2 2,2 2,6 2,4 0,7 2,6 1,2 3,9

Fragebogen
5. Aussagen zur Gefährdung der Natur   *** Trifft überhaupt nicht zu/ trifft eher nicht zu (Skalenwerte 1 und 2) ***

Total Männlich Weiblich -29 30-49 50-65 66+ Niedrig Mittel Hoch <1.000
1.000-
1.999

2.000-
3.499 3.500+ West Ost

N 2015 974 1041 338 680 514 483 903 772 316 161 792 747 246 1571 444
Ungewichtet 964 1051 295 619 565 536 923 740 336 202 872 672 203 1555 460

Die Menschen machen sich über die Zerstörung der Natur zu viele Gedanken 80,6 77,8 83,2 76,5 80,7 81,0 82,7 79,7 80,7 83,3 79,2 82,8 79,8 79,0 81,0 79,0
Ich fühle mich durch die Zerstörung der Natur in unserem Land bedroht 49,8 53,2 46,6 49,8 52,2 50,1 46,0 52,0 48,6 46,8 52,8 50,3 50,6 41,5 50,6 46,8
wird 31,8 32,7 31,0 36,3 33,9 29,3 28,6 29,8 34,2 32,8 23,9 30,3 34,6 28,4 33,5 25,9
Ich ärgere mich darüber, dass viele Menschen so sorglos mit der Natur umgehen 14,1 16,0 12,3 19,3 15,2 13,2 9,7 14,6 13,9 13,4 18,3 13,6 12,8 16,6 14,2 13,8
Der Naturschutz in Deutschland ist eine wichtige politische Aufgabe 11,1 10,7 11,4 12,7 11,0 12,6 8,4 13,2 7,9 12,3 9,3 12,1 10,2 11,4 10,8 12,0

Geschlecht Alter (Jahre) Bildung HHNE (Euro) West/ Ost

West/ OstGeschlecht Alter (Jahre) Bildung HHNE (Euro)

Bildung HHNE (Euro) West/ OstGeschlecht Alter (Jahre)
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Repräsentativbefragung Naturbewusstsein 2009

Befragungsergebnisse differenziert nach soziodemographischen Merkmalen

Fragebogen
5. Aussagen zur Gefährdung der Natur   *** Mittelwerte einer Skala von 1='Trifft überhaupt nicht zu' bis 4='Trifft voll und ganz zu' ***

Total Männlich Weiblich -29 30-49 50-65 66+ Niedrig Mittel Hoch <1.000
1.000-
1.999

2.000-
3.499 3.500+ West Ost

N 2015 974 1041 338 680 514 483 903 772 316 161 792 747 246 1571 444
Ungewichtet 964 1051 295 619 565 536 923 740 336 202 872 672 203 1555 460

Der Naturschutz in Deutschland ist eine wichtige politische Aufgabe 3,3 3,3 3,3 3,3 3,3 3,3 3,4 3,2 3,4 3,4 3,2 3,3 3,3 3,4 3,3 3,3
Ich ärgere mich darüber, dass viele Menschen so sorglos mit der Natur umgehen 3,3 3,3 3,3 3,2 3,2 3,3 3,4 3,3 3,3 3,4 3,2 3,3 3,3 3,3 3,3 3,3
wird 2,9 2,8 2,9 2,8 2,8 2,9 2,9 2,9 2,9 2,8 2,9 2,9 2,8 2,9 2,8 2,9
Ich fühle mich durch die Zerstörung der Natur in unserem Land bedroht 2,6 2,5 2,6 2,5 2,5 2,5 2,6 2,5 2,6 2,6 2,5 2,5 2,5 2,7 2,5 2,6
Die Menschen machen sich über die Zerstörung der Natur zu viele Gedanken 1,8 1,8 1,7 1,9 1,8 1,7 1,8 1,8 1,8 1,6 1,8 1,7 1,8 1,8 1,8 1,8

Fragebogen
6. Wie häufig sind Sie draußen in der Natur?

Total Männlich Weiblich -29 30-49 50-65 66+ Niedrig Mittel Hoch <1.000
1.000-
1.999

2.000-
3.499 3.500+ West Ost

N 2015 974 1041 338 680 514 483 903 772 316 161 792 747 246 1571 444
Ungewichtet 964 1051 295 619 565 536 923 740 336 202 872 672 203 1555 460

Mehrmals in der Woche 61,1 59,7 62,4 52,3 54,5 61,3 76,3 62,6 59,9 59,3 61,4 57,9 62,7 62,9 61,2 60,6
1 mal in der Woche 18,0 18,6 17,4 21,9 23,0 16,1 10,1 16,0 19,8 19,8 18,5 17,1 19,3 18,8 17,7 19,1
Alle 14 Tage 6,3 7,4 5,2 11,5 6,6 6,4 2,1 5,4 6,4 8,3 5,2 5,7 7,2 7,6 6,4 5,8
1 mal im Monat 3,9 4,0 3,9 2,4 4,7 6,2 1,5 3,9 3,5 5,0 1,7 5,6 2,9 3,1 3,9 4,0
Seltener 7,1 7,0 7,2 9,2 8,2 6,3 4,9 6,9 8,2 4,9 4,8 8,4 6,5 5,7 7,4 6,2
Gar nicht 3,6 3,3 3,9 2,6 3,0 3,6 5,2 5,3 2,1 2,8 8,4 5,2 1,2 1,8 3,4 4,2
BIS 1 MAL IN DER WOCHE 79,1 78,3 79,8 74,2 77,5 77,5 86,3 78,5 79,7 79,0 79,9 75,1 82,1 81,8 78,9 79,7
BIS ALLE 14 TAGE 85,4 85,7 85,0 85,8 84,1 83,9 88,4 84,0 86,1 87,4 85,1 80,8 89,3 89,4 85,3 85,5
BIS 1 MAL IM MONAT 89,3 89,7 88,9 88,2 88,8 90,1 89,9 87,8 89,7 92,3 86,8 86,4 92,2 92,5 89,2 89,6
BIS SELTENER 96,4 96,7 96,1 97,4 97,0 96,4 94,8 94,7 97,9 97,2 91,6 94,8 98,8 98,2 96,6 95,8

Geschlecht Alter (Jahre) Bildung HHNE (Euro) West/ Ost

West/ OstGeschlecht Alter (Jahre) Bildung HHNE (Euro)
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Repräsentativbefragung Naturbewusstsein 2009

Befragungsergebnisse differenziert nach soziodemographischen Merkmalen

Fragebogen
7. Wenn Sie nach draußen in die Natur gehen, wohin gehen Sie dann normalerweise? (Offene Abfrage, Mehrfachnennungen möglich)

Total Männlich Weiblich -29 30-49 50-65 66+ Niedrig Mittel Hoch <1.000
1.000-
1.999

2.000-
3.499 3.500+ West Ost

N 1942 942 1000 330 660 496 457 855 756 307 148 750 738 242 1517 425
Ungewichtet 927 1010 285 598 545 509 873 722 326 185 830 660 199 1494 443

Wald 60,9 63,5 58,3 54,1 63,1 62,3 60,9 55,6 63,5 67,5 52,8 57,5 65,2 62,2 61,1 60,0
Felder und Wiesen 45,6 45,2 46,0 39,3 47,5 46,0 47,2 46,4 44,9 44,7 39,0 45,2 47,4 41,4 46,8 41,6
Eigener Hausgarten, Kleingarten, Garten von Bekannten 43,5 41,7 45,1 26,3 38,7 49,5 56,2 44,1 44,3 39,7 32,8 43,4 44,5 44,2 41,9 49,1
Park oder öffentliche Grünanlagen 35,8 31,2 40,2 36,4 37,6 35,4 33,4 35,2 36,7 35,8 50,4 40,9 30,6 28,0 32,4 48,2
See, Seeufer, Insel im See 23,6 25,8 21,4 32,3 27,1 21,3 14,6 18,9 26,7 27,6 20,8 21,7 24,5 28,5 22,9 26,0
Flussufer/ -Auen 19,7 21,5 18,1 22,0 20,1 19,9 17,2 17,6 21,4 23,2 17,3 21,4 19,3 16,6 19,4 20,8
Berge 11,8 14,4 9,3 13,5 13,1 12,9 7,4 10,0 13,1 13,3 7,9 11,1 13,2 9,4 11,1 14,1
Meer, Meeresstrand, Insel im Meer 9,0 10,0 8,1 12,8 12,4 7,5 3,2 5,7 10,1 14,8 4,1 6,6 10,8 14,1 9,0 9,1
Botanische Gärten, Zoos, Aquarien 7,8 6,9 8,6 7,6 9,5 6,5 6,8 7,1 8,3 8,8 4,1 7,5 9,5 6,8 7,1 10,3
Wander-/ Spazierwege (mit Ruhebänken) 3,7 2,6 4,8 2,0 4,6 4,8 2,5 4,3 3,9 2,2 2,1 4,2 3,6 4,7 4,0 2,7
Nennung von Gebietsbezeichnungen (z.B. Rhön, Bayerischer Wald) 3,1 2,7 3,6 3,4 4,0 2,6 2,2 2,5 3,4 4,4 1,9 3,5 2,6 3,1 3,4 2,4
Freibäder 2,5 1,6 3,4 2,4 3,6 1,8 1,9 2,4 2,3 3,6 2,1 3,0 2,1 3,0 2,3 3,2
Balkon, Terrasse 2,1 0,9 3,2 0,2 2,7 2,5 2,0 2,4 1,6 2,5 1,1 2,8 1,4 3,1 2,0 2,4
Moor/ Moorgebiet 1,3 1,1 1,5 1,4 1,2 1,0 1,6 1,4 1,3 1,1 0,7 1,2 1,3 2,3 1,5 0,5
Spielplatz 0,8 0,4 1,1 2,5 0,8 0,2 0,1 0,9 0,5 1,1 0,4 0,6 1,3 0,5 0,9 0,5
Dörfer, Bauernhöfe (mit Ländereien) 0,6 0,5 0,8 0,8 0,5 0,4 0,9 0,7 0,7 0,1 1,9 0,6 0,5 0,5 0,6 0,6
Sonstiges 1,3 1,4 1,2 4,1 0,4 1,4 0,3 1,3 1,3 0,2 0,8 1,4 1,0 2,2 1,4 0,8
Weiß nicht/ keine Angabe 0,1 0,1 0,2 0,2 0,3 0,0 0,0 0,1 0,1 0,5 0,0 0,1 0,1 0,0 0,2 0,0

Geschlecht Alter (Jahre) Bildung HHNE (Euro) West/ Ost

9



Repräsentativbefragung Naturbewusstsein 2009

Befragungsergebnisse differenziert nach soziodemographischen Merkmalen

Fragebogen
8. Wenn Sie in die Natur gehen, was ist Ihnen dabei wichtig? (Mehrfachnennungen möglich)

Total Männlich Weiblich -29 30-49 50-65 66+ Niedrig Mittel Hoch <1.000
1.000-
1.999

2.000-
3.499 3.500+ West Ost

N 1942 942 1000 330 660 496 457 855 756 307 148 750 738 242 1517 425
Ungewichtet 927 1010 285 598 545 509 873 722 326 185 830 660 199 1494 443

Um die Ruhe zu genießen 65,9 64,1 67,6 46,9 64,2 74,8 72,6 66,7 66,8 64,4 65,1 67,4 64,4 63,3 65,2 68,8
Um mich zu erholen 65,6 67,2 64,1 52,9 67,3 71,5 65,8 61,7 67,0 75,2 63,6 63,7 67,7 65,2 63,9 71,6
Weil ich den Anblick von Natur schön finde 55,1 53,2 57,0 39,5 53,5 59,8 63,8 54,2 52,2 66,7 54,9 55,3 55,5 53,4 53,4 61,2
Weil es gesund ist 51,7 51,2 52,1 39,5 46,1 53,7 66,3 52,2 50,6 55,9 46,6 53,9 52,6 41,6 48,8 62,1
Um zusammen mit Freunden oder mit der Familie etwas zu unternehmen 42,7 42,8 42,6 56,6 51,0 38,6 25,2 35,1 45,9 53,4 31,9 34,1 48,6 55,9 42,5 43,5
Um Tiere und Pflanzen zu beobachten 33,8 31,9 35,7 23,2 29,9 36,5 44,2 36,0 33,3 31,7 30,8 36,8 33,2 26,3 30,7 45,1
Um mich sportlich zu betätigen 20,9 25,6 16,4 43,0 19,2 17,4 11,2 13,5 24,0 32,0 20,0 12,9 25,6 30,6 21,7 17,8
Um allein zu sein 16,4 16,9 16,0 16,7 13,9 18,8 17,4 16,4 15,9 17,2 14,8 17,4 16,9 12,3 16,7 15,5
Um Pilze, Früchte und ähnliches zu sammeln 15,7 17,2 14,3 14,2 14,2 15,8 18,8 15,8 15,8 16,5 20,6 17,3 14,2 13,0 11,1 32,1
Um dem Hund oder einem anderen Tier Auslauf zu geben 13,2 13,6 12,8 12,3 14,2 13,2 12,2 12,6 14,3 12,1 10,7 10,2 15,8 17,3 13,3 12,8
Um etwas Spannendes zu erleben 10,7 11,7 9,7 15,5 12,0 9,3 6,7 9,0 10,8 13,9 3,7 9,7 13,4 7,3 10,4 11,7
Weiß nicht/ keine Angabe 0,6 0,3 0,9 0,1 0,5 1,0 0,7 0,8 0,6 0,1 0,6 0,7 0,3 0,9 0,7 0,3

Fragebogen
9. Ist Ihnen der Begriff 'Biologische Vielfalt' bekannt?

Total Männlich Weiblich -29 30-49 50-65 66+ Niedrig Mittel Hoch <1.000
1.000-
1.999

2.000-
3.499 3.500+ West Ost

N 2015 974 1041 338 680 514 483 903 772 316 161 792 747 246 1571 444
Ungewichtet 964 1051 295 619 565 536 923 740 336 202 872 672 203 1555 460

Ich habe davon gehört, und ich weiß, was der Begriff bedeutet 44,2 47,8 40,8 42,8 47,5 48,8 35,7 30,9 48,8 70,1 31,0 36,6 51,1 53,8 43,6 46,3
Ich habe davon gehört, aber ich weiß nicht, was der Begriff bedeutet 30,2 29,9 30,4 32,1 31,2 29,7 27,9 33,0 30,2 22,2 26,3 30,1 31,3 33,0 31,8 24,5
Ich habe noch nie davon gehört 25,4 22,3 28,3 23,8 21,4 21,4 36,4 35,6 21,0 7,6 42,7 32,7 17,6 13,2 24,3 29,2
Weiß nicht/ keine Angabe 0,2 0,0 0,4 1,3 0,0 0,0 0,0 0,5 0,0 0,0 0,0 0,6 0,0 0,0 0,3 0,0

Fragebogen
10. Können Sie mir bitte sagen, was der Begriff 'Biologische Vielfalt' für Sie bedeutet? (Offene Abfrage, Mehrfachnennungen möglich)

Total Männlich Weiblich -29 30-49 50-65 66+ Niedrig Mittel Hoch <1.000
1.000-
1.999

2.000-
3.499 3.500+ West Ost

N 891 466 425 145 323 251 172 279 376 222 50 290 382 132 685 206
Ungewichtet 465 431 136 291 275 194 285 368 234 64 338 348 111 683 213

Vielfalt von Arten (Tieren und/oder Pflanzen) 91,5 91,2 91,8 91,9 90,0 93,6 90,9 92,5 91,2 90,4 87,0 94,3 90,2 88,8 91,0 93,1
Vielfalt von Ökosystemen, Lebensräumen 35,9 37,6 34,0 41,1 30,9 37,0 39,3 31,4 39,5 35,5 43,3 40,6 33,9 29,0 29,5 57,3
Vielfalt von Genen, Erbinformationen, Erbgut 12,0 13,2 10,5 13,5 9,2 14,9 11,6 9,4 12,8 13,5 15,4 14,8 10,0 8,3 9,9 18,7
Schutz von Tieren und Pflanzen / Erhaltung von Tieren und Pflanzen 1,5 2,5 0,4 0,6 2,8 1,3 0,0 0,5 1,9 2,0 0,0 0,4 2,2 2,6 1,9 0,0
Sonstiges 4,2 4,2 4,1 5,0 3,2 2,8 7,2 2,7 2,7 8,7 1,2 4,7 3,2 5,8 4,7 2,4
Weiß nicht 0,2 0,1 0,3 0,6 0,0 0,0 0,7 0,2 0,2 0,4 1,2 0,0 0,4 0,0 0,1 0,7
Keine Angabe 0,5 0,0 1,0 0,2 0,5 0,5 0,6 0,0 0,7 0,7 2,1 0,5 0,1 0,9 0,3 1,2

Geschlecht Alter (Jahre) Bildung HHNE (Euro) West/ Ost

West/ OstGeschlecht Alter (Jahre) Bildung HHNE (Euro)

West/ OstGeschlecht Alter (Jahre) Bildung HHNE (Euro)

10



Repräsentativbefragung Naturbewusstsein 2009

Befragungsergebnisse differenziert nach soziodemographischen Merkmalen

Fragebogen
11. Inwieweit sind Sie davon überzeugt, dass die biologische Vielfalt auf der Erde abnimmt?

Total Männlich Weiblich -29 30-49 50-65 66+ Niedrig Mittel Hoch <1.000
1.000-
1.999

2.000-
3.499 3.500+ West Ost

N 2015 974 1041 338 680 514 483 903 772 316 161 792 747 246 1571 444
Ungewichtet 964 1051 295 619 565 536 923 740 336 202 872 672 203 1555 460

5=Sehr überzeugt 22,4 22,5 22,3 20,2 23,7 22,8 21,6 18,4 21,2 36,2 24,9 19,5 24,5 25,3 22,8 21,0
4=Eher überzeugt 46,5 46,7 46,2 48,9 48,3 44,3 44,4 47,0 47,8 42,3 37,0 44,9 47,8 51,8 47,6 42,5
3=Unentschieden 22,0 22,1 21,9 21,7 20,1 24,7 22,0 23,9 23,1 13,7 29,0 25,1 19,6 15,4 21,5 23,6
2=Eher nicht überzeugt 6,4 5,5 7,3 6,7 5,3 4,6 9,8 7,9 4,9 5,7 5,1 7,5 5,8 5,7 6,3 7,0
1=Gar nicht überzeugt 2,4 2,9 2,0 2,4 2,0 3,3 1,9 2,5 2,6 2,0 4,0 2,7 2,1 0,9 1,6 5,2
WERTE 4 UND 5 68,9 69,2 68,6 69,1 72,0 67,1 66,1 65,3 69,0 78,5 61,9 64,4 72,3 77,2 70,4 63,5
WERTE 1 UND 2 8,8 8,4 9,2 9,2 7,3 7,9 11,7 10,4 7,5 7,7 9,1 10,2 7,9 6,6 7,9 12,2
Weiß nicht/ keine Angabe 0,3 0,3 0,3 0,0 0,6 0,3 0,2 0,4 0,4 0,1 0,0 0,4 0,2 0,8 0,2 0,7
Mittelwert 3,8 3,8 3,8 3,8 3,9 3,8 3,7 3,7 3,8 4,1 3,7 3,7 3,9 4,0 3,8 3,7

Fragebogen
12. Inwieweit halten Sie persönlich die Erhaltung der biologischen Vielfalt für eine vorrangige gesellschaftliche Aufgabe?

Total Männlich Weiblich -29 30-49 50-65 66+ Niedrig Mittel Hoch <1.000
1.000-
1.999

2.000-
3.499 3.500+ West Ost

N 2015 974 1041 338 680 514 483 903 772 316 161 792 747 246 1571 444
Ungewichtet 964 1051 295 619 565 536 923 740 336 202 872 672 203 1555 460

5=Ja, dies ist eine vorrangige gesellschaftliche Aufgabe 34,3 34,3 34,3 31,6 33,1 32,7 39,8 29,9 34,3 48,4 28,1 33,6 34,6 38,5 34,1 35,3
4=Eher ja 41,3 41,0 41,6 39,3 44,0 43,4 36,8 41,8 42,8 34,9 40,8 40,1 43,2 43,7 41,9 39,4
3=Teils/ teils 19,3 19,3 19,3 21,9 18,4 19,5 18,4 21,6 19,1 14,0 24,5 20,4 17,2 16,4 18,9 20,5
2=Eher nein 2,9 3,1 2,7 4,7 2,2 1,8 3,7 3,9 2,2 1,5 2,7 3,2 3,4 0,4 3,2 1,8
1=Nein, dies ist keine vorrangige gesellschaftliche Aufgabe 1,6 1,8 1,4 1,7 1,4 2,4 1,0 2,1 1,2 1,1 3,4 2,1 0,8 1,0 1,3 2,7
WERTE 4 UND 5 75,7 75,4 76,0 71,0 77,1 76,1 76,6 71,7 77,1 83,3 68,9 73,7 77,8 82,1 75,9 74,8
WERTE 1 UND 2 4,5 4,8 4,2 6,3 3,6 4,2 4,7 6,0 3,4 2,6 6,1 5,3 4,2 1,4 4,5 4,5
Weiß nicht/ keine Angabe 0,6 0,5 0,6 0,8 1,0 0,2 0,3 0,6 0,4 0,1 0,4 0,6 0,8 0,1 0,7 0,2
Mittelwert 4,0 4,0 4,1 4,0 4,1 4,0 4,1 3,9 4,1 4,3 3,9 4,0 4,1 4,2 4,0 4,0

Geschlecht Alter (Jahre) Bildung HHNE (Euro) West/ Ost

West/ OstGeschlecht Alter (Jahre) Bildung HHNE (Euro)
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Repräsentativbefragung Naturbewusstsein 2009

Befragungsergebnisse differenziert nach soziodemographischen Merkmalen

Fragebogen
13.  Inwieweit sind Sie persönlich bereit, … *** Sehr bereit (Skalenwert 4) ***

Total Männlich Weiblich -29 30-49 50-65 66+ Niedrig Mittel Hoch <1.000
1.000-
1.999

2.000-
3.499 3.500+ West Ost

N 2015 974 1041 338 680 514 483 903 772 316 161 792 747 246 1571 444
Ungewichtet 964 1051 295 619 565 536 923 740 336 202 872 672 203 1555 460

Sich beim Aufenthalt in der Natur von ausgewiesenen geschützten Bereichen fernzuhalten 55,6 52,5 58,5 50,4 54,0 56,4 60,6 55,4 52,3 64,7 54,0 57,0 55,2 53,9 56,5 52,3
Beim Einkaufen Obst und Gemüse aus Ihrer Region zu bevorzugen 49,0 45,2 52,5 41,0 46,5 51,8 55,2 48,8 48,2 53,9 40,9 53,2 46,1 47,7 49,2 48,1
Die Marke von Kosmetika oder Drogerie-Artikeln zu wechseln, wenn Sie erfahren, dass 
deren Herstellung die biologische Vielfalt gefährdet 41,5 39,3 43,5 33,5 40,8 42,6 46,7 39,4 37,3 57,8 34,1 41,5 41,5 46,7 45,2 28,4
Eine Unterschriftenliste zum Schutz der biologischen Vielfalt zu unterzeichnen 34,6 33,0 36,1 35,2 34,7 33,6 35,1 30,8 35,3 44,5 26,3 34,3 35,4 37,4 34,4 35,1
Ihre Freunde und Bekannten auf den Schutz der biologischen Vielfalt aufmerksam zu 
machen 23,5 22,9 24,0 22,5 25,1 23,3 22,1 19,3 24,3 33,8 16,9 24,1 23,3 27,2 23,8 22,3
Beim Einkaufen einen Ratgeber zu benutzen, der zum Beispiel über gefährdete 
Fischarten informiert 19,3 21,0 17,6 18,0 17,4 24,1 17,6 16,0 19,3 29,0 13,5 17,2 20,7 25,3 20,2 16,0
Sich über aktuelle Entwicklungen im Bereich biologische Vielfalt zu informieren 17,7 17,7 17,8 19,6 16,1 19,5 16,8 13,6 18,3 27,2 12,3 16,0 18,4 25,8 18,3 15,6
Für die Pflege und Erhaltung eines Schutzgebietes zu spenden 13,3 13,7 13,0 10,9 14,0 13,4 14,0 12,5 12,9 17,7 11,1 10,9 14,9 17,9 14,4 9,3
Einen Brief an die Regierung oder die zuständige Behörde zu schreiben, um auf den 
notwendigen Schutz der biologischen Vielfalt hinzuweisen 12,6 12,7 12,6 13,0 14,4 11,7 10,9 12,5 11,7 15,3 12,8 11,4 12,1 16,9 13,2 10,8
In einem Naturschutzverband aktiv mitzuarbeiten, um die biologische Vielfalt zu schützen 11,1 12,7 9,5 12,3 10,4 12,5 9,8 9,4 12,7 12,8 7,3 9,6 12,3 16,0 11,5 9,8
Geld an einen Naturschutzverband zu spenden, der sich um den Schutz der biologischen 
Vielfalt bemüht 11,0 10,7 11,3 10,1 10,5 13,2 10,0 9,5 11,0 16,1 8,5 9,4 11,8 17,4 11,7 8,5

Fragebogen
13.  Inwieweit sind Sie persönlich bereit, … *** Sehr bereit/ eher bereit (Skalenwerte 3 und 4) ***

Total Männlich Weiblich -29 30-49 50-65 66+ Niedrig Mittel Hoch <1.000
1.000-
1.999

2.000-
3.499 3.500+ West Ost

N 2015 974 1041 338 680 514 483 903 772 316 161 792 747 246 1571 444
Ungewichtet 964 1051 295 619 565 536 923 740 336 202 872 672 203 1555 460

Sich beim Aufenthalt in der Natur von ausgewiesenen geschützten Bereichen fernzuhalten 92,7 92,0 93,4 91,1 92,1 94,1 93,3 91,4 93,2 95,5 88,5 93,0 94,0 89,5 93,1 91,5
Beim Einkaufen Obst und Gemüse aus Ihrer Region zu bevorzugen 87,3 83,8 90,6 79,4 87,6 88,3 91,4 88,8 86,2 86,3 83,4 88,7 85,9 88,4 87,5 86,7
Die Marke von Kosmetika oder Drogerie-Artikeln zu wechseln, wenn Sie erfahren, dass 
deren Herstellung die biologische Vielfalt gefährdet 81,6 79,3 83,8 74,7 82,1 83,4 83,7 82,2 77,8 89,5 65,2 82,5 81,6 89,7 83,6 74,3
Eine Unterschriftenliste zum Schutz der biologischen Vielfalt zu unterzeichnen 73,2 73,2 73,2 78,1 73,6 72,3 70,2 69,3 73,2 83,8 64,1 70,5 78,4 72,4 72,4 76,2
Ihre Freunde und Bekannten auf den Schutz der biologischen Vielfalt aufmerksam zu 
machen 72,3 69,0 75,4 69,9 73,4 71,8 73,1 68,7 72,5 81,7 63,6 73,2 73,8 70,3 72,5 71,8
Sich über aktuelle Entwicklungen im Bereich biologische Vielfalt zu informieren 69,2 69,9 68,5 66,5 69,5 75,3 64,1 63,3 72,2 78,2 52,2 65,5 74,8 76,6 69,9 66,8
Beim Einkaufen einen Ratgeber zu benutzen, der zum Beispiel über gefährdete 
Fischarten informiert 62,2 61,2 63,2 60,4 64,4 66,0 56,5 60,1 61,9 69,3 48,9 61,8 65,5 61,9 62,1 62,8
Für die Pflege und Erhaltung eines Schutzgebietes zu spenden 51,4 49,9 52,8 45,9 50,2 53,6 54,6 48,3 51,7 61,8 29,5 51,7 54,8 54,4 52,0 49,3
Geld an einen Naturschutzverband zu spenden, der sich um den Schutz der biologischen 
Vielfalt bemüht 48,5 46,7 50,1 41,8 49,5 51,5 48,5 44,0 51,0 56,6 24,9 46,5 54,8 51,7 50,8 40,3
Einen Brief an die Regierung oder die zuständige Behörde zu schreiben, um auf den 
notwendigen Schutz der biologischen Vielfalt hinzuweisen 39,1 39,6 38,6 40,7 41,0 41,0 33,1 34,7 40,7 45,2 26,1 35,3 44,9 43,3 39,4 38,0
In einem Naturschutzverband aktiv mitzuarbeiten, um die biologische Vielfalt zu schützen 37,9 39,9 36,0 40,7 37,9 39,6 33,9 35,8 40,4 39,0 28,0 34,9 42,2 40,5 37,8 37,9

Geschlecht Alter (Jahre) Bildung HHNE (Euro) West/ Ost

West/ OstGeschlecht Alter (Jahre) Bildung HHNE (Euro)
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Repräsentativbefragung Naturbewusstsein 2009

Befragungsergebnisse differenziert nach soziodemographischen Merkmalen

Fragebogen
13.  Inwieweit sind Sie persönlich bereit, … *** Gar nicht bereit (Skalenwert 1) ***

Total Männlich Weiblich -29 30-49 50-65 66+ Niedrig Mittel Hoch <1.000
1.000-
1.999

2.000-
3.499 3.500+ West Ost

N 2015 974 1041 338 680 514 483 903 772 316 161 792 747 246 1571 444
Ungewichtet 964 1051 295 619 565 536 923 740 336 202 872 672 203 1555 460

Einen Brief an die Regierung oder die zuständige Behörde zu schreiben, um auf den 
notwendigen Schutz der biologischen Vielfalt hinzuweisen 26,6 27,2 26,1 29,3 26,5 23,3 28,4 29,7 26,8 17,8 35,6 29,8 21,8 22,5 26,3 27,6
In einem Naturschutzverband aktiv mitzuarbeiten, um die biologische Vielfalt zu schützen 22,2 21,4 22,9 22,6 18,7 19,8 29,4 25,2 20,5 17,0 31,2 24,8 18,1 20,4 22,8 20,0
Geld an einen Naturschutzverband zu spenden, der sich um den Schutz der biologischen 
Vielfalt bemüht 18,2 18,9 17,5 22,6 17,4 17,9 16,6 20,0 16,9 15,6 33,3 17,9 15,3 16,9 17,4 21,2
Für die Pflege und Erhaltung eines Schutzgebietes zu spenden 17,8 18,5 17,1 22,9 19,4 13,9 16,0 19,4 17,5 12,1 33,4 18,4 14,7 14,3 17,5 18,7
Beim Einkaufen einen Ratgeber zu benutzen, der zum Beispiel über gefährdete 
Fischarten informiert 11,2 12,3 10,2 14,7 9,6 8,9 13,5 11,4 11,6 9,8 21,2 11,5 10,2 9,1 11,5 10,2
Eine Unterschriftenliste zum Schutz der biologischen Vielfalt zu unterzeichnen 7,9 8,7 7,0 9,7 6,9 7,3 8,5 8,1 8,1 6,0 17,1 9,4 5,1 7,1 7,4 9,5
Sich über aktuelle Entwicklungen im Bereich biologische Vielfalt zu informieren 6,5 7,3 5,9 10,2 4,6 5,7 7,6 8,6 4,4 5,5 12,1 7,8 4,6 5,0 6,5 6,7
Ihre Freunde und Bekannten auf den Schutz der biologischen Vielfalt aufmerksam zu 
machen 6,2 6,9 5,6 7,7 5,5 5,3 7,2 6,8 5,6 5,6 9,6 5,6 6,1 6,8 6,8 4,1
Die Marke von Kosmetika oder Drogerie-Artikeln zu wechseln, wenn Sie erfahren, dass 
deren Herstellung die biologische Vielfalt gefährdet 3,8 4,5 3,2 6,0 2,9 3,6 3,7 4,6 3,9 1,3 9,9 3,6 3,6 1,2 3,7 4,2
Beim Einkaufen Obst und Gemüse aus Ihrer Region zu bevorzugen 2,5 3,4 1,7 6,0 1,5 2,5 1,5 2,8 2,5 1,7 3,3 2,3 3,0 2,0 2,8 1,6
Sich beim Aufenthalt in der Natur von ausgewiesenen geschützten Bereichen fernzuhalten 1,5 2,0 1,1 2,2 1,6 1,1 1,4 1,6 2,1 0,1 5,6 1,4 0,7 1,5 1,2 2,7

Fragebogen
13.  Inwieweit sind Sie persönlich bereit, … *** Gar nicht bereit/ eher nicht bereit (Skalenwerte 1 und 2) ***

Total Männlich Weiblich -29 30-49 50-65 66+ Niedrig Mittel Hoch <1.000
1.000-
1.999

2.000-
3.499 3.500+ West Ost

N 2015 974 1041 338 680 514 483 903 772 316 161 792 747 246 1571 444
Ungewichtet 964 1051 295 619 565 536 923 740 336 202 872 672 203 1555 460

In einem Naturschutzverband aktiv mitzuarbeiten, um die biologische Vielfalt zu schützen 61,8 59,8 63,7 59,0 61,5 60,3 65,8 63,7 59,4 61,0 72,0 64,8 57,8 57,9 61,8 61,9
Einen Brief an die Regierung oder die zuständige Behörde zu schreiben, um auf den 
notwendigen Schutz der biologischen Vielfalt hinzuweisen 60,8 60,2 61,4 59,3 58,8 58,8 66,9 65,2 59,1 54,8 73,9 64,5 55,1 56,7 60,6 61,8
Geld an einen Naturschutzverband zu spenden, der sich um den Schutz der biologischen 
Vielfalt bemüht 51,2 52,7 49,8 58,0 50,0 48,4 51,1 55,7 48,6 43,2 75,1 53,2 45,0 47,3 48,9 59,5
Für die Pflege und Erhaltung eines Schutzgebietes zu spenden 48,5 49,9 47,1 54,1 49,6 46,3 45,4 51,6 48,1 38,2 70,5 48,1 45,1 45,6 47,9 50,4
Beim Einkaufen einen Ratgeber zu benutzen, der zum Beispiel über gefährdete 
Fischarten informiert 37,5 38,3 36,8 39,3 35,5 33,8 43,1 39,7 37,7 30,7 51,1 37,9 34,3 37,6 37,7 37,0
Sich über aktuelle Entwicklungen im Bereich biologische Vielfalt zu informieren 30,5 29,5 31,5 33,3 30,0 24,5 35,6 36,2 27,6 21,8 47,8 34,1 25,2 22,4 29,8 33,0
Ihre Freunde und Bekannten auf den Schutz der biologischen Vielfalt aufmerksam zu 
machen 27,5 30,6 24,6 29,9 26,5 28,1 26,7 31,1 27,2 18,3 36,4 26,5 26,2 29,3 27,4 28,0
Eine Unterschriftenliste zum Schutz der biologischen Vielfalt zu unterzeichnen 26,6 26,6 26,7 21,7 26,1 27,6 29,8 30,6 26,6 16,2 35,9 29,2 21,6 27,6 27,5 23,5
Die Marke von Kosmetika oder Drogerie-Artikeln zu wechseln, wenn Sie erfahren, dass 
deren Herstellung die biologische Vielfalt gefährdet 18,2 20,3 16,2 25,3 17,6 16,4 16,1 17,7 21,9 10,2 34,8 17,3 18,2 9,9 16,2 25,4
Beim Einkaufen Obst und Gemüse aus Ihrer Region zu bevorzugen 12,4 15,5 9,4 19,9 12,2 11,5 8,1 10,9 13,3 13,5 16,6 11,0 13,8 10,9 12,2 12,9
Sich beim Aufenthalt in der Natur von ausgewiesenen geschützten Bereichen fernzuhalten 7,1 7,8 6,4 8,9 7,7 5,5 6,7 8,4 6,7 4,5 11,5 6,8 5,8 10,5 6,8 8,2

Geschlecht Alter (Jahre) Bildung HHNE (Euro) West/ Ost

West/ OstGeschlecht Alter (Jahre) Bildung HHNE (Euro)
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Repräsentativbefragung Naturbewusstsein 2009

Befragungsergebnisse differenziert nach soziodemographischen Merkmalen

Fragebogen
13.  Inwieweit sind Sie persönlich bereit, … *** Mittelwerte einer Skala von 1='Gar nicht bereit' bis 4='Sehr bereit' ***

Total Männlich Weiblich -29 30-49 50-65 66+ Niedrig Mittel Hoch <1.000
1.000-
1.999

2.000-
3.499 3.500+ West Ost

N 2015 974 1041 338 680 514 483 903 772 316 161 792 747 246 1571 444
Ungewichtet 964 1051 295 619 565 536 923 740 336 202 872 672 203 1555 460

Sich beim Aufenthalt in der Natur von ausgewiesenen geschützten Bereichen fernzuhalten 3,5 3,4 3,5 3,4 3,4 3,5 3,5 3,5 3,4 3,6 3,4 3,5 3,5 3,4 3,5 3,4
Beim Einkaufen Obst und Gemüse aus Ihrer Region zu bevorzugen 3,3 3,3 3,4 3,2 3,3 3,4 3,5 3,4 3,3 3,4 3,2 3,4 3,3 3,4 3,3 3,3
Die Marke von Kosmetika oder Drogerie-Artikeln zu wechseln, wenn Sie erfahren, dass 
deren Herstellung die biologische Vielfalt gefährdet 3,2 3,1 3,2 3,0 3,2 3,2 3,3 3,2 3,1 3,5 2,9 3,2 3,2 3,4 3,3 3,0
Eine Unterschriftenliste zum Schutz der biologischen Vielfalt zu unterzeichnen 3,0 3,0 3,0 3,0 3,0 3,0 3,0 2,9 3,0 3,2 2,7 3,0 3,1 3,0 3,0 3,0
Ihre Freunde und Bekannten auf den Schutz der biologischen Vielfalt aufmerksam zu 
machen 2,9 2,9 2,9 2,8 2,9 2,9 2,9 2,8 2,9 3,1 2,7 2,9 2,9 2,9 2,9 2,9
Sich über aktuelle Entwicklungen im Bereich biologische Vielfalt zu informieren 2,8 2,8 2,8 2,8 2,8 2,9 2,7 2,7 2,9 3,0 2,5 2,7 2,9 3,0 2,8 2,8
Beim Einkaufen einen Ratgeber zu benutzen, der zum Beispiel über gefährdete 
Fischarten informiert 2,7 2,7 2,7 2,6 2,7 2,8 2,6 2,6 2,7 2,9 2,4 2,7 2,8 2,8 2,7 2,7
Für die Pflege und Erhaltung eines Schutzgebietes zu spenden 2,5 2,5 2,5 2,3 2,4 2,5 2,5 2,4 2,5 2,7 2,1 2,4 2,6 2,6 2,5 2,4
Geld an einen Naturschutzverband zu spenden, der sich um den Schutz der biologischen 
Vielfalt bemüht 2,4 2,4 2,4 2,3 2,4 2,5 2,4 2,3 2,5 2,6 2,0 2,4 2,5 2,5 2,5 2,3
In einem Naturschutzverband aktiv mitzuarbeiten, um die biologische Vielfalt zu schützen 2,3 2,3 2,2 2,3 2,3 2,3 2,1 2,2 2,3 2,3 2,0 2,2 2,4 2,4 2,3 2,3
Einen Brief an die Regierung oder die zuständige Behörde zu schreiben, um auf den 
notwendigen Schutz der biologischen Vielfalt hinzuweisen 2,3 2,3 2,3 2,2 2,3 2,3 2,2 2,2 2,3 2,4 2,0 2,2 2,4 2,4 2,3 2,2

Fragebogen
14. Aussagen zum Thema biologische Vielfalt   *** Trifft voll und ganz zu (Skalenwert 4) ***

Total Männlich Weiblich -29 30-49 50-65 66+ Niedrig Mittel Hoch <1.000
1.000-
1.999

2.000-
3.499 3.500+ West Ost

N 2015 974 1041 338 680 514 483 903 772 316 161 792 747 246 1571 444
Ungewichtet 964 1051 295 619 565 536 923 740 336 202 872 672 203 1555 460

Die biologische Vielfalt sollte als Erbe für unsere Kinder und zukünftige Generationen 
erhalten bleiben 57,9 55,9 59,8 60,4 57,4 56,1 58,8 55,6 56,3 67,7 51,4 57,5 59,1 60,2 58,5 55,8

Die biologische Vielfalt in der Natur fördert mein Wohlbefinden und meine Lebensqualität 35,7 34,0 37,3 26,2 34,4 39,7 39,9 32,0 36,4 47,0 23,4 35,7 37,1 42,1 35,1 37,8
Zur Erhaltung der biologischen Vielfalt sollte der Verbrauch von Flächen für Siedlungen, 
Gewerbe und Verkehrswege reduziert werden 27,4 28,0 26,9 27,8 28,1 25,7 28,0 25,8 25,7 35,1 27,7 28,0 25,8 31,4 26,6 30,3
Ärmere Staaten sollten zum Schutz ihrer biologischen Vielfalt durch reichere Staaten 
finanziell unterstützt werden 26,0 23,6 28,2 24,5 26,6 24,3 28,1 24,7 25,4 32,1 27,7 24,7 26,3 31,0 25,7 27,1
Wenn die biologische Vielfalt schwindet, beeinträchtigt mich das persönlich 22,1 22,9 21,4 19,2 24,6 23,1 19,8 20,5 21,7 28,9 16,9 19,2 23,4 33,6 22,7 20,1
Ich fühle mich persönlich für die Erhaltung der biologischen Vielfalt verantwortlich 10,8 11,0 10,7 10,5 11,0 11,5 10,0 9,0 10,0 18,1 9,6 8,8 11,7 15,7 11,1 9,9
Viele Berichte über den Rückgang der biologischen Vielfalt auf der Welt sind übertrieben 5,5 4,7 6,2 8,1 5,4 5,6 3,5 4,7 6,1 4,9 7,1 4,8 5,4 8,1 5,7 4,6
Die Ausgaben für die Forschung über die biologische Vielfalt sollten reduziert werden 3,4 3,8 3,0 3,5 3,3 3,5 3,4 3,4 3,4 3,7 3,6 3,2 3,1 3,1 3,5 3,2

Geschlecht Alter (Jahre) Bildung HHNE (Euro) West/ Ost

West/ OstGeschlecht Alter (Jahre) Bildung HHNE (Euro)
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Repräsentativbefragung Naturbewusstsein 2009

Befragungsergebnisse differenziert nach soziodemographischen Merkmalen

Fragebogen
14. Aussagen zum Thema biologische Vielfalt   *** Trifft voll und ganz zu/ trifft eher zu (Skalenwerte 3 und 4) ***

Total Männlich Weiblich -29 30-49 50-65 66+ Niedrig Mittel Hoch <1.000
1.000-
1.999

2.000-
3.499 3.500+ West Ost

N 2015 974 1041 338 680 514 483 903 772 316 161 792 747 246 1571 444
Ungewichtet 964 1051 295 619 565 536 923 740 336 202 872 672 203 1555 460

Die biologische Vielfalt sollte als Erbe für unsere Kinder und zukünftige Generationen 
erhalten bleiben 92,7 92,7 92,7 93,4 93,9 90,9 92,6 91,3 92,4 97,2 88,1 91,1 95,1 94,5 92,8 92,3

Die biologische Vielfalt in der Natur fördert mein Wohlbefinden und meine Lebensqualität 82,4 82,4 82,4 76,2 83,3 85,3 82,6 78,2 86,0 86,7 73,7 81,0 85,7 82,3 81,7 84,9
Zur Erhaltung der biologischen Vielfalt sollte der Verbrauch von Flächen für Siedlungen, 
Gewerbe und Verkehrswege reduziert werden 75,7 74,9 76,5 67,9 77,6 76,5 77,5 73,4 75,8 83,1 65,3 76,5 76,6 74,5 75,6 76,1
Ärmere Staaten sollten zum Schutz ihrer biologischen Vielfalt durch reichere Staaten 
finanziell unterstützt werden 74,7 74,1 75,2 71,3 76,2 74,5 75,0 70,7 76,7 80,6 66,9 72,7 79,1 73,5 74,5 75,3
Wenn die biologische Vielfalt schwindet, beeinträchtigt mich das persönlich 66,2 65,4 66,9 63,4 68,7 66,7 64,0 61,5 69,0 72,7 55,3 62,4 71,3 70,7 66,3 65,8
Ich fühle mich persönlich für die Erhaltung der biologischen Vielfalt verantwortlich 53,2 51,6 54,8 50,3 53,8 53,4 54,4 47,7 56,8 62,1 47,4 49,0 56,2 62,3 53,5 52,3
Viele Berichte über den Rückgang der biologischen Vielfalt auf der Welt sind übertrieben 22,0 21,8 22,2 26,9 24,2 20,4 17,4 20,2 25,3 19,0 28,2 19,2 21,4 28,7 22,0 22,1
Die Ausgaben für die Forschung über die biologische Vielfalt sollten reduziert werden 18,7 19,2 18,2 24,7 17,0 17,7 17,9 19,6 20,0 12,1 18,2 17,1 17,1 25,5 19,6 15,6

Fragebogen
14. Aussagen zum Thema biologische Vielfalt   *** Trifft überhaupt nicht zu (Skalenwert 1) ***

Total Männlich Weiblich -29 30-49 50-65 66+ Niedrig Mittel Hoch <1.000
1.000-
1.999

2.000-
3.499 3.500+ West Ost

N 2015 974 1041 338 680 514 483 903 772 316 161 792 747 246 1571 444
Ungewichtet 964 1051 295 619 565 536 923 740 336 202 872 672 203 1555 460

Viele Berichte über den Rückgang der biologischen Vielfalt auf der Welt sind übertrieben 32,0 32,2 31,8 30,4 30,9 32,8 33,7 29,9 32,3 38,2 27,1 35,9 31,2 27,8 30,8 36,2
Die Ausgaben für die Forschung über die biologische Vielfalt sollten reduziert werden 29,9 29,0 30,6 27,5 29,5 31,2 30,6 27,1 28,9 41,1 25,8 31,8 28,4 31,6 29,3 31,8
Ich fühle mich persönlich für die Erhaltung der biologischen Vielfalt verantwortlich 10,9 12,9 8,9 11,3 11,0 11,5 9,7 11,9 9,5 10,4 11,2 12,9 8,1 11,5 11,7 8,0
Wenn die biologische Vielfalt schwindet, beeinträchtigt mich das persönlich 6,0 6,2 5,8 8,9 5,9 4,4 5,9 6,8 5,3 5,9 10,5 6,6 3,2 8,5 5,9 6,3
Ärmere Staaten sollten zum Schutz ihrer biologischen Vielfalt durch reichere Staaten 
finanziell unterstützt werden 3,4 4,1 2,8 4,9 3,3 3,0 3,0 3,2 3,5 4,1 3,7 3,8 2,1 5,0 3,4 3,6
Zur Erhaltung der biologischen Vielfalt sollte der Verbrauch von Flächen für Siedlungen, 
Gewerbe und Verkehrswege reduziert werden 2,6 3,4 1,9 3,1 3,2 2,2 2,1 3,1 2,1 2,8 4,4 2,7 2,3 2,9 2,6 2,9

Die biologische Vielfalt in der Natur fördert mein Wohlbefinden und meine Lebensqualität 2,0 2,1 2,0 5,6 0,8 1,6 1,7 2,5 1,1 1,6 1,7 1,7 1,9 3,5 2,0 2,1
Die biologische Vielfalt sollte als Erbe für unsere Kinder und zukünftige Generationen 
erhalten bleiben 0,3 0,2 0,3 0,4 0,2 0,3 0,2 0,2 0,3 0,5 0,8 0,3 0,0 0,5 0,2 0,4

Geschlecht Alter (Jahre) Bildung HHNE (Euro) West/ Ost

West/ OstGeschlecht Alter (Jahre) Bildung HHNE (Euro)
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Befragungsergebnisse differenziert nach soziodemographischen Merkmalen

Fragebogen
14. Aussagen zum Thema biologische Vielfalt   *** Trifft überhaupt nicht zu/ trifft eher nicht zu (Skalenwerte 1 und 2) ***

Total Männlich Weiblich -29 30-49 50-65 66+ Niedrig Mittel Hoch <1.000
1.000-
1.999

2.000-
3.499 3.500+ West Ost

N 2015 974 1041 338 680 514 483 903 772 316 161 792 747 246 1571 444
Ungewichtet 964 1051 295 619 565 536 923 740 336 202 872 672 203 1555 460

Die Ausgaben für die Forschung über die biologische Vielfalt sollten reduziert werden 72,2 71,5 72,9 71,2 73,7 72,8 70,1 69,1 72,2 81,1 68,3 71,6 76,8 65,1 71,9 73,3
Viele Berichte über den Rückgang der biologischen Vielfalt auf der Welt sind übertrieben 67,8 67,8 67,8 66,0 67,0 68,3 69,5 66,3 67,1 73,8 54,3 68,0 71,7 62,3 67,5 68,8
Ich fühle mich persönlich für die Erhaltung der biologischen Vielfalt verantwortlich 43,1 44,7 41,7 47,7 43,8 42,4 39,8 46,8 40,8 36,3 48,5 46,4 40,9 35,2 43,0 43,5
Wenn die biologische Vielfalt schwindet, beeinträchtigt mich das persönlich 27,3 27,4 27,2 31,7 25,8 25,9 27,9 30,9 25,6 22,2 38,1 28,9 23,2 26,8 27,5 26,7
Ärmere Staaten sollten zum Schutz ihrer biologischen Vielfalt durch reichere Staaten 
finanziell unterstützt werden 17,6 18,3 17,0 22,2 18,4 16,4 14,7 19,6 16,8 15,5 18,3 17,2 15,6 21,7 18,6 14,3
Zur Erhaltung der biologischen Vielfalt sollte der Verbrauch von Flächen für Siedlungen, 
Gewerbe und Verkehrswege reduziert werden 17,4 18,4 16,6 24,4 17,0 16,4 14,2 18,5 17,6 13,9 21,4 16,1 17,9 18,5 18,0 15,5

Die biologische Vielfalt in der Natur fördert mein Wohlbefinden und meine Lebensqualität 14,1 13,4 14,8 21,6 13,9 10,8 12,7 17,3 11,2 11,5 19,0 14,6 11,6 16,7 15,2 10,1
Die biologische Vielfalt sollte als Erbe für unsere Kinder und zukünftige Generationen 
erhalten bleiben 5,0 4,7 5,3 4,5 4,3 6,4 4,8 5,5 5,5 2,3 4,7 5,7 3,9 5,0 5,4 3,4

Fragebogen
14. Aussagen zum Thema biologische Vielfalt   *** Mittelwerte einer Skala von 1='Trifft überhaupt nicht zu' bis 4='Trifft voll und ganz zu' ***

Total Männlich Weiblich -29 30-49 50-65 66+ Niedrig Mittel Hoch <1.000
1.000-
1.999

2.000-
3.499 3.500+ West Ost

N 2015 974 1041 338 680 514 483 903 772 316 161 792 747 246 1571 444
Ungewichtet 964 1051 295 619 565 536 923 740 336 202 872 672 203 1555 460

Die biologische Vielfalt sollte als Erbe für unsere Kinder und zukünftige Generationen 
erhalten bleiben 3,5 3,5 3,6 3,6 3,5 3,5 3,6 3,5 3,5 3,7 3,5 3,5 3,6 3,6 3,5 3,5

Die biologische Vielfalt in der Natur fördert mein Wohlbefinden und meine Lebensqualität 3,2 3,2 3,2 3,0 3,2 3,3 3,3 3,1 3,2 3,3 3,0 3,2 3,2 3,2 3,2 3,3
Zur Erhaltung der biologischen Vielfalt sollte der Verbrauch von Flächen für Siedlungen, 
Gewerbe und Verkehrswege reduziert werden 3,1 3,1 3,1 3,0 3,1 3,1 3,1 3,0 3,1 3,2 3,0 3,1 3,1 3,1 3,1 3,1
Ärmere Staaten sollten zum Schutz ihrer biologischen Vielfalt durch reichere Staaten 
finanziell unterstützt werden 3,1 3,0 3,1 3,0 3,1 3,1 3,1 3,0 3,1 3,1 3,1 3,0 3,1 3,0 3,0 3,1
Wenn die biologische Vielfalt schwindet, beeinträchtigt mich das persönlich 2,9 2,9 2,9 2,8 2,9 2,9 2,8 2,8 2,9 3,0 2,7 2,8 3,0 3,0 2,9 2,9
Ich fühle mich persönlich für die Erhaltung der biologischen Vielfalt verantwortlich 2,6 2,5 2,6 2,5 2,6 2,6 2,6 2,5 2,6 2,7 2,5 2,5 2,6 2,7 2,5 2,6
Viele Berichte über den Rückgang der biologischen Vielfalt auf der Welt sind übertrieben 2,0 1,9 2,0 2,1 2,0 1,9 1,9 1,9 2,0 1,8 2,1 1,9 2,0 2,1 2,0 1,9
Die Ausgaben für die Forschung über die biologische Vielfalt sollten reduziert werden 1,9 1,9 1,9 2,0 1,9 1,9 1,9 2,0 1,9 1,7 2,0 1,9 1,9 2,0 1,9 1,9

Geschlecht Alter (Jahre) Bildung HHNE (Euro) West/ Ost

West/ OstGeschlecht Alter (Jahre) Bildung HHNE (Euro)
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Repräsentativbefragung Naturbewusstsein 2009

Befragungsergebnisse differenziert nach soziodemographischen Merkmalen

Fragebogen
15. Wenn jemand, der Ihnen nahe steht, von Ihnen sagen würde, Sie sind ein religiöser Mensch, hätte er eher Recht oder hätte er eher nicht Recht?

Total Männlich Weiblich -29 30-49 50-65 66+ Niedrig Mittel Hoch <1.000
1.000-
1.999

2.000-
3.499 3.500+ West Ost

N 2015 974 1041 338 680 514 483 903 772 316 161 792 747 246 1571 444
Ungewichtet 964 1051 295 619 565 536 923 740 336 202 872 672 203 1555 460

Ja, hätte eher Recht 41,5 34,3 48,2 29,2 34,4 40,6 61,0 45,9 36,9 40,0 42,9 45,6 36,9 39,0 44,6 30,4
Nein, hätte eher nicht Recht 56,6 63,6 50,1 69,5 62,8 57,8 37,6 51,9 62,0 56,9 52,6 53,0 61,4 58,4 53,5 67,5
Weiß nicht/ keine Angabe 1,9 2,1 1,7 1,3 2,8 1,7 1,4 2,3 1,1 3,0 4,5 1,4 1,7 2,6 1,9 2,0

Fragebogen
16. Aussagen zum Verhältnis zwischen Mensch und Natur   *** Trifft voll und ganz zu (Skalenwert 4) ***

Total Männlich Weiblich -29 30-49 50-65 66+ Niedrig Mittel Hoch <1.000
1.000-
1.999

2.000-
3.499 3.500+ West Ost

N 2015 974 1041 338 680 514 483 903 772 316 161 792 747 246 1571 444
Ungewichtet 964 1051 295 619 565 536 923 740 336 202 872 672 203 1555 460

Der Mensch ist Teil der Natur 54,0 52,6 55,4 47,3 51,0 57,6 59,3 50,0 54,1 65,7 51,5 52,7 53,0 62,7 54,4 52,7
Es ist die Pflicht des Menschen, die Natur zu schützen 53,8 51,7 55,8 48,3 53,0 54,5 58,0 50,3 54,8 61,7 48,4 54,2 53,9 55,0 52,9 57,0
Wir dürfen uns nicht über die Natur stellen 44,7 41,5 47,6 38,5 43,1 45,8 50,0 42,3 46,0 48,4 39,9 45,2 42,3 50,4 44,8 44,1
Der Mensch ist der Natur hilflos ausgeliefert 10,7 10,4 11,0 6,7 10,7 8,9 15,5 12,3 10,8 7,0 12,3 11,9 9,4 12,2 11,7 7,1
Die Natur hilft sich selbst und muss nicht vom Menschen geschützt werden 9,3 9,8 8,8 9,0 8,7 10,1 9,4 9,9 9,1 7,6 13,7 10,5 7,9 8,9 7,9 14,0
Die Natur darf der wirtschaftlichen Entwicklung nicht im Weg stehen 5,8 6,2 5,5 7,3 6,0 5,1 5,3 7,0 4,7 4,5 7,6 5,9 5,1 6,0 6,3 4,0
Der technologische Fortschritt macht den Menschen von der Natur unabhängig 4,8 5,7 3,9 6,3 4,7 3,9 4,8 4,2 4,6 6,3 9,2 5,6 2,7 5,6 4,3 6,3
Der Mensch hat das Recht, die Natur zu seinem Nutzen zu verändern 4,1 5,2 3,1 5,9 4,2 3,8 3,0 3,6 3,9 5,8 9,9 3,0 3,4 6,7 4,3 3,5

Fragebogen
16. Aussagen zum Verhältnis zwischen Mensch und Natur   *** Trifft voll und ganz zu/ trifft eher zu (Skalenwerte 3 und 4) ***

Total Männlich Weiblich -29 30-49 50-65 66+ Niedrig Mittel Hoch <1.000
1.000-
1.999

2.000-
3.499 3.500+ West Ost

N 2015 974 1041 338 680 514 483 903 772 316 161 792 747 246 1571 444
Ungewichtet 964 1051 295 619 565 536 923 740 336 202 872 672 203 1555 460

Der Mensch ist Teil der Natur 93,9 93,2 94,6 91,6 93,5 94,5 95,6 92,4 95,4 96,4 94,4 93,6 94,7 93,5 94,0 93,8
Es ist die Pflicht des Menschen, die Natur zu schützen 91,9 91,0 92,8 89,5 91,9 92,1 93,5 90,3 94,0 92,2 87,5 92,2 93,1 92,1 91,5 93,2
Wir dürfen uns nicht über die Natur stellen 87,7 86,1 89,1 82,5 87,4 88,1 91,2 88,9 87,8 85,4 84,6 89,5 86,4 88,1 88,3 85,4
Der technologische Fortschritt macht den Menschen von der Natur unabhängig 37,7 39,2 36,3 41,9 36,9 36,3 37,2 38,1 41,7 27,5 42,5 39,3 34,6 39,8 35,6 45,1
Der Mensch ist der Natur hilflos ausgeliefert 37,3 34,4 40,1 34,3 38,5 33,4 41,8 40,5 37,8 28,7 37,1 39,8 33,2 42,9 37,7 36,0
Die Natur darf der wirtschaftlichen Entwicklung nicht im Weg stehen 36,4 38,3 34,7 35,5 37,7 34,2 37,7 39,1 35,1 33,5 44,6 38,2 33,8 33,5 34,4 43,5
Der Mensch hat das Recht, die Natur zu seinem Nutzen zu verändern 36,1 38,3 34,1 40,4 35,2 32,9 37,8 38,8 35,2 31,5 43,4 35,8 36,7 27,1 34,1 43,4
Die Natur hilft sich selbst und muss nicht vom Menschen geschützt werden 32,7 35,4 30,2 32,1 33,0 29,6 36,0 33,4 34,9 24,8 40,6 34,9 30,7 30,9 29,6 43,8

Geschlecht Alter (Jahre) Bildung HHNE (Euro) West/ Ost

Geschlecht Alter (Jahre) Bildung HHNE (Euro) West/ Ost

West/ OstGeschlecht Alter (Jahre) Bildung HHNE (Euro)
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Befragungsergebnisse differenziert nach soziodemographischen Merkmalen

Fragebogen
16. Aussagen zum Verhältnis zwischen Mensch und Natur   *** Trifft überhaupt nicht zu (Skalenwert 1) ***

Total Männlich Weiblich -29 30-49 50-65 66+ Niedrig Mittel Hoch <1.000
1.000-
1.999

2.000-
3.499 3.500+ West Ost

N 2015 974 1041 338 680 514 483 903 772 316 161 792 747 246 1571 444
Ungewichtet 964 1051 295 619 565 536 923 740 336 202 872 672 203 1555 460

Der Mensch hat das Recht, die Natur zu seinem Nutzen zu verändern 26,2 25,8 26,7 24,2 28,5 27,5 23,1 26,2 24,3 31,4 19,5 25,9 25,8 33,8 28,0 20,0
Der technologische Fortschritt macht den Menschen von der Natur unabhängig 25,4 25,3 25,5 23,4 25,2 25,6 26,7 24,1 23,7 31,5 22,8 24,1 26,7 26,1 27,8 16,8
Die Natur hilft sich selbst und muss nicht vom Menschen geschützt werden 25,0 23,1 26,8 22,5 26,7 25,4 24,0 23,8 23,4 32,9 20,3 21,8 27,0 29,5 27,9 14,8
Die Natur darf der wirtschaftlichen Entwicklung nicht im Weg stehen 23,9 23,0 24,7 24,8 24,9 24,1 21,5 24,4 20,9 28,2 26,1 24,7 22,0 28,1 25,6 17,6
Der Mensch ist der Natur hilflos ausgeliefert 20,5 21,7 19,4 21,5 21,4 21,3 17,6 18,3 18,2 30,4 17,6 18,9 22,8 23,5 21,4 17,1
Der Mensch ist Teil der Natur 1,5 1,6 1,4 3,1 1,0 1,2 1,4 1,7 1,1 1,3 0,3 1,4 1,6 1,5 1,8 0,6
Wir dürfen uns nicht über die Natur stellen 1,3 1,6 1,0 2,7 1,1 0,4 1,6 0,9 1,4 2,3 3,5 0,8 1,2 1,0 1,4 0,8
Es ist die Pflicht des Menschen, die Natur zu schützen 1,1 1,3 1,0 1,9 1,1 0,8 1,0 1,1 0,8 2,2 3,5 0,8 0,6 1,3 1,3 0,7

Fragebogen
16. Aussagen zum Verhältnis zwischen Mensch und Natur   *** Trifft überhaupt nicht zu/ trifft eher nicht zu (Skalenwerte 1 und 2) ***

Total Männlich Weiblich -29 30-49 50-65 66+ Niedrig Mittel Hoch <1.000
1.000-
1.999

2.000-
3.499 3.500+ West Ost

N 2015 974 1041 338 680 514 483 903 772 316 161 792 747 246 1571 444
Ungewichtet 964 1051 295 619 565 536 923 740 336 202 872 672 203 1555 460

Die Natur hilft sich selbst und muss nicht vom Menschen geschützt werden 67,0 64,4 69,5 67,9 66,7 70,1 63,6 66,1 65,0 75,2 58,8 64,9 69,2 68,6 70,1 56,1
Der Mensch hat das Recht, die Natur zu seinem Nutzen zu verändern 63,8 61,6 65,9 59,6 64,8 66,9 62,1 61,2 64,7 68,3 56,6 64,2 63,1 72,9 65,9 56,5
Die Natur darf der wirtschaftlichen Entwicklung nicht im Weg stehen 63,4 61,7 64,9 64,5 62,3 65,5 61,8 60,6 64,8 66,4 54,9 61,5 66,1 66,3 65,4 56,4
Der Mensch ist der Natur hilflos ausgeliefert 62,4 65,6 59,5 65,7 61,0 66,4 58,0 59,1 61,9 71,3 62,4 59,9 66,6 57,1 62,0 64,0
Der technologische Fortschritt macht den Menschen von der Natur unabhängig 62,1 60,5 63,5 58,1 62,8 63,5 62,3 61,6 58,0 72,4 57,1 60,6 65,1 59,7 64,1 54,9
Wir dürfen uns nicht über die Natur stellen 12,1 13,7 10,7 17,5 12,6 11,6 8,5 10,9 12,1 14,3 14,9 10,4 13,3 11,9 11,5 14,4
Es ist die Pflicht des Menschen, die Natur zu schützen 7,9 8,9 6,9 10,5 7,9 7,7 6,1 9,5 5,8 7,6 11,8 7,6 6,8 7,6 8,2 6,7
Der Mensch ist Teil der Natur 6,0 6,7 5,4 8,4 6,5 5,3 4,2 7,6 4,5 3,4 5,6 6,4 5,1 6,5 5,9 6,2

Fragebogen
16. Aussagen zum Verhältnis zwischen Mensch und Natur   *** Mittelwerte einer Skala von 1='Trifft überhaupt nicht zu' bis 4='Trifft voll und ganz zu' ***

Total Männlich Weiblich -29 30-49 50-65 66+ Niedrig Mittel Hoch <1.000
1.000-
1.999

2.000-
3.499 3.500+ West Ost

N 2015 974 1041 338 680 514 483 903 772 316 161 792 747 246 1571 444
Ungewichtet 964 1051 295 619 565 536 923 740 336 202 872 672 203 1555 460

Der Mensch ist Teil der Natur 3,5 3,4 3,5 3,4 3,4 3,5 3,5 3,4 3,5 3,6 3,5 3,4 3,5 3,5 3,5 3,5
Es ist die Pflicht des Menschen, die Natur zu schützen 3,4 3,4 3,5 3,4 3,4 3,5 3,5 3,4 3,5 3,5 3,3 3,5 3,5 3,5 3,4 3,5
Wir dürfen uns nicht über die Natur stellen 3,3 3,3 3,4 3,2 3,3 3,3 3,4 3,3 3,3 3,3 3,2 3,3 3,3 3,4 3,3 3,3
Der Mensch ist der Natur hilflos ausgeliefert 2,3 2,2 2,3 2,2 2,3 2,2 2,4 2,3 2,3 2,1 2,3 2,3 2,2 2,3 2,3 2,3
Die Natur darf der wirtschaftlichen Entwicklung nicht im Weg stehen 2,2 2,2 2,2 2,2 2,2 2,2 2,2 2,2 2,2 2,1 2,3 2,2 2,2 2,1 2,2 2,3
Der technologische Fortschritt macht den Menschen von der Natur unabhängig 2,2 2,2 2,1 2,2 2,2 2,1 2,2 2,2 2,2 2,0 2,3 2,2 2,1 2,2 2,1 2,3
Die Natur hilft sich selbst und muss nicht vom Menschen geschützt werden 2,2 2,2 2,1 2,2 2,2 2,1 2,2 2,2 2,2 2,0 2,3 2,2 2,1 2,1 2,1 2,4
Der Mensch hat das Recht, die Natur zu seinem Nutzen zu verändern 2,1 2,2 2,1 2,2 2,1 2,1 2,2 2,2 2,1 2,1 2,3 2,1 2,1 2,0 2,1 2,3

Geschlecht Alter (Jahre) Bildung HHNE (Euro) West/ Ost

West/ OstGeschlecht Alter (Jahre) Bildung HHNE (Euro)

West/ OstGeschlecht Alter (Jahre) Bildung HHNE (Euro)
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Repräsentativbefragung Naturbewusstsein 2009

Befragungsergebnisse differenziert nach soziodemographischen Merkmalen

Fragebogen
17. Aussagen zu Nutzung und Schutz der Natur   *** Trifft voll und ganz zu (Skalenwert 4) ***

Total Männlich Weiblich -29 30-49 50-65 66+ Niedrig Mittel Hoch <1.000
1.000-
1.999

2.000-
3.499 3.500+ West Ost

N 2015 974 1041 338 680 514 483 903 772 316 161 792 747 246 1571 444
Ungewichtet 964 1051 295 619 565 536 923 740 336 202 872 672 203 1555 460

Wir dürfen die Natur nur so nutzen, dass dies auch für kommende Generationen im 
gleichen Umfang möglich ist 57,4 54,6 60,1 48,9 55,4 59,6 64,1 53,9 58,0 65,2 52,9 58,5 57,6 56,6 56,3 61,4
Wenn man in der Natur unterwegs ist, sollte man darauf achten, sie möglichst wenig zu 
stören 56,9 54,2 59,4 49,7 55,5 59,6 61,0 53,6 57,9 65,7 55,4 56,5 56,9 59,7 55,9 60,4
Lebensräume auf Dauer gesichert ist 52,4 49,6 55,1 43,9 53,0 51,1 59,0 47,9 52,2 65,9 47,6 53,1 51,0 56,8 52,4 52,5
Wir dürfen die Natur nicht auf Kosten der Menschen in ärmeren Ländern ausbeuten 49,8 47,6 51,9 42,3 46,7 51,8 57,5 48,2 49,6 55,0 46,7 53,4 45,8 52,2 48,9 53,3
Die Natur darf nur so genutzt werden, dass Eigenart und Schönheit von Natur und 
Landschaft erhalten bleiben 48,4 45,2 51,4 48,7 43,6 47,1 56,4 47,7 46,1 53,4 45,8 51,3 49,2 42,5 47,2 52,8
Regionen mit viel geschützter Natur sind für Urlauber attraktiv 40,5 39,5 41,5 33,6 41,2 41,2 43,8 38,8 41,5 43,0 35,6 42,4 39,6 39,4 39,4 44,6
kann 31,9 33,5 30,5 35,0 31,7 30,0 32,2 27,7 32,9 42,1 31,6 28,7 33,4 36,4 32,5 29,8

In wirtschaftlichen Krisenzeiten muss auch der Naturschutz mit weniger Geld auskommen 16,8 18,2 15,5 18,3 14,9 17,6 17,7 18,3 17,1 11,2 15,4 20,0 13,2 19,5 16,1 19,5
In Deutschland wird genug getan, um die Natur zu schützen 13,0 13,1 12,8 13,2 12,5 12,3 14,2 14,9 10,4 13,5 13,6 13,7 11,8 14,3 13,1 12,4

Fragebogen
17. Aussagen zu Nutzung und Schutz der Natur   *** Trifft voll und ganz zu/ trifft eher zu (Skalenwerte 3 und 4) ***

Total Männlich Weiblich -29 30-49 50-65 66+ Niedrig Mittel Hoch <1.000
1.000-
1.999

2.000-
3.499 3.500+ West Ost

N 2015 974 1041 338 680 514 483 903 772 316 161 792 747 246 1571 444
Ungewichtet 964 1051 295 619 565 536 923 740 336 202 872 672 203 1555 460

Die Natur darf nur so genutzt werden, dass die Vielfalt der Pflanzen und Tiere sowie ihrer 
Lebensräume auf Dauer gesichert ist 93,9 93,2 94,6 95,7 94,6 90,8 95,0 92,7 94,6 96,0 93,7 93,1 94,6 94,4 93,9 93,9
Wir dürfen die Natur nur so nutzen, dass dies auch für kommende Generationen im 
gleichen Umfang möglich ist 93,0 92,4 93,5 89,4 94,1 91,5 95,5 92,4 92,8 94,6 91,5 91,7 94,9 93,1 92,9 93,4
Die Natur darf nur so genutzt werden, dass Eigenart und Schönheit von Natur und 
Landschaft erhalten bleiben 92,3 91,5 93,1 92,1 91,7 91,0 94,8 91,7 92,6 93,1 94,3 90,5 93,7 93,3 91,8 94,1
stören 91,8 91,5 92,1 89,4 92,0 90,5 94,6 89,8 93,2 94,0 91,4 91,1 91,9 94,8 90,7 95,7
Wir dürfen die Natur nicht auf Kosten der Menschen in ärmeren Ländern ausbeuten 90,1 88,7 91,5 84,1 89,1 91,2 94,6 89,2 91,3 89,8 90,0 88,9 91,0 90,7 89,7 91,6
In der Natur stecken noch ungeahnte Möglichkeiten, die der Mensch zukünftig nutzen 
kann 86,8 88,1 85,6 86,9 86,0 87,9 86,8 85,1 87,9 88,6 83,4 83,9 90,0 87,7 87,1 86,1
Regionen mit viel geschützter Natur sind für Urlauber attraktiv 85,3 85,6 85,0 81,8 83,6 86,7 88,6 84,4 85,6 86,9 86,3 86,2 84,9 83,7 83,3 92,4

In wirtschaftlichen Krisenzeiten muss auch der Naturschutz mit weniger Geld auskommen 64,7 64,4 64,9 65,0 63,6 64,7 65,8 68,6 66,4 49,1 68,6 64,0 64,6 63,6 63,9 67,2
In Deutschland wird genug getan, um die Natur zu schützen 55,0 57,0 53,2 56,1 53,8 53,4 57,8 59,2 54,1 47,3 54,9 57,2 53,2 52,7 53,6 60,1

Geschlecht Alter (Jahre) Bildung HHNE (Euro) West/ Ost

West/ OstGeschlecht Alter (Jahre) Bildung HHNE (Euro)
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Repräsentativbefragung Naturbewusstsein 2009

Befragungsergebnisse differenziert nach soziodemographischen Merkmalen

Fragebogen
17. Aussagen zu Nutzung und Schutz der Natur   *** Trifft überhaupt nicht zu (Skalenwert 1) ***

Total Männlich Weiblich -29 30-49 50-65 66+ Niedrig Mittel Hoch <1.000
1.000-
1.999

2.000-
3.499 3.500+ West Ost

N 2015 974 1041 338 680 514 483 903 772 316 161 792 747 246 1571 444
Ungewichtet 964 1051 295 619 565 536 923 740 336 202 872 672 203 1555 460

In wirtschaftlichen Krisenzeiten muss auch der Naturschutz mit weniger Geld auskommen 9,0 9,0 9,0 8,5 10,9 7,0 8,8 7,9 8,2 14,5 5,2 10,0 7,9 11,3 9,5 7,4
In Deutschland wird genug getan, um die Natur zu schützen 8,5 8,0 9,1 9,5 9,9 7,5 7,1 7,5 6,6 15,5 7,3 8,7 8,5 9,7 9,3 5,8
Wir dürfen die Natur nicht auf Kosten der Menschen in ärmeren Ländern ausbeuten 2,1 2,5 1,6 1,3 3,3 2,2 0,6 2,6 0,6 4,0 1,6 2,5 1,3 3,4 2,1 1,9
Regionen mit viel geschützter Natur sind für Urlauber attraktiv 2,0 1,8 2,2 3,5 2,2 1,5 1,2 2,2 1,9 1,8 5,1 1,5 1,6 3,6 2,3 0,9
In der Natur stecken noch ungeahnte Möglichkeiten, die der Mensch zukünftig nutzen 
kann 1,2 1,1 1,3 1,0 1,3 1,5 0,7 1,1 1,4 0,6 2,3 2,0 0,2 1,1 0,9 2,0
Wenn man in der Natur unterwegs ist, sollte man darauf achten, sie möglichst wenig zu 
stören 0,9 1,0 0,8 1,0 0,9 1,2 0,6 1,4 0,4 0,5 0,7 0,7 0,6 1,8 1,1 0,3
Die Natur darf nur so genutzt werden, dass Eigenart und Schönheit von Natur und 
Landschaft erhalten bleiben 0,8 0,4 1,2 0,6 1,6 0,8 0,0 0,8 0,7 1,3 1,1 0,9 0,7 0,9 0,9 0,7
Wir dürfen die Natur nur so nutzen, dass dies auch für kommende Generationen im 
gleichen Umfang möglich ist 0,8 0,8 0,7 2,7 0,2 0,8 0,1 0,6 0,7 1,5 2,2 0,9 0,1 1,2 0,7 0,8
Die Natur darf nur so genutzt werden, dass die Vielfalt der Pflanzen und Tiere sowie ihrer 
Lebensräume auf Dauer gesichert ist 0,4 0,2 0,5 0,1 0,2 1,0 0,2 0,6 0,0 0,7 0,2 0,2 0,5 0,2 0,5 0,1

Fragebogen
17. Aussagen zu Nutzung und Schutz der Natur   *** Trifft überhaupt nicht zu/ trifft eher nicht zu (Skalenwerte 1 und 2) ***

Total Männlich Weiblich -29 30-49 50-65 66+ Niedrig Mittel Hoch <1.000
1.000-
1.999

2.000-
3.499 3.500+ West Ost

N 2015 974 1041 338 680 514 483 903 772 316 161 792 747 246 1571 444
Ungewichtet 964 1051 295 619 565 536 923 740 336 202 872 672 203 1555 460

In Deutschland wird genug getan, um die Natur zu schützen 44,7 42,8 46,4 43,9 45,7 46,5 41,9 40,6 45,5 52,6 44,6 42,6 46,6 46,5 46,1 39,9

In wirtschaftlichen Krisenzeiten muss auch der Naturschutz mit weniger Geld auskommen 35,2 35,4 34,9 35,0 36,3 35,2 33,7 31,2 33,4 50,8 30,9 35,9 35,1 36,4 35,8 32,8
Regionen mit viel geschützter Natur sind für Urlauber attraktiv 14,5 14,3 14,7 18,2 16,2 13,1 11,1 15,4 14,2 13,1 13,1 13,7 14,9 16,3 16,5 7,6
kann 13,1 11,8 14,2 13,1 14,0 11,9 12,9 14,8 12,0 11,3 16,1 16,1 9,9 12,3 12,8 13,9
Wir dürfen die Natur nicht auf Kosten der Menschen in ärmeren Ländern ausbeuten 9,7 11,2 8,4 15,9 10,9 8,6 5,0 10,8 8,5 10,0 9,4 11,0 8,9 9,3 10,2 8,3
Wenn man in der Natur unterwegs ist, sollte man darauf achten, sie möglichst wenig zu 
stören 8,1 8,5 7,7 10,6 7,9 9,3 5,2 10,1 6,7 5,8 8,1 8,9 7,9 5,2 9,2 4,2
Die Natur darf nur so genutzt werden, dass Eigenart und Schönheit von Natur und 
Landschaft erhalten bleiben 7,5 8,4 6,7 7,9 8,3 8,8 4,9 8,1 7,3 6,9 5,2 9,4 6,2 6,7 8,0 5,9
Wir dürfen die Natur nur so nutzen, dass dies auch für kommende Generationen im 
gleichen Umfang möglich ist 6,9 7,6 6,2 10,4 5,9 8,4 4,3 7,5 7,1 5,4 8,0 8,2 5,0 6,9 7,0 6,6
Die Natur darf nur so genutzt werden, dass die Vielfalt der Pflanzen und Tiere sowie ihrer 
Lebensräume auf Dauer gesichert ist 6,0 6,8 5,2 4,3 5,4 9,0 4,8 7,2 5,2 3,9 5,8 6,8 5,2 5,6 6,0 6,1

Geschlecht Alter (Jahre) Bildung HHNE (Euro) West/ Ost

West/ OstGeschlecht Alter (Jahre) Bildung HHNE (Euro)
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Repräsentativbefragung Naturbewusstsein 2009

Befragungsergebnisse differenziert nach soziodemographischen Merkmalen

Fragebogen
17. Aussagen zu Nutzung und Schutz der A501Natur   *** Mittelwerte einer Skala von 1='Trifft überhaupt nicht zu' bis 4='Trifft voll und ganz zu' ***

Total Männlich Weiblich -29 30-49 50-65 66+ Niedrig Mittel Hoch <1.000
1.000-
1.999

2.000-
3.499 3.500+ West Ost

N 2015 974 1041 338 680 514 483 903 772 316 161 792 747 246 1571 444
Ungewichtet 964 1051 295 619 565 536 923 740 336 202 872 672 203 1555 460

Wir dürfen die Natur nur so nutzen, dass dies auch für kommende Generationen im 
gleichen Umfang möglich ist 3,5 3,5 3,5 3,4 3,5 3,5 3,6 3,5 3,5 3,6 3,4 3,5 3,5 3,5 3,5 3,5
Wenn man in der Natur unterwegs ist, sollte man darauf achten, sie möglichst wenig zu 
stören 3,5 3,4 3,5 3,4 3,5 3,5 3,6 3,4 3,5 3,6 3,5 3,5 3,5 3,5 3,5 3,6
Die Natur darf nur so genutzt werden, dass die Vielfalt der Pflanzen und Tiere sowie ihrer 
Lebensräume auf Dauer gesichert ist 3,5 3,4 3,5 3,4 3,5 3,4 3,5 3,4 3,5 3,6 3,4 3,5 3,5 3,5 3,5 3,5
Die Natur darf nur so genutzt werden, dass Eigenart und Schönheit von Natur und 
Landschaft erhalten bleiben 3,4 3,4 3,4 3,4 3,3 3,4 3,5 3,4 3,4 3,5 3,4 3,4 3,4 3,3 3,4 3,5
Wir dürfen die Natur nicht auf Kosten der Menschen in ärmeren Ländern ausbeuten 3,4 3,3 3,4 3,3 3,3 3,4 3,5 3,3 3,4 3,4 3,4 3,4 3,4 3,4 3,4 3,4
Regionen mit viel geschützter Natur sind für Urlauber attraktiv 3,2 3,2 3,2 3,1 3,2 3,3 3,3 3,2 3,3 3,3 3,2 3,3 3,2 3,2 3,2 3,4
kann 3,2 3,2 3,2 3,2 3,2 3,2 3,2 3,1 3,2 3,3 3,1 3,1 3,2 3,2 3,2 3,1

In wirtschaftlichen Krisenzeiten muss auch der Naturschutz mit weniger Geld auskommen 2,7 2,7 2,7 2,7 2,7 2,8 2,7 2,8 2,8 2,5 2,8 2,7 2,7 2,7 2,7 2,8
In Deutschland wird genug getan, um die Natur zu schützen 2,6 2,6 2,6 2,6 2,6 2,6 2,7 2,7 2,6 2,5 2,6 2,6 2,6 2,6 2,6 2,7

Fragebogen
18. Welches sind aus Ihrer Sicht die wichtigsten Gründe für den Schutz der Natur? (Maximal 3 Nennungen möglich) Der Mensch sollte die Natur schützen...

Total Männlich Weiblich -29 30-49 50-65 66+ Niedrig Mittel Hoch <1.000
1.000-
1.999

2.000-
3.499 3.500+ West Ost

N 2015 974 1041 338 680 514 483 903 772 316 161 792 747 246 1571 444
Ungewichtet 964 1051 295 619 565 536 923 740 336 202 872 672 203 1555 460

Weil sie für Erholung und Gesundheit des Menschen wichtig ist 58,6 58,0 59,1 55,6 57,1 62,2 58,9 60,8 57,7 54,6 57,6 59,5 59,7 53,0 57,6 62,2
Um sie für zukünftige Generationen zu erhalten 55,2 55,4 55,1 48,0 56,8 56,1 57,3 53,7 54,5 63,6 50,6 54,2 57,4 53,4 55,8 53,1
Weil sie gesunde Lebensbedingungen für die Menschen garantiert 51,6 51,7 51,5 54,8 50,1 51,7 51,2 52,8 45,8 61,0 47,6 50,1 52,8 55,1 51,4 52,3
Um die Schönheit der Landschaft zu erhalten 30,4 30,1 30,7 28,7 31,9 27,9 32,1 29,0 34,1 25,6 28,1 32,7 29,6 29,0 29,5 33,5
Weil sie ein Teil unserer Heimat ist 29,7 31,0 28,5 27,9 31,6 25,7 32,4 33,2 30,2 18,9 30,4 31,5 27,9 27,4 29,5 30,3
Weil sie wichtige Rohstoffe liefert 23,5 28,2 19,0 31,3 23,1 24,5 17,4 23,6 22,7 24,6 21,0 21,3 25,7 26,5 24,4 20,1
Weil sie ein eigenes Recht auf Existenz hat 23,0 21,5 24,4 22,2 24,5 25,6 18,6 19,4 26,8 23,4 22,3 22,3 22,2 24,8 23,4 21,6
Weil wir sie als Teil der Schöpfung achten müssen 19,2 14,8 23,3 16,2 16,7 18,6 25,4 19,9 18,0 18,7 21,4 18,5 18,8 22,3 21,6 10,7

Geschlecht Alter (Jahre) Bildung HHNE (Euro) West/ Ost

West/ OstGeschlecht Alter (Jahre) Bildung HHNE (Euro)
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Repräsentativbefragung Naturbewusstsein 2009

Befragungsergebnisse differenziert nach soziodemographischen Merkmalen

Fragebogen
19. Aussagen zur Verantwortung der Akteure für den Schutz der Natur   *** Trifft voll und ganz zu (Skalenwert 4) ***

Total Männlich Weiblich -29 30-49 50-65 66+ Niedrig Mittel Hoch <1.000
1.000-
1.999

2.000-
3.499 3.500+ West Ost

N 2015 974 1041 338 680 514 483 903 772 316 161 792 747 246 1571 444
Ungewichtet 964 1051 295 619 565 536 923 740 336 202 872 672 203 1555 460

Die Wirtschaft muss einen viel stärkeren Beitrag zum Schutz der Natur leisten 41,9 39,8 43,9 43,2 41,8 44,0 39,0 38,1 42,5 51,5 38,3 42,9 42,6 41,5 40,6 46,7
Um die Natur wirksam zu schützen, müssten sich viel mehr Bürgerinnen und Bürger für 
den Naturschutz engagieren 26,9 26,1 27,7 28,4 25,2 30,5 24,6 21,4 28,0 39,8 20,0 25,4 28,1 32,5 27,0 26,6
Für den Naturschutz ist in erster Linie der Staat zuständig 18,6 18,0 19,2 20,3 17,5 19,8 17,9 20,2 17,1 17,1 19,9 20,0 18,7 12,4 16,4 26,6
Ich fühle mich persönlich dafür verantwortlich, die Natur zu erhalten 17,8 17,5 18,1 18,7 16,4 17,9 18,9 15,0 19,5 22,9 6,4 15,6 19,2 26,4 18,9 14,0
Ich als einzelner kann keinen großen Beitrag zum Schutz der Natur leisten 13,5 15,6 11,6 12,2 13,6 12,8 15,1 16,7 12,0 8,1 19,5 17,1 10,0 10,7 14,3 10,8
Um den Naturschutz kümmern sich die Umwelt- und Naturschutzverbände (z. B. 
Greenpeace, NABU, BUND) - da muss ich selbst nichts tun 12,5 14,2 10,9 18,3 10,7 11,8 11,5 14,8 11,2 8,1 19,9 12,7 11,5 9,4 12,7 11,5

Fragebogen
19. Aussagen zur Verantwortung der Akteure für den Schutz der Natur   *** Trifft voll und ganz zu/ trifft eher zu (Skalenwerte 3 und 4) ***

Total Männlich Weiblich -29 30-49 50-65 66+ Niedrig Mittel Hoch <1.000
1.000-
1.999

2.000-
3.499 3.500+ West Ost

N 2015 974 1041 338 680 514 483 903 772 316 161 792 747 246 1571 444
Ungewichtet 964 1051 295 619 565 536 923 740 336 202 872 672 203 1555 460

Die Wirtschaft muss einen viel stärkeren Beitrag zum Schutz der Natur leisten 89,9 89,1 90,7 87,7 91,4 91,1 88,1 87,4 92,3 92,1 86,6 89,6 91,1 90,1 90,0 89,6
Um die Natur wirksam zu schützen, müssten sich viel mehr Bürgerinnen und Bürger für 
den Naturschutz engagieren 85,9 84,3 87,4 85,3 82,1 88,6 88,7 83,1 87,3 90,1 82,2 85,4 86,8 87,0 84,6 90,6
Ich fühle mich persönlich dafür verantwortlich, die Natur zu erhalten 67,6 65,6 69,5 65,5 65,9 69,0 70,1 62,4 72,1 73,1 58,4 64,4 69,4 75,5 66,9 70,1
Für den Naturschutz ist in erster Linie der Staat zuständig 58,2 59,3 57,2 61,8 56,2 58,3 58,5 60,2 59,0 49,2 70,2 61,7 57,6 45,8 54,2 72,3
Ich als einzelner kann keinen großen Beitrag zum Schutz der Natur leisten 49,5 51,7 47,4 49,6 48,5 47,4 52,9 56,3 45,4 41,2 64,0 51,4 47,5 39,5 50,5 45,7
Um den Naturschutz kümmern sich die Umwelt- und Naturschutzverbände (z. B. 38,3 40,3 36,4 46,1 37,0 38,6 34,3 43,3 35,9 29,3 52,2 41,4 34,1 31,0 36,6 44,3

Fragebogen
19. Aussagen zur Verantwortung der Akteure für den Schutz der Natur   *** Trifft überhaupt nicht zu (Skalenwert 1) ***

Total Männlich Weiblich -29 30-49 50-65 66+ Niedrig Mittel Hoch <1.000
1.000-
1.999

2.000-
3.499 3.500+ West Ost

N 2015 974 1041 338 680 514 483 903 772 316 161 792 747 246 1571 444
Ungewichtet 964 1051 295 619 565 536 923 740 336 202 872 672 203 1555 460

Um den Naturschutz kümmern sich die Umwelt- und Naturschutzverbände (z. B. 
Greenpeace, NABU, BUND) - da muss ich selbst nichts tun 18,5 19,1 18,0 15,1 19,2 22,0 16,3 14,5 19,2 28,9 9,0 16,1 20,9 24,2 19,2 16,2
Ich als einzelner kann keinen großen Beitrag zum Schutz der Natur leisten 15,2 14,8 15,6 16,2 14,2 16,4 14,7 12,1 16,2 21,0 8,7 12,2 16,9 24,4 16,0 12,6
Für den Naturschutz ist in erster Linie der Staat zuständig 8,1 7,8 8,3 6,1 8,9 9,0 7,3 7,2 8,2 11,0 3,0 6,1 7,3 17,5 9,5 2,9
Ich fühle mich persönlich dafür verantwortlich, die Natur zu erhalten 5,0 6,2 4,0 7,6 5,3 4,1 3,9 6,6 3,0 4,1 6,8 6,5 3,7 3,6 5,7 2,9
Um die Natur wirksam zu schützen, müssten sich viel mehr Bürgerinnen und Bürger für 
den Naturschutz engagieren 1,8 2,4 1,2 2,2 2,1 1,8 0,9 2,2 1,5 0,5 1,3 2,5 1,4 0,0 1,8 1,5
Die Wirtschaft muss einen viel stärkeren Beitrag zum Schutz der Natur leisten 1,2 1,2 1,2 3,1 0,9 0,5 1,0 1,7 0,4 1,2 1,1 1,1 1,4 0,7 1,3 1,0

Geschlecht Alter (Jahre) Bildung HHNE (Euro) West/ Ost

Geschlecht Alter (Jahre) Bildung HHNE (Euro) West/ Ost

West/ OstGeschlecht Alter (Jahre) Bildung HHNE (Euro)
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Repräsentativbefragung Naturbewusstsein 2009

Befragungsergebnisse differenziert nach soziodemographischen Merkmalen

Fragebogen
19. Aussagen zur Verantwortung der Akteure für den Schutz der Natur   *** Trifft überhaupt nicht zu/ trifft eher nicht zu (Skalenwerte 1 und 2) ***

Total Männlich Weiblich -29 30-49 50-65 66+ Niedrig Mittel Hoch <1.000
1.000-
1.999

2.000-
3.499 3.500+ West Ost

N 2015 974 1041 338 680 514 483 903 772 316 161 792 747 246 1571 444
Ungewichtet 964 1051 295 619 565 536 923 740 336 202 872 672 203 1555 460

Um den Naturschutz kümmern sich die Umwelt- und Naturschutzverbände (z. B. 
Greenpeace, NABU, BUND) - da muss ich selbst nichts tun 61,5 59,4 63,4 53,6 62,8 61,4 65,2 56,3 64,1 70,3 46,6 58,5 65,9 68,5 63,2 55,4
Ich als einzelner kann keinen großen Beitrag zum Schutz der Natur leisten 50,4 48,1 52,5 50,2 51,3 52,6 46,8 43,6 54,5 58,2 35,3 48,5 52,4 60,0 49,4 54,0
Für den Naturschutz ist in erster Linie der Staat zuständig 41,6 40,4 42,6 38,0 43,5 41,7 41,3 39,6 40,8 50,5 29,1 38,2 42,3 53,7 45,6 27,4
Ich fühle mich persönlich dafür verantwortlich, die Natur zu erhalten 32,3 34,2 30,4 34,2 34,1 31,0 29,6 37,5 27,8 26,5 40,9 35,5 30,6 24,5 33,0 29,6
Um die Natur wirksam zu schützen, müssten sich viel mehr Bürgerinnen und Bürger für 
den Naturschutz engagieren 13,9 15,6 12,4 14,3 17,9 11,2 10,9 16,6 12,6 9,6 16,3 14,5 13,2 13,0 15,3 9,2
Die Wirtschaft muss einen viel stärkeren Beitrag zum Schutz der Natur leisten 9,8 10,8 9,0 12,1 8,4 8,7 11,5 12,5 7,4 7,4 12,2 10,2 8,7 9,9 9,7 10,2

Fragebogen
19. Aussagen zur Verantwortung der Akteure für den Schutz der Natur   *** Mittelwerte einer Skala von 1='Trifft überhaupt nicht zu' bis 4='Trifft voll und ganz zu' ***

Total Männlich Weiblich -29 30-49 50-65 66+ Niedrig Mittel Hoch <1.000
1.000-
1.999

2.000-
3.499 3.500+ West Ost

N 2015 974 1041 338 680 514 483 903 772 316 161 792 747 246 1571 444
Ungewichtet 964 1051 295 619 565 536 923 740 336 202 872 672 203 1555 460

Die Wirtschaft muss einen viel stärkeren Beitrag zum Schutz der Natur leisten 3,3 3,3 3,3 3,3 3,3 3,3 3,3 3,2 3,3 3,4 3,3 3,3 3,3 3,3 3,3 3,4
Um die Natur wirksam zu schützen, müssten sich viel mehr Bürgerinnen und Bürger für 
den Naturschutz engagieren 3,1 3,1 3,1 3,1 3,1 3,2 3,1 3,0 3,1 3,3 3,0 3,1 3,1 3,2 3,1 3,2
Ich fühle mich persönlich dafür verantwortlich, die Natur zu erhalten 2,8 2,8 2,8 2,8 2,8 2,8 2,9 2,7 2,9 2,9 2,6 2,7 2,8 3,0 2,8 2,8
Für den Naturschutz ist in erster Linie der Staat zuständig 2,7 2,7 2,7 2,8 2,7 2,7 2,7 2,7 2,7 2,6 2,9 2,8 2,7 2,4 2,6 3,0
Ich als einzelner kann keinen großen Beitrag zum Schutz der Natur leisten 2,5 2,5 2,4 2,5 2,5 2,4 2,5 2,6 2,4 2,3 2,8 2,6 2,4 2,3 2,5 2,4
Um den Naturschutz kümmern sich die Umwelt- und Naturschutzverbände (z. B. 
Greenpeace, NABU, BUND) - da muss ich selbst nichts tun 2,3 2,4 2,3 2,5 2,3 2,3 2,3 2,4 2,3 2,1 2,6 2,4 2,2 2,2 2,3 2,4

Geschlecht Alter (Jahre) Bildung HHNE (Euro) West/ Ost

West/ OstGeschlecht Alter (Jahre) Bildung HHNE (Euro)
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Repräsentativbefragung Naturbewusstsein 2009

Befragungsergebnisse differenziert nach soziodemographischen Merkmalen

Fragebogen
20. Welche der folgenden Maßnahmen zum Schutz der Natur sollten Ihrer Meinung nach �vorrangig eingesetzt werden? (Einstufung aller Maßnahmen)   *** Sehr wichtig (Skalenwert 4) ***

Total Männlich Weiblich -29 30-49 50-65 66+ Niedrig Mittel Hoch <1.000
1.000-
1.999

2.000-
3.499 3.500+ West Ost

N 2015 974 1041 338 680 514 483 903 772 316 161 792 747 246 1571 444
Ungewichtet 964 1051 295 619 565 536 923 740 336 202 872 672 203 1555 460

Für jeden schädlichen Eingriff in die Natur müssen die Verursacher einen angemessenen 
Preis bezahlen 56,9 55,6 58,1 52,5 55,3 57,0 62,2 54,3 59,2 60,8 57,3 59,6 56,2 51,0 54,7 64,9
Die Überfischung der Meere wird durch strengere Vorschriften verhindert 55,3 55,5 55,1 50,6 55,4 56,7 57,1 52,1 56,5 62,0 49,2 54,0 58,0 51,1 54,8 57,1
Die Einfuhr seltener Tier- und Pflanzenarten nach Deutschland wird strenger kontrolliert 53,5 53,0 53,9 48,7 51,9 55,1 57,3 52,8 53,4 55,4 52,4 53,3 55,0 50,2 52,8 55,8

Der Einsatz gentechnisch veränderter Organismen in der Landwirtschaft wird verboten 50,7 48,2 53,0 46,8 48,1 53,1 54,6 51,2 48,4 55,3 46,3 52,6 50,4 45,4 50,4 51,8
Es werden wirkungsvollere Gesetze zum Schutz der Natur erlassen 48,4 45,5 51,2 42,5 44,5 50,5 55,8 47,2 48,0 53,8 48,3 51,4 45,4 43,1 47,0 53,4
Die Natur- und Umweltbildung an Schulen wird ausgeweitet 47,1 44,9 49,2 42,8 47,8 46,7 49,6 44,0 47,2 55,5 49,1 45,7 46,2 47,9 46,8 48,2
Die Bevölkerung wird besser darüber informiert, was jede und jeder Einzelne zum Schutz 
der Natur tun kann 44,8 44,3 45,3 45,1 43,7 44,1 46,9 41,0 45,2 53,7 43,9 43,0 45,4 45,3 45,1 43,7
Es werden mehr Wälder ökologisch bewirtschaftet 42,2 40,6 43,7 40,3 43,9 39,1 44,3 40,1 41,0 51,0 39,2 42,8 42,9 40,2 44,3 34,8
Es werden weitere Schutzgebiete, wie Nationalparke, Naturparke und 
Biosphärenreservate, eingerichtet, in denen die Natur geschützt wird, die aber auch vom 
Menschen zu Erholungs- und Freizeitzwecken genutzt werden können 41,0 39,7 42,1 40,9 38,9 42,5 42,2 36,7 41,8 51,4 31,4 43,7 40,0 39,9 39,0 48,0
Die ökologische Landwirtschaft wird ausgeweitet 39,3 37,4 41,0 41,9 36,4 38,3 42,6 38,0 36,8 49,8 33,4 39,5 39,5 39,6 41,0 33,4
Kulturlandschaften, die historisch durch menschliche Nutzung entstanden sind, werden 
unter Schutz gestellt 35,3 33,0 37,4 28,7 33,5 39,9 37,4 33,6 37,6 35,1 29,9 40,6 31,1 34,2 32,3 45,7
Es werden Wildnislandschaften eingerichtet, in denen die Natur sich ohne Eingriff und 
Zutritt der Menschen frei entfalten kann 32,9 29,6 36,0 34,3 34,9 28,4 33,9 30,6 33,3 37,1 28,2 33,7 32,4 34,4 32,3 35,0
Der Staat stellt mehr Geld zur Förderung des Naturschutzes und zum Erhalt seltener Tier- 
und Pflanzenarten bereit 32,8 32,1 33,4 36,1 30,0 34,7 32,4 29,5 33,9 38,3 28,4 35,2 31,1 31,6 29,9 42,9

West/ OstGeschlecht Alter (Jahre) Bildung HHNE (Euro)
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Repräsentativbefragung Naturbewusstsein 2009

Befragungsergebnisse differenziert nach soziodemographischen Merkmalen

Fragebogen
20. Welche der folgenden Maßnahmen zum Schutz der Natur sollten Ihrer Meinung nach �vorrangig eingesetzt werden? (Einstufung aller Maßnahmen)    *** Sehr wichtig/ eher wichtig (Skalenwerte 3 und 4) ***

Total Männlich Weiblich -29 30-49 50-65 66+ Niedrig Mittel Hoch <1.000
1.000-
1.999

2.000-
3.499 3.500+ West Ost

N 2015 974 1041 338 680 514 483 903 772 316 161 792 747 246 1571 444
Ungewichtet 964 1051 295 619 565 536 923 740 336 202 872 672 203 1555 460

Die Natur- und Umweltbildung an Schulen wird ausgeweitet 90,6 89,4 91,7 86,5 91,9 89,2 93,1 89,3 92,3 90,5 88,4 91,0 90,9 90,0 90,1 92,3
Preis bezahlen 90,2 90,6 89,8 84,5 91,6 90,2 92,1 88,0 92,6 91,8 86,5 90,6 91,2 87,3 89,3 93,3

Die Einfuhr seltener Tier- und Pflanzenarten nach Deutschland wird strenger kontrolliert 90,1 89,6 90,5 85,1 91,0 87,8 94,8 90,4 90,2 88,7 87,6 90,5 91,1 87,4 90,0 90,3
Die Überfischung der Meere wird durch strengere Vorschriften verhindert 89,7 88,8 90,5 85,3 88,9 89,9 93,6 88,5 91,0 89,4 85,4 88,7 91,8 88,3 89,3 91,1
Die Bevölkerung wird besser darüber informiert, was jede und jeder Einzelne zum Schutz 
der Natur tun kann 89,3 88,9 89,6 84,1 87,8 90,8 93,2 89,4 88,7 91,1 86,4 89,0 90,1 88,1 89,5 88,6
Biosphärenreservate, eingerichtet, in denen die Natur geschützt wird, die aber auch vom 87,2 88,4 86,1 83,9 85,3 87,9 91,3 85,9 88,2 87,2 83,8 88,3 86,4 86,9 87,0 88,0

Der Einsatz gentechnisch veränderter Organismen in der Landwirtschaft wird verboten 86,7 84,7 88,5 79,5 87,3 88,0 89,3 86,7 87,5 85,2 80,2 87,4 87,3 87,0 87,6 83,5
Es werden wirkungsvollere Gesetze zum Schutz der Natur erlassen 85,9 84,9 86,9 81,5 84,9 85,8 90,6 85,4 86,2 87,2 85,1 86,9 85,2 83,7 85,3 88,3
Es werden Wildnislandschaften eingerichtet, in denen die Natur sich ohne Eingriff und 
Zutritt der Menschen frei entfalten kann 85,3 84,3 86,2 87,7 82,9 86,7 85,4 83,3 86,0 88,4 84,9 83,8 85,4 89,8 85,6 84,2
Der Staat stellt mehr Geld zur Förderung des Naturschutzes und zum Erhalt seltener Tier- 
und Pflanzenarten bereit 84,8 80,5 88,9 85,4 82,3 84,4 88,5 83,3 86,1 85,3 81,9 86,3 85,2 80,6 84,0 87,9
Es werden mehr Wälder ökologisch bewirtschaftet 84,8 82,4 87,0 84,1 87,5 79,2 87,3 82,4 86,4 86,8 81,5 84,8 84,3 87,3 85,0 84,0
Die ökologische Landwirtschaft wird ausgeweitet 82,7 80,8 84,6 80,9 84,8 80,6 83,4 79,1 87,0 81,4 80,0 81,6 85,4 80,1 83,4 80,5
Kulturlandschaften, die historisch durch menschliche Nutzung entstanden sind, werden 
unter Schutz gestellt 80,7 79,5 81,8 72,6 78,8 83,4 86,1 79,6 82,6 80,6 80,2 82,4 79,6 77,1 78,1 90,0

Geschlecht Alter (Jahre) Bildung HHNE (Euro) West/ Ost
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Repräsentativbefragung Naturbewusstsein 2009

Befragungsergebnisse differenziert nach soziodemographischen Merkmalen

Fragebogen
20. Welche der folgenden Maßnahmen zum Schutz der Natur sollten Ihrer Meinung nach �vorrangig eingesetzt werden? (Einstufung aller Maßnahmen)    *** Überhaupt nicht wichtig (Skalenwert 1) ***

Total Männlich Weiblich -29 30-49 50-65 66+ Niedrig Mittel Hoch <1.000
1.000-
1.999

2.000-
3.499 3.500+ West Ost

N 2015 974 1041 338 680 514 483 903 772 316 161 792 747 246 1571 444
Ungewichtet 964 1051 295 619 565 536 923 740 336 202 872 672 203 1555 460

Die ökologische Landwirtschaft wird ausgeweitet 2,8 3,5 2,2 5,8 2,7 2,4 1,3 3,4 1,8 4,0 1,3 2,9 2,4 5,4 3,2 1,5
Es werden wirkungsvollere Gesetze zum Schutz der Natur erlassen 2,5 3,3 1,7 4,5 2,6 2,0 1,4 2,9 2,2 1,6 1,1 2,7 2,3 3,0 3,0 0,8
Es werden mehr Wälder ökologisch bewirtschaftet 2,4 2,7 2,2 4,8 1,7 3,3 0,8 3,6 1,0 2,5 4,2 3,1 1,7 1,8 2,8 0,9
Kulturlandschaften, die historisch durch menschliche Nutzung entstanden sind, werden 
unter Schutz gestellt 2,3 2,8 1,8 3,4 2,4 2,2 1,3 2,9 1,7 1,9 2,0 2,3 1,7 3,3 2,8 0,2
Zutritt der Menschen frei entfalten kann 2,1 2,9 1,5 2,9 1,9 1,9 2,2 2,7 1,6 2,1 1,9 2,5 1,5 2,2 2,4 1,3

Der Einsatz gentechnisch veränderter Organismen in der Landwirtschaft wird verboten 2,0 2,8 1,2 6,1 1,2 0,8 1,4 1,7 1,6 2,8 2,7 1,9 2,1 1,9 1,8 2,7
Der Staat stellt mehr Geld zur Förderung des Naturschutzes und zum Erhalt seltener Tier- 
und Pflanzenarten bereit 1,9 2,8 1,0 2,6 2,0 1,3 1,9 1,9 1,1 4,0 2,9 1,6 1,6 2,5 1,9 2,0
Die Bevölkerung wird besser darüber informiert, was jede und jeder Einzelne zum Schutz 
der Natur tun kann 1,9 1,5 2,1 4,0 1,3 2,0 0,9 1,8 1,7 1,8 1,3 2,3 2,0 0,9 1,9 1,7
Für jeden schädlichen Eingriff in die Natur müssen die Verursacher einen angemessenen 
Preis bezahlen 1,6 1,0 2,3 4,1 1,4 0,6 1,3 1,8 0,6 3,8 6,6 1,7 0,3 2,5 1,7 1,4

Die Einfuhr seltener Tier- und Pflanzenarten nach Deutschland wird strenger kontrolliert 1,5 1,8 1,3 3,2 1,3 1,9 0,3 1,6 1,5 1,0 2,2 1,7 1,4 1,3 1,7 0,8
Die Natur- und Umweltbildung an Schulen wird ausgeweitet 1,1 1,1 1,2 3,0 0,6 0,9 0,8 1,6 0,5 1,4 0,8 1,6 1,0 0,0 1,1 1,1
Die Überfischung der Meere wird durch strengere Vorschriften verhindert 1,0 1,1 0,8 3,4 1,0 0,2 0,0 1,5 0,4 0,9 0,2 1,2 0,7 1,6 1,2 0,0
Es werden weitere Schutzgebiete, wie Nationalparke, Naturparke und 
Biosphärenreservate, eingerichtet, in denen die Natur geschützt wird, die aber auch vom 
Menschen zu Erholungs- und Freizeitzwecken genutzt werden können 0,7 1,0 0,4 2,2 0,6 0,6 0,1 1,0 0,7 0,1 0,9 0,7 0,2 2,2 0,9 0,1

West/ OstGeschlecht Alter (Jahre) Bildung HHNE (Euro)
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Repräsentativbefragung Naturbewusstsein 2009

Befragungsergebnisse differenziert nach soziodemographischen Merkmalen

Fragebogen
20. Welche der folgenden Maßnahmen zum Schutz der Natur sollten Ihrer Meinung nach �vorrangig eingesetzt werden? (Einstufung aller Maßnahmen)    *** Überhaupt nicht wichtig/ weniger wichtig (Skalenwerte 1 und 2) ***

Total Männlich Weiblich -29 30-49 50-65 66+ Niedrig Mittel Hoch <1.000
1.000-
1.999

2.000-
3.499 3.500+ West Ost

N 2015 974 1041 338 680 514 483 903 772 316 161 792 747 246 1571 444
Ungewichtet 964 1051 295 619 565 536 923 740 336 202 872 672 203 1555 460

Kulturlandschaften, die historisch durch menschliche Nutzung entstanden sind, werden 
unter Schutz gestellt 19,0 20,2 18,0 27,3 20,7 16,6 13,5 20,0 17,1 19,3 19,2 17,4 20,1 22,4 21,6 10,0
Die ökologische Landwirtschaft wird ausgeweitet 17,1 19,1 15,3 19,0 15,2 19,2 16,2 20,7 12,9 18,5 18,9 18,3 14,5 19,9 16,4 19,5
Es werden mehr Wälder ökologisch bewirtschaftet 15,0 17,3 12,7 15,8 12,5 20,6 11,9 17,4 13,3 13,1 17,9 14,9 15,6 12,7 14,8 15,6
Der Staat stellt mehr Geld zur Förderung des Naturschutzes und zum Erhalt seltener Tier- 
und Pflanzenarten bereit 14,8 19,1 10,8 14,4 17,3 15,2 11,1 16,3 13,6 14,3 17,2 13,5 14,5 18,8 15,7 11,6
Es werden Wildnislandschaften eingerichtet, in denen die Natur sich ohne Eingriff und 
Zutritt der Menschen frei entfalten kann 14,4 15,5 13,4 12,2 17,0 12,9 14,1 16,5 13,5 11,5 14,5 16,1 14,2 10,2 14,1 15,7
Es werden wirkungsvollere Gesetze zum Schutz der Natur erlassen 13,8 14,7 13,0 18,2 14,9 14,1 8,9 14,3 13,7 12,7 14,2 12,8 14,8 15,8 14,5 11,6

Der Einsatz gentechnisch veränderter Organismen in der Landwirtschaft wird verboten 13,1 15,1 11,3 20,4 12,3 12,0 10,3 13,0 12,2 14,8 19,2 12,4 12,6 12,4 12,2 16,5
Es werden weitere Schutzgebiete, wie Nationalparke, Naturparke und 
Biosphärenreservate, eingerichtet, in denen die Natur geschützt wird, die aber auch vom 
Menschen zu Erholungs- und Freizeitzwecken genutzt werden können 12,6 11,5 13,8 16,1 14,4 12,0 8,5 13,9 11,6 12,7 15,6 11,7 13,5 12,6 12,8 12,0
Die Bevölkerung wird besser darüber informiert, was jede und jeder Einzelne zum Schutz 
der Natur tun kann 10,7 11,0 10,3 15,8 12,2 9,1 6,6 10,5 11,3 8,8 12,9 11,0 9,9 11,9 10,5 11,4

Die Überfischung der Meere wird durch strengere Vorschriften verhindert 10,1 11,0 9,4 14,5 11,0 9,7 6,3 11,2 8,9 10,6 14,0 11,2 8,2 11,1 10,5 8,8
Für jeden schädlichen Eingriff in die Natur müssen die Verursacher einen angemessenen 
Preis bezahlen 9,7 9,3 10,1 15,4 8,4 9,7 7,4 11,8 7,4 8,1 12,6 9,2 8,8 12,7 10,6 6,6

Die Einfuhr seltener Tier- und Pflanzenarten nach Deutschland wird strenger kontrolliert 9,5 9,8 9,2 14,6 8,7 11,7 4,7 9,2 9,5 10,6 11,8 9,1 8,8 11,3 9,5 9,7
Die Natur- und Umweltbildung an Schulen wird ausgeweitet 9,3 10,6 8,1 13,4 8,1 10,7 6,7 10,6 7,6 9,5 11,0 8,9 9,1 10,0 9,8 7,7

Geschlecht Alter (Jahre) Bildung HHNE (Euro) West/ Ost
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Repräsentativbefragung Naturbewusstsein 2009

Befragungsergebnisse differenziert nach soziodemographischen Merkmalen

Fragebogen
20. Welche der folgenden Maßnahmen zum Schutz der Natur sollten Ihrer Meinung nach �vorrangig eingesetzt werden? (Einstufung aller Maßnahmen)    *** Mittelwerte einer Skala von 1='Überhaupt nicht wichtig' bis 4='Sehr wichtig' ***

Total Männlich Weiblich -29 30-49 50-65 66+ Niedrig Mittel Hoch <1.000
1.000-
1.999

2.000-
3.499 3.500+ West Ost

N 2015 974 1041 338 680 514 483 903 772 316 161 792 747 246 1571 444
Ungewichtet 964 1051 295 619 565 536 923 740 336 202 872 672 203 1555 460

Für jeden schädlichen Eingriff in die Natur müssen die Verursacher einen angemessenen 
Preis bezahlen 3,5 3,5 3,5 3,3 3,5 3,5 3,5 3,4 3,5 3,5 3,4 3,5 3,5 3,4 3,4 3,6
Die Überfischung der Meere wird durch strengere Vorschriften verhindert 3,4 3,4 3,5 3,3 3,4 3,5 3,5 3,4 3,5 3,5 3,4 3,4 3,5 3,4 3,4 3,5

Die Einfuhr seltener Tier- und Pflanzenarten nach Deutschland wird strenger kontrolliert 3,4 3,4 3,4 3,3 3,4 3,4 3,5 3,4 3,4 3,4 3,4 3,4 3,4 3,4 3,4 3,5
Die Natur- und Umweltbildung an Schulen wird ausgeweitet 3,4 3,3 3,4 3,3 3,4 3,4 3,4 3,3 3,4 3,4 3,4 3,4 3,4 3,4 3,4 3,4

Der Einsatz gentechnisch veränderter Organismen in der Landwirtschaft wird verboten 3,4 3,3 3,4 3,2 3,3 3,4 3,4 3,4 3,3 3,4 3,2 3,4 3,4 3,3 3,4 3,3
Die Bevölkerung wird besser darüber informiert, was jede und jeder Einzelne zum Schutz 
der Natur tun kann 3,3 3,3 3,3 3,3 3,3 3,3 3,4 3,3 3,3 3,4 3,3 3,3 3,3 3,3 3,3 3,3
Es werden wirkungsvollere Gesetze zum Schutz der Natur erlassen 3,3 3,3 3,4 3,2 3,3 3,3 3,5 3,3 3,3 3,4 3,3 3,4 3,3 3,2 3,3 3,4
Es werden weitere Schutzgebiete, wie Nationalparke, Naturparke und 
Biosphärenreservate, eingerichtet, in denen die Natur geschützt wird, die aber auch vom 
Menschen zu Erholungs- und Freizeitzwecken genutzt werden können 3,3 3,3 3,3 3,2 3,2 3,3 3,3 3,2 3,3 3,4 3,2 3,3 3,3 3,3 3,3 3,4
Es werden mehr Wälder ökologisch bewirtschaftet 3,2 3,2 3,3 3,2 3,3 3,2 3,3 3,2 3,3 3,4 3,2 3,2 3,3 3,3 3,3 3,2
Die ökologische Landwirtschaft wird ausgeweitet 3,2 3,1 3,2 3,2 3,2 3,2 3,3 3,1 3,2 3,3 3,1 3,2 3,2 3,1 3,2 3,1
Es werden Wildnislandschaften eingerichtet, in denen die Natur sich ohne Eingriff und 
Zutritt der Menschen frei entfalten kann 3,2 3,1 3,2 3,2 3,2 3,1 3,2 3,1 3,2 3,2 3,1 3,2 3,2 3,2 3,2 3,2
Der Staat stellt mehr Geld zur Förderung des Naturschutzes und zum Erhalt seltener Tier- 
und Pflanzenarten bereit 3,2 3,1 3,2 3,2 3,1 3,2 3,2 3,1 3,2 3,2 3,1 3,2 3,2 3,1 3,1 3,3
Kulturlandschaften, die historisch durch menschliche Nutzung entstanden sind, werden 
unter Schutz gestellt 3,1 3,1 3,2 3,0 3,1 3,2 3,2 3,1 3,2 3,1 3,1 3,2 3,1 3,1 3,1 3,4

West/ OstGeschlecht Alter (Jahre) Bildung HHNE (Euro)
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Repräsentativbefragung Naturbewusstsein 2009

Befragungsergebnisse differenziert nach soziodemographischen Merkmalen

Soziodemographie
S1. Alter

Total Männlich Weiblich -29 30-49 50-65 66+ Niedrig Mittel Hoch <1.000
1.000-
1.999

2.000-
3.499 3.500+ West Ost

N 2015 974 1041 338 680 514 483 903 772 316 161 792 747 246 1571 444
Ungewichtet 964 1051 295 619 565 536 923 740 336 202 872 672 203 1555 460

Bis 19 Jahre 3,7 4,5 3,1 22,3 0,0 0,0 0,0 2,3 4,0 1,8 3,1 1,8 4,4 9,5 4,1 2,5
20 bis 29 Jahre 13,0 13,6 12,5 77,7 0,0 0,0 0,0 8,4 13,5 24,3 26,6 9,3 13,8 13,8 12,5 14,8
30 bis 39 Jahre 15,0 16,0 14,0 0,0 44,3 0,0 0,0 8,6 20,9 19,7 11,8 13,2 18,0 15,1 15,0 14,9
40 bis 49 Jahre 18,8 17,5 20,0 0,0 55,7 0,0 0,0 15,4 23,9 17,3 10,8 13,2 22,6 25,1 19,6 15,9
50 bis 65 Jahre 25,5 28,0 23,2 0,0 0,0 100,0 0,0 26,2 26,0 24,3 15,1 22,5 28,4 34,3 24,8 28,2
66 Jahre und älter 23,9 20,5 27,2 0,0 0,0 0,0 100,0 39,0 11,7 12,7 32,7 40,0 12,8 2,3 24,0 23,7
14 BIS 49 JAHRE 50,5 51,5 49,7 100,0 100,0 0,0 0,0 34,7 62,3 63,0 52,2 37,5 58,8 63,4 51,2 48,1
AB 50 JAHRE 49,5 48,5 50,3 0,0 0,0 100,0 100,0 65,3 37,7 37,0 47,8 62,5 41,2 36,6 48,8 51,9
Mittelwert 49,6 48,5 50,7 23,3 40,2 56,8 73,8 56,4 45,0 43,9 49,3 55,6 45,9 42,2 49,6 49,7

Soziodemographie
S2. Geschlecht

Total Männlich Weiblich -29 30-49 50-65 66+ Niedrig Mittel Hoch <1.000
1.000-
1.999

2.000-
3.499 3.500+ West Ost

N 2015 974 1041 338 680 514 483 903 772 316 161 792 747 246 1571 444
Ungewichtet 964 1051 295 619 565 536 923 740 336 202 872 672 203 1555 460

Männlich 48,4 100,0 0,0 52,0 47,9 53,1 41,4 43,3 50,0 57,3 35,1 44,5 56,6 46,0 48,3 48,6
Weiblich 51,6 0,0 100,0 48,0 52,1 46,9 58,6 56,7 50,0 42,7 64,9 55,5 43,4 54,0 51,7 51,4

Soziodemographie
S3. Staatsangehörigkeit

Total Männlich Weiblich -29 30-49 50-65 66+ Niedrig Mittel Hoch <1.000
1.000-
1.999

2.000-
3.499 3.500+ West Ost

N 2015 974 1041 338 680 514 483 903 772 316 161 792 747 246 1571 444
Ungewichtet 964 1051 295 619 565 536 923 740 336 202 872 672 203 1555 460

Deutscher 95,7 95,1 96,4 91,6 95,2 96,8 98,3 94,1 97,9 95,0 94,6 95,0 96,8 95,0 95,2 97,7
Türke 1,6 1,2 2,0 4,7 1,0 1,6 0,2 3,2 0,2 0,3 2,3 1,0 2,6 1,9 0,6
Andere östliche Nachbarn(z.B. GUS, Ungarn, Polen etc.) 0,7 0,8 0,6 1,3 1,4 0,0 0,2 0,5 0,4 2,1 3,6 0,7 0,4 0,0 0,7 0,9
Italiener 0,6 1,1 0,1 1,5 0,4 0,7 0,0 0,6 0,6 0,6 0,5 0,5 0,8 0,4 0,8 0,0
Serbe/ Kroate/ Bosnier 0,4 0,7 0,1 0,4 0,5 0,0 0,6 0,7 0,2 0,0 0,3 0,7 0,3 0,0 0,4 0,4
Spanier 0,2 0,4 0,0 0,0 0,2 0,7 0,0 0,4 0,1 0,0 0,0 0,1 0,4 0,5 0,3 0,0
Niederländer 0,2 0,3 0,0 0,3 0,4 0,0 0,0 0,3 0,0 0,3 0,0 0,0 0,0 1,0 0,2 0,0
Asiate 0,2 0,0 0,3 0,2 0,3 0,0 0,0 0,1 0,0 0,6 0,8 0,2 0,0 0,0 0,1 0,2
Österreicher 0,1 0,0 0,3 0,0 0,0 0,0 0,6 0,0 0,4 0,0 0,0 0,4 0,0 0,0 0,2 0,0
Grieche 0,1 0,1 0,0 0,0 0,1 0,0 0,1 0,0 0,0 0,3 0,0 0,0 0,1 0,0 0,1 0,0
Franzose 0,0 0,0 0,1 0,0 0,1 0,0 0,0 0,0 0,0 0,3 0,0 0,0 0,0 0,3 0,1 0,0
Andere Staatsangehörigkeit 0,2 0,2 0,1 0,0 0,3 0,2 0,0 0,1 0,1 0,6 0,3 0,1 0,2 0,3 0,2 0,1

Geschlecht Alter (Jahre) Bildung HHNE (Euro) West/ Ost

Geschlecht Alter (Jahre) Bildung HHNE (Euro) West/ Ost

West/ OstGeschlecht Alter (Jahre) Bildung HHNE (Euro)
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Repräsentativbefragung Naturbewusstsein 2009

Befragungsergebnisse differenziert nach soziodemographischen Merkmalen

Soziodemographie
S4. Familienstand

Total Männlich Weiblich -29 30-49 50-65 66+ Niedrig Mittel Hoch <1.000
1.000-
1.999

2.000-
3.499 3.500+ West Ost

N 2015 974 1041 338 680 514 483 903 772 316 161 792 747 246 1571 444
Ungewichtet 964 1051 295 619 565 536 923 740 336 202 872 672 203 1555 460

Verheiratet und zusammen lebend 61,7 65,9 57,8 18,6 72,0 80,8 57,2 64,7 62,7 55,7 10,5 53,7 78,0 69,4 62,9 57,5
Verheiratet und getrennt lebend 0,8 0,5 1,1 0,2 0,8 1,1 1,0 0,6 1,2 0,5 1,2 1,2 0,5 0,1 0,7 1,3
Ledig 20,8 25,2 16,7 80,7 17,7 2,8 2,4 12,3 23,3 32,8 44,2 18,8 16,7 25,2 20,3 22,7
Geschieden 6,1 5,1 6,9 0,4 8,5 9,6 2,8 5,8 6,0 7,4 14,9 7,6 3,1 4,9 5,4 8,3
Verwitwet 10,6 3,2 17,5 0,1 1,1 5,7 36,6 16,6 6,9 3,6 29,3 18,7 1,8 0,5 10,7 10,1

Soziodemographie
S5. Lebenssituation

Total Männlich Weiblich -29 30-49 50-65 66+ Niedrig Mittel Hoch <1.000
1.000-
1.999

2.000-
3.499 3.500+ West Ost

N 771 332 439 275 191 99 206 319 288 140 144 366 164 75 582 189
Ungewichtet 372 541 242 237 172 262 407 322 168 185 474 169 62 701 212

Ich habe einen Partner, mit dem ich in einem gemeinsamen Haushalt zusammenlebe 13,5 16,8 11,1 15,3 22,9 9,3 4,6 8,2 17,5 19,9 3,7 7,2 32,3 19,3 13,9 12,5
Ich habe einen Partner, aber wir leben nicht im gleichen Haushalt 13,1 14,7 11,9 22,7 12,2 8,5 3,3 7,4 12,9 26,5 15,6 9,9 13,5 23,3 14,2 9,6
Ich habe keinen Partner 73,4 68,5 77,0 62,0 64,9 82,2 92,1 84,4 69,6 53,6 80,8 82,9 54,2 57,4 71,9 77,9

Soziodemographie
S6. Erwerbstätigkeit

Total Männlich Weiblich -29 30-49 50-65 66+ Niedrig Mittel Hoch <1.000
1.000-
1.999

2.000-
3.499 3.500+ West Ost

N 2015 974 1041 338 680 514 483 903 772 316 161 792 747 246 1571 444
Ungewichtet 964 1051 295 619 565 536 923 740 336 202 872 672 203 1555 460

ERWERBSTÄTIG 50,0 56,5 43,8 47,6 79,0 58,8 1,1 36,8 65,9 52,3 24,1 36,3 63,0 71,9 50,8 46,8
Vollzeit-erwerbstätig, mehr als 34 Stunden pro Woche 39,3 54,4 25,1 38,9 62,5 45,3 0,3 26,5 52,8 45,6 13,3 27,1 51,1 61,0 39,9 37,0
Teilzeit-erwerbstätig, 15 bis 34 Stunden pro Woche 9,2 2,0 15,9 7,4 14,3 11,7 0,6 8,6 11,3 6,5 7,9 7,3 11,3 8,7 9,7 7,5
Teilzeit-erwerbstätig, weniger als 15 Stunden pro Woche 1,5 0,1 2,8 1,3 2,2 1,9 0,2 1,7 1,8 0,3 3,0 1,9 0,6 2,2 1,3 2,2
Wehr-/ Zivildienstleistender 0,0 0,1 0,0 0,3 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,3 0,0 0,0 0,0 0,4 0,1 0,0
In Mutterschafts-/ Erziehungsurlaub, sonstige Beurlaubung 0,8 0,0 1,6 2,2 1,2 0,0 0,1 0,7 0,8 1,0 0,9 0,6 0,8 1,0 0,9 0,6
Arbeitslos/ in 0-Kurzarbeit 6,0 6,3 5,8 6,4 8,6 7,7 0,3 7,2 5,9 3,4 23,0 7,8 2,5 0,8 4,2 12,5
Renter(in)/ Pensionär(in), im Vorruhestand 29,2 28,2 30,2 0,0 0,9 26,8 92,3 44,5 17,4 16,9 32,5 46,2 18,6 6,3 28,1 33,2
Nicht berufstätig (z.B. Hausfrau/ -mann) 7,2 0,2 13,8 5,2 9,4 6,7 6,1 9,0 5,7 6,3 8,1 6,5 7,4 5,7 8,8 1,4
In Berufsausbildung (einschließl. Fachschulen für gewerbliche Berufe) 2,2 3,6 1,0 13,4 0,0 0,0 0,0 1,8 3,4 0,9 2,3 0,5 3,1 6,0 2,4 1,6
In Schulausbildung (einschließl. Universität/ Hochschule) 4,5 5,2 3,8 24,9 0,9 0,0 0,0 0,0 0,8 18,8 9,0 2,1 4,6 8,0 4,6 4,0

Geschlecht Alter (Jahre) Bildung HHNE (Euro) West/ Ost

West/ OstGeschlecht Alter (Jahre) Bildung HHNE (Euro)

West/ OstGeschlecht Alter (Jahre) Bildung HHNE (Euro)
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Repräsentativbefragung Naturbewusstsein 2009

Befragungsergebnisse differenziert nach soziodemographischen Merkmalen

Soziodemographie
S7. Beruf

Total Männlich Weiblich -29 30-49 50-65 66+ Niedrig Mittel Hoch <1.000
1.000-
1.999

2.000-
3.499 3.500+ West Ost

N 1880 889 990 209 674 514 483 887 739 254 143 771 690 212 1460 419
Ungewichtet 906 1005 197 613 565 536 915 714 282 180 855 636 177 1471 440

SELBSTÄNDIGE 4,8 7,5 2,4 3,7 6,9 4,6 2,5 2,3 5,9 10,4 3,8 1,7 7,0 8,2 5,5 2,5
Selbständige, bis zu 5 Beschäftigte 4,5 7,0 2,2 3,7 6,8 4,0 2,0 2,0 5,6 9,7 3,4 1,7 6,4 7,6 5,0 2,5
Selbständige, 6 bis 9 Beschäftigte 0,2 0,4 0,1 0,0 0,1 0,5 0,2 0,1 0,3 0,4 0,0 0,0 0,4 0,6 0,3 0,0
Selbständige, 10 bis 49 Beschäftigte 0,1 0,1 0,1 0,0 0,0 0,1 0,1 0,1 0,0 0,2 0,4 0,0 0,1 0,0 0,1 0,0
Selbständige, 50 und mehr Beschäftigte 0,0 0,1 0,0 0,0 0,0 0,0 0,1 0,1 0,0 0,0 0,0 0,0 0,1 0,0 0,0 0,0
FREIE BERUFE 1,2 1,1 1,3 0,9 1,5 1,6 0,5 0,2 0,7 6,0 1,4 0,5 1,5 2,7 1,3 0,9
ANGESTELLTE 52,4 34,0 68,9 57,9 57,8 50,7 44,2 37,6 64,9 67,4 43,3 47,4 55,9 64,1 52,5 52,0
Einfache Angestellte 19,0 5,0 31,5 25,8 18,8 16,0 19,4 24,0 17,8 4,8 26,0 20,4 18,8 11,1 18,8 19,6
Mittlere Angestellte 16,5 9,7 22,6 17,8 19,3 17,1 11,5 10,5 26,2 9,5 11,3 16,3 17,3 17,6 16,5 16,6
Qualifizierte Angestellte 14,0 15,2 12,9 12,3 16,3 14,7 10,8 2,3 17,9 43,5 4,0 9,8 16,1 28,9 13,8 14,9
Leitende Angestellte 2,9 4,0 1,8 2,0 3,4 2,8 2,6 0,8 3,0 9,6 2,0 0,9 3,8 6,5 3,4 1,0
BEAMTE 4,1 6,5 1,8 1,0 2,7 6,2 5,0 2,0 3,4 13,2 0,0 1,5 6,4 7,8 5,0 0,7
Einfacher Dienst 0,8 1,0 0,6 0,0 0,5 0,8 1,4 0,7 1,1 0,0 0,0 0,8 0,7 1,1 1,0 0,1
Mittlerer Dienst 1,9 3,2 0,8 0,7 1,7 3,0 1,5 1,0 2,1 4,4 0,0 0,6 3,5 1,8 2,3 0,7
Gehobener Dienst 1,1 1,9 0,3 0,3 0,4 1,9 1,4 0,2 0,3 6,4 0,0 0,1 1,8 3,1 1,4 0,0
Höherer Dienst 0,3 0,5 0,2 0,0 0,0 0,6 0,7 0,0 0,0 2,5 0,0 0,0 0,4 1,8 0,4 0,0
ARBEITER 34,7 49,8 21,2 31,5 30,1 36,5 40,7 53,4 23,9 1,1 43,7 45,2 27,9 16,3 32,3 43,2
Einfache Arbeiten 5,1 4,5 5,7 6,1 3,8 5,6 6,1 9,7 1,4 0,0 15,4 7,1 1,9 2,3 4,9 6,1
Schwierige Arbeiten 5,9 6,1 5,8 5,5 4,8 5,9 7,8 11,3 1,5 0,2 5,1 8,2 3,6 6,2 6,7 3,2
Facharbeiter, Vorarbeiter, Polier, Handwerksgeselle 23,6 39,2 9,7 19,9 21,5 25,0 26,8 32,4 21,0 0,9 23,2 30,0 22,5 7,7 20,7 33,9
SELBSTÄNDIGE LANDWIRTE 1,0 0,8 1,2 0,2 0,0 0,2 3,6 1,5 0,8 0,0 2,8 1,3 0,1 0,5 1,3 0,0
Noch nie berufstätig gewesen 1,8 0,3 3,2 4,7 0,9 0,2 3,4 3,0 0,4 1,8 5,0 2,3 1,1 0,4 2,2 0,6

Soziodemographie
S8. Schulabschluss

Total Männlich Weiblich -29 30-49 50-65 66+ Niedrig Mittel Hoch <1.000
1.000-
1.999

2.000-
3.499 3.500+ West Ost

N 2015 974 1041 338 680 514 483 903 772 316 161 792 747 246 1571 444
Ungewichtet 964 1051 295 619 565 536 923 740 336 202 872 672 203 1555 460

Kein allgemeiner Schulabschluss 1,7 1,8 1,6 1,3 1,1 2,2 2,2 3,8 0,0 0,0 1,9 2,4 0,8 1,8 1,8 1,2
Haupt-(Volks-)schulabschluss 43,1 38,4 47,6 27,2 30,8 43,9 70,8 96,2 0,0 0,0 49,6 55,7 34,8 28,0 47,7 26,7
Mittlere Reife/ Realschulabschluss 27,7 27,3 28,1 33,6 37,0 24,0 14,3 0,0 72,3 0,0 18,6 19,7 36,7 31,0 30,8 16,5
Polytechnische Oberschule 10. Klasse 8,1 9,3 7,1 5,6 10,6 11,9 2,5 0,0 21,2 0,0 14,2 11,2 6,1 1,9 0,9 33,8
Fachschulabschluss (ohne Anerkennung als Fachhochschulabschluss) 2,5 3,1 1,9 0,8 3,3 3,2 1,9 0,0 6,5 0,0 1,6 2,5 2,1 1,4 1,7 5,1
Allgemeine oder fachgebundene Hochschulreife/ Abitur 8,3 9,6 7,1 20,7 8,0 5,2 3,4 0,0 0,0 53,1 11,5 4,3 9,9 13,5 8,8 6,8
Abgeschlossenes Universitäts-/ (Fach-) Hochschulstudium 7,4 9,0 5,8 3,6 9,2 9,7 4,9 0,0 0,0 46,9 2,6 3,6 7,5 20,5 6,8 9,5
Schüler(in) einer allgemeinbildenden Schule 1,2 1,7 0,8 7,3 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,5 2,1 1,9 1,4 0,4

Geschlecht Alter (Jahre) Bildung HHNE (Euro) West/ Ost

West/ OstGeschlecht Alter (Jahre) Bildung HHNE (Euro)
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Repräsentativbefragung Naturbewusstsein 2009

Befragungsergebnisse differenziert nach soziodemographischen Merkmalen

Soziodemographie
S8.a Abgeschlossene Lehre

Total Männlich Weiblich -29 30-49 50-65 66+ Niedrig Mittel Hoch <1.000
1.000-
1.999

2.000-
3.499 3.500+ West Ost

N 1990 958 1032 314 680 514 483 903 772 316 161 788 732 241 1548 442
Ungewichtet 954 1045 279 619 565 536 923 740 336 202 868 663 200 1541 458

Ja 77,6 80,5 74,8 51,8 86,1 85,1 74,3 74,9 91,8 50,3 62,6 78,8 82,5 67,4 75,8 83,8
Nein 22,4 19,5 25,2 48,2 13,9 14,9 25,7 25,1 8,2 49,7 37,4 21,2 17,5 32,6 24,2 16,2

Soziodemographie
S9. Religion/ Konfession

Total Männlich Weiblich -29 30-49 50-65 66+ Niedrig Mittel Hoch <1.000
1.000-
1.999

2.000-
3.499 3.500+ West Ost

N 2015 974 1041 338 680 514 483 903 772 316 161 792 747 246 1571 444
Ungewichtet 964 1051 295 619 565 536 923 740 336 202 872 672 203 1555 460

Evangelisch 40,2 36,5 43,7 39,2 38,3 39,2 44,7 41,4 39,7 38,9 32,4 42,1 40,7 35,5 42,0 34,1
Katholisch 34,3 34,6 34,1 26,6 35,9 33,6 38,3 40,7 29,4 27,2 23,9 29,7 38,7 43,8 42,7 4,6
Andere Konfession 5,0 4,5 5,4 7,4 5,7 4,7 2,6 5,3 3,4 8,1 3,7 5,3 4,4 7,0 5,7 2,6
Keine Konfession 20,2 24,2 16,5 26,7 19,6 22,4 14,1 12,5 27,1 25,8 39,8 22,6 16,1 13,7 9,5 58,2
Keine Angabe 0,2 0,2 0,2 0,0 0,5 0,1 0,2 0,1 0,4 0,0 0,2 0,3 0,1 0,0 0,1 0,6

Soziodemographie
S10. Haushaltsführung

Total Männlich Weiblich -29 30-49 50-65 66+ Niedrig Mittel Hoch <1.000
1.000-
1.999

2.000-
3.499 3.500+ West Ost

N 2015 974 1041 338 680 514 483 903 772 316 161 792 747 246 1571 444
Ungewichtet 964 1051 295 619 565 536 923 740 336 202 872 672 203 1555 460

Haushaltsvorstand und haushaltsführend 25,1 18,7 31,0 25,8 20,7 16,7 39,8 27,4 24,7 21,4 83,8 38,7 6,1 3,0 23,4 30,9
Haushaltsvorstand 35,4 68,7 4,2 13,0 37,9 47,5 34,7 33,7 36,1 41,4 8,0 28,9 48,7 34,9 35,9 33,6
Haushaltsführende Person 31,2 1,9 58,7 16,9 39,5 35,2 25,4 34,1 32,2 23,2 5,3 28,5 36,3 39,5 31,7 29,5
Sonstiges 8,3 10,7 6,1 44,4 2,0 0,6 0,2 4,9 7,1 14,0 2,9 3,9 9,0 22,7 9,0 6,0

Geschlecht Alter (Jahre) Bildung HHNE (Euro) West/ Ost

Geschlecht Alter (Jahre) Bildung HHNE (Euro) West/ Ost

West/ OstGeschlecht Alter (Jahre) Bildung HHNE (Euro)
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Repräsentativbefragung Naturbewusstsein 2009

Befragungsergebnisse differenziert nach soziodemographischen Merkmalen

Soziodemographie
S11. Erwerbstätigkeit des Haushaltsvorstands

Total Männlich Weiblich -29 30-49 50-65 66+ Niedrig Mittel Hoch <1.000
1.000-
1.999

2.000-
3.499 3.500+ West Ost

N 796 123 674 207 282 184 123 351 303 117 13 256 338 153 639 157
Ungewichtet 78 567 150 220 176 99 280 250 99 11 210 282 116 515 130

ERWERBSTÄTIG 72,2 81,9 70,4 91,9 93,0 64,8 2,6 55,1 84,8 85,1 9,4 46,7 82,7 95,3 75,2 60,1
Vollzeit-erwerbstätig, mehr als 34 Stunden pro Woche 70,4 74,0 69,8 89,9 91,3 61,9 2,6 54,2 81,7 83,5 9,4 45,2 81,7 94,1 73,8 56,6
Teilzeit-erwerbstätig, 15 bis 34 Stunden pro Woche 1,8 8,0 0,7 2,1 1,7 2,8 0,0 0,8 3,1 1,6 0,0 1,5 0,9 1,2 1,4 3,5
Teilzeit-erwerbstätig, weniger als 15 Stunden pro Woche 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
Wehr-/ Zivildienstleistender 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
In Mutterschafts-/ Erziehungsurlaub, sonstige Beurlaubung 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
Arbeitslos/ in 0-Kurzarbeit 3,0 5,7 2,6 6,1 2,8 2,1 0,0 4,5 2,5 0,8 50,4 5,3 0,9 0,0 1,8 8,0
Renter(in)/ Pensionär(in), im Vorruhestand 24,4 12,3 26,5 1,6 3,4 33,2 97,4 40,5 12,6 11,5 35,2 47,0 16,4 4,7 22,9 30,3
Nicht berufstätig (z.B. Hausfrau/ -mann) 0,3 0,0 0,4 0,0 0,9 0,0 0,0 0,0 0,0 2,1 0,0 1,0 0,0 0,0 0,0 1,6
In Berufsausbildung (einschließl. Fachschulen für gewerbliche Berufe) 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
In Schulausbildung (einschließl. Universität/ Hochschule) 0,1 0,0 0,1 0,3 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,6 5,1 0,0 0,0 0,0 0,1 0,0

Soziodemographie
S12. Beruf des Haushaltsvorstands

Total Männlich Weiblich -29 30-49 50-65 66+ Niedrig Mittel Hoch <1.000
1.000-
1.999

2.000-
3.499 3.500+ West Ost

N 796 123 674 207 282 184 123 351 303 117 13 256 338 153 639 157
Ungewichtet 78 567 150 220 176 99 280 250 99 11 210 282 116 515 130

SELBSTÄNDIGE 5,2 11,9 3,9 7,3 5,1 3,2 4,5 5,0 4,7 7,0 22,5 1,0 4,8 9,6 5,8 2,3
Selbständige, bis zu 5 Beschäftigte 4,7 11,9 3,4 7,0 4,8 2,7 3,7 5,0 4,2 5,5 22,5 1,0 4,2 8,6 5,3 2,3
Selbständige, 6 bis 9 Beschäftigte 0,3 0,0 0,4 0,3 0,0 0,5 0,9 0,0 0,6 0,8 0,0 0,0 0,6 0,4 0,4 0,0
Selbständige, 10 bis 49 Beschäftigte 0,1 0,0 0,1 0,0 0,3 0,0 0,0 0,0 0,0 0,7 0,0 0,0 0,0 0,5 0,1 0,0
Selbständige, 50 und mehr Beschäftigte 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
FREIE BERUFE 1,7 2,3 1,6 0,4 2,9 1,3 1,6 0,0 1,2 8,5 0,0 0,0 3,2 1,6 1,6 2,2
ANGESTELLTE 37,2 51,0 34,7 41,3 43,8 33,9 20,2 19,6 42,9 68,8 22,1 29,3 36,8 48,1 36,7 39,2
Einfache Angestellte 5,9 13,2 4,6 4,9 9,8 3,4 2,5 4,9 5,9 9,7 9,4 9,4 3,5 3,9 4,0 13,9
Mittlere Angestellte 10,2 10,7 10,2 9,7 10,4 13,0 6,7 4,9 16,2 9,4 5,1 8,8 14,3 4,5 11,5 5,3
Qualifizierte Angestellte 16,9 22,2 15,9 23,4 18,9 13,5 6,4 8,2 17,0 38,5 7,6 10,0 15,6 28,3 17,2 15,5
Leitende Angestellte 4,1 4,9 4,0 3,2 4,7 3,9 4,5 1,7 3,8 11,2 0,0 1,0 3,4 11,4 4,0 4,5
BEAMTE 6,6 6,6 6,5 5,8 4,1 9,6 9,0 5,3 6,3 9,1 0,0 3,3 7,3 11,4 7,7 2,0
Einfacher Dienst 0,8 0,3 0,9 0,2 0,8 0,8 2,0 1,0 1,0 0,4 0,0 1,1 1,1 0,0 1,0 0,3
Mittlerer Dienst 3,8 3,0 4,0 3,0 2,7 5,8 4,7 3,6 4,3 3,3 0,0 2,2 4,9 5,0 4,4 1,7
Gehobener Dienst 1,5 3,2 1,1 1,9 0,3 2,3 2,2 0,8 0,7 3,6 0,0 0,0 1,2 4,3 1,8 0,0
Höherer Dienst 0,4 0,0 0,5 0,6 0,2 0,7 0,0 0,0 0,4 1,8 0,0 0,0 2,1 0,5 0,0
ARBEITER 48,5 26,1 52,6 43,7 44,0 52,0 62,1 69,0 44,0 6,1 50,3 65,2 47,1 29,3 47,1 54,2
Einfache Arbeiten 1,8 0,6 2,0 2,4 0,7 3,2 0,9 2,4 1,8 0,0 0,0 3,8 1,0 0,5 1,6 2,3
Schwierige Arbeiten 4,8 4,7 4,8 4,1 4,2 2,7 10,1 8,1 2,7 1,1 0,0 6,4 4,2 4,8 5,2 3,0
Facharbeiter, Vorarbeiter, Polier, Handwerksgeselle 42,0 20,8 45,9 37,1 39,0 46,1 51,1 58,5 39,4 5,0 50,3 55,0 41,8 24,0 40,3 49,0
SELBSTÄNDIGE LANDWIRTE 0,8 2,1 0,5 1,2 0,1 0,0 2,7 1,0 0,8 0,0 0,0 1,3 0,9 0,0 1,0 0,0
Noch nie berufstätig gewesen 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
Keine Angabe 0,1 0,0 0,1 0,3 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,6 5,1 0,0 0,0 0,0 0,1 0,0

Geschlecht Alter (Jahre) Bildung HHNE (Euro) West/ Ost

West/ OstGeschlecht Alter (Jahre) Bildung HHNE (Euro)
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Repräsentativbefragung Naturbewusstsein 2009

Befragungsergebnisse differenziert nach soziodemographischen Merkmalen

Soziodemographie
S13. Haushaltsgrösse

Total Männlich Weiblich -29 30-49 50-65 66+ Niedrig Mittel Hoch <1.000
1.000-
1.999

2.000-
3.499 3.500+ West Ost

N 2015 974 1041 338 680 514 483 903 772 316 161 792 747 246 1571 444
Ungewichtet 964 1051 295 619 565 536 923 740 336 202 872 672 203 1555 460

1 Person 22,5 17,7 27,0 22,4 16,6 14,3 39,6 24,8 21,8 19,4 76,9 36,1 4,0 1,6 20,9 28,1
2 Personen 41,2 46,5 36,2 20,2 21,2 65,0 58,5 47,6 37,4 34,9 16,4 45,5 47,7 27,0 40,8 42,3
3 Personen 16,0 16,1 16,0 25,8 24,9 11,4 1,6 11,7 19,1 20,4 5,1 9,2 20,7 27,2 15,6 17,5
4 Personen 14,5 14,9 14,1 20,1 28,1 6,0 0,2 10,7 16,2 18,4 1,5 7,0 19,9 27,3 15,6 10,2
5 Personen und mehr 5,9 4,9 6,8 11,6 9,1 3,4 0,0 5,2 5,4 6,8 0,0 2,3 7,6 16,8 7,0 1,8
Mittelwert 2,4 2,4 2,4 2,9 2,9 2,2 1,6 2,3 2,5 2,6 1,3 1,9 2,8 3,4 2,5 2,2

Soziodemographie
S14. Kinder unter 3 Jahren im Haushalt

Total Männlich Weiblich -29 30-49 50-65 66+ Niedrig Mittel Hoch <1.000
1.000-
1.999

2.000-
3.499 3.500+ West Ost

N 2015 974 1041 338 680 514 483 903 772 316 161 792 747 246 1571 444
Ungewichtet 964 1051 295 619 565 536 923 740 336 202 872 672 203 1555 460

Keine Personen in dieser Altersgruppe 95,7 95,6 95,8 90,7 92,0 100,0 100,0 96,1 95,5 94,8 94,1 96,7 94,8 96,7 95,2 97,6
1 Person 4,0 4,2 3,8 8,3 7,6 0,0 0,0 3,7 4,2 4,6 4,6 3,0 5,0 3,0 4,5 1,9
2 Personen 0,3 0,2 0,4 1,0 0,3 0,0 0,0 0,1 0,4 0,6 1,3 0,2 0,1 0,3 0,2 0,5
3 Personen 0,0 0,1 0,0 0,0 0,1 0,0 0,0 0,1 0,0 0,0 0,0 0,0 0,1 0,0 0,0 0,0
Mittelwert 0,0 0,0 0,0 0,1 0,1 0,0 0,0 0,0 0,0 0,1 0,1 0,0 0,1 0,0 0,1 0,0

Soziodemographie
S14. Kinder von 3 bis 5 Jahren im Haushalt

Total Männlich Weiblich -29 30-49 50-65 66+ Niedrig Mittel Hoch <1.000
1.000-
1.999

2.000-
3.499 3.500+ West Ost

N 2015 974 1041 338 680 514 483 903 772 316 161 792 747 246 1571 444
Ungewichtet 964 1051 295 619 565 536 923 740 336 202 872 672 203 1555 460

Keine Personen in dieser Altersgruppe 93,8 95,4 92,3 89,5 87,2 99,7 99,8 94,7 92,6 93,7 97,1 94,7 92,1 94,7 93,4 95,0
1 Person 5,6 4,4 6,8 9,9 11,4 0,3 0,2 4,7 7,1 5,0 2,9 4,8 7,1 4,9 6,0 4,4
2 Personen 0,5 0,3 0,8 0,3 1,5 0,0 0,0 0,6 0,1 1,3 0,0 0,4 0,8 0,4 0,6 0,4
3 Personen 0,0 0,0 0,1 0,2 0,0 0,0 0,0 0,0 0,1 0,0 0,0 0,1 0,0 0,0 0,0 0,2
Mittelwert 0,1 0,0 0,1 0,1 0,1 0,0 0,0 0,1 0,1 0,1 0,0 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1

Geschlecht Alter (Jahre) Bildung HHNE (Euro) West/ Ost

West/ OstGeschlecht Alter (Jahre) Bildung HHNE (Euro)

West/ OstGeschlecht Alter (Jahre) Bildung HHNE (Euro)
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Repräsentativbefragung Naturbewusstsein 2009

Befragungsergebnisse differenziert nach soziodemographischen Merkmalen

Soziodemographie
S14. Kinder von 6 bis 13 Jahren im Haushalt

Total Männlich Weiblich -29 30-49 50-65 66+ Niedrig Mittel Hoch <1.000
1.000-
1.999

2.000-
3.499 3.500+ West Ost

N 2015 974 1041 338 680 514 483 903 772 316 161 792 747 246 1571 444
Ungewichtet 964 1051 295 619 565 536 923 740 336 202 872 672 203 1555 460

Keine Personen in dieser Altersgruppe 85,8 86,3 85,3 87,7 66,2 97,4 99,8 90,0 82,4 82,9 98,5 91,5 79,8 80,6 84,6 90,2
1 Person 9,4 7,9 10,8 9,7 21,2 2,2 0,2 7,5 11,6 8,3 1,5 6,7 11,6 14,7 10,4 6,0
2 Personen 4,3 5,2 3,4 2,5 11,1 0,4 0,0 2,1 5,4 8,2 0,0 1,6 8,0 3,8 4,4 3,8
3 Personen 0,4 0,6 0,3 0,0 1,3 0,0 0,0 0,4 0,4 0,6 0,0 0,2 0,6 0,9 0,6 0,0
4 Personen 0,1 0,0 0,2 0,0 0,3 0,0 0,0 0,0 0,2 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,1 0,0
Mittelwert 0,2 0,2 0,2 0,1 0,5 0,0 0,0 0,1 0,2 0,3 0,0 0,1 0,3 0,3 0,2 0,1

Soziodemographie
S14. Personen von 14 bis 17 Jahren im Haushalt

Total Männlich Weiblich -29 30-49 50-65 66+ Niedrig Mittel Hoch <1.000
1.000-
1.999

2.000-
3.499 3.500+ West Ost

N 2015 974 1041 338 680 514 483 903 772 316 161 792 747 246 1571 444
Ungewichtet 964 1051 295 619 565 536 923 740 336 202 872 672 203 1555 460

Keine Personen in dieser Altersgruppe 90,8 92,0 89,7 88,3 81,9 95,7 100,0 93,4 90,0 89,0 99,2 94,9 88,6 80,3 89,9 94,1
1 Person 7,9 6,8 9,0 10,6 15,3 3,9 0,0 5,9 8,0 10,1 0,8 4,7 9,0 17,9 8,5 5,7
2 Personen 1,3 1,3 1,3 1,1 2,9 0,4 0,0 0,8 2,0 0,9 0,0 0,4 2,4 1,9 1,6 0,1
Mittelwert 0,1 0,1 0,1 0,1 0,2 0,0 0,0 0,1 0,1 0,1 0,0 0,1 0,1 0,2 0,1 0,1

Soziodemographie
S14. Personen ab 18 Jahren im Haushalt

Total Männlich Weiblich -29 30-49 50-65 66+ Niedrig Mittel Hoch <1.000
1.000-
1.999

2.000-
3.499 3.500+ West Ost

N 2015 974 1041 338 680 514 483 903 772 316 161 792 747 246 1571 444
Ungewichtet 964 1051 295 619 565 536 923 740 336 202 872 672 203 1555 460

1 Person 23,5 17,7 29,0 25,0 18,4 14,3 39,6 25,5 23,3 20,2 83,8 37,1 4,1 1,6 21,9 29,4
2 Personen 59,4 65,6 53,5 33,7 65,5 68,5 59,0 60,9 60,2 57,0 13,6 58,1 74,7 45,5 59,9 57,3
3 Personen 11,5 11,8 11,1 26,4 11,7 10,9 1,2 8,5 11,0 17,4 2,6 3,8 15,3 29,2 12,0 9,6
4 Personen 4,4 4,2 4,5 10,2 4,4 4,4 0,2 2,9 4,9 5,4 0,0 0,6 4,9 17,3 4,8 3,0
5 Personen und mehr 1,3 0,7 1,9 4,7 0,0 1,9 0,0 2,2 0,5 0,0 0,0 0,4 1,0 6,3 1,5 0,6
Mittelwert 2,0 2,0 2,0 2,4 2,0 2,1 1,6 2,0 2,0 2,1 1,2 1,7 2,2 2,8 2,0 1,9

Geschlecht Alter (Jahre) Bildung HHNE (Euro) West/ Ost

Geschlecht Alter (Jahre) Bildung HHNE (Euro) West/ Ost

West/ OstGeschlecht Alter (Jahre) Bildung HHNE (Euro)
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Repräsentativbefragung Naturbewusstsein 2009

Befragungsergebnisse differenziert nach soziodemographischen Merkmalen

Soziodemographie
S14.a Kinderanzahl (unabhängig davon, ob diese mit im Haushalt leben oder nicht)

Total Männlich Weiblich -29 30-49 50-65 66+ Niedrig Mittel Hoch <1.000
1.000-
1.999

2.000-
3.499 3.500+ West Ost

N 2015 974 1041 338 680 514 483 903 772 316 161 792 747 246 1571 444
Ungewichtet 964 1051 295 619 565 536 923 740 336 202 872 672 203 1555 460

Habe keine Kinder 33,6 37,9 29,6 79,4 28,3 21,6 21,8 26,6 35,4 44,0 45,8 33,3 31,6 34,1 33,6 33,6
1 Kind 20,1 17,1 23,0 10,0 25,3 23,0 16,9 19,9 22,3 17,1 20,8 20,2 19,9 20,8 18,2 26,9
2 Kinder 32,4 33,8 31,1 10,0 34,4 39,3 37,9 35,1 31,7 28,8 21,5 30,1 37,3 30,3 33,4 28,7
3 Kinder 10,4 8,7 12,0 0,4 9,7 13,2 15,6 13,8 8,4 6,7 7,0 11,8 9,2 11,8 10,9 8,9
4 Kinder 2,5 1,6 3,4 0,0 1,9 2,5 5,0 3,2 1,6 2,9 2,6 3,2 1,8 2,9 3,0 0,8
5 Kinder und mehr 0,9 0,9 0,9 0,2 0,3 0,4 2,8 1,3 0,6 0,5 2,3 1,3 0,2 0,0 0,9 1,0
Mittelwert 1,3 1,2 1,4 0,3 1,3 1,5 1,7 1,5 1,2 1,1 1,1 1,4 1,3 1,3 1,3 1,2

Soziodemographie
S15. Personen mit eigenem Einkommen im Haushalt

Total Männlich Weiblich -29 30-49 50-65 66+ Niedrig Mittel Hoch <1.000
1.000-
1.999

2.000-
3.499 3.500+ West Ost

N 2015 974 1041 338 680 514 483 903 772 316 161 792 747 246 1571 444
Ungewichtet 964 1051 295 619 565 536 923 740 336 202 872 672 203 1555 460

1 Person 34,9 30,1 39,3 33,3 34,3 23,1 49,4 38,7 30,8 36,8 86,8 49,4 16,5 8,2 35,9 31,3
2 Personen 55,2 60,0 50,7 43,5 56,9 66,1 49,4 50,9 58,5 56,1 11,3 48,4 72,5 55,7 53,7 60,5
3 Personen 8,1 8,4 7,8 17,0 8,0 9,0 0,9 8,1 9,0 6,2 1,9 2,2 10,2 23,1 8,5 6,5
4 Personen 1,5 1,3 1,6 4,8 0,8 1,4 0,2 1,8 1,3 0,9 0,0 0,0 0,7 10,0 1,4 1,8
5 Personen 0,4 0,2 0,6 1,4 0,0 0,6 0,0 0,5 0,4 0,0 0,0 0,0 0,0 3,1 0,5 0,0
Mittelwert 1,8 1,8 1,7 2,0 1,8 1,9 1,5 1,7 1,8 1,7 1,2 1,5 2,0 2,4 1,8 1,8

Geschlecht Alter (Jahre) Bildung HHNE (Euro) West/ Ost

West/ OstGeschlecht Alter (Jahre) Bildung HHNE (Euro)
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Repräsentativbefragung Naturbewusstsein 2009

Befragungsergebnisse differenziert nach soziodemographischen Merkmalen

Soziodemographie
S16. Persönliches Nettoeinkommen

Total Männlich Weiblich -29 30-49 50-65 66+ Niedrig Mittel Hoch <1.000
1.000-
1.999

2.000-
3.499 3.500+ West Ost

N 2015 974 1041 338 680 514 483 903 772 316 161 792 747 246 1571 444
Ungewichtet 964 1051 295 619 565 536 923 740 336 202 872 672 203 1555 460

Kein persönliches Einkommen 8,4 3,3 13,2 21,2 8,0 5,7 2,8 7,3 4,9 14,1 1,7 5,2 10,4 13,2 10,2 1,9
Bis unter 500 Euro 7,5 4,4 10,4 12,8 6,4 6,1 6,6 8,2 7,6 5,6 15,5 8,9 5,6 4,8 6,1 12,3
500 bis unter 650 Euro 5,6 2,4 8,6 12,0 4,4 3,3 5,2 7,2 4,7 3,5 9,2 5,8 5,1 5,6 5,2 7,1
650 bis unter 750 Euro 4,1 2,1 6,0 5,1 2,9 5,4 3,8 4,3 4,5 3,3 11,4 4,7 3,2 1,5 2,8 8,9
750 bis unter 900 Euro 8,4 5,6 11,0 6,7 6,0 8,5 12,9 11,3 7,4 3,3 33,5 9,2 4,7 2,7 6,0 16,9
900 bis unter 1.000 Euro 6,8 5,1 8,5 6,8 6,5 6,8 7,5 7,7 7,0 3,8 28,6 6,3 4,9 2,2 5,6 11,3
1.000 bis unter 1.150 Euro 7,1 5,4 8,7 5,3 5,1 6,7 11,4 8,4 7,9 1,7 0,0 12,9 4,1 4,0 6,3 9,8
1.150 bis unter 1.250 Euro 7,5 7,5 7,4 7,3 5,7 7,3 10,2 9,3 7,0 4,0 0,0 10,2 6,5 8,6 7,3 8,0
1.250 bis unter 1.500 Euro 14,1 17,3 11,1 11,3 13,6 11,2 19,7 15,6 15,1 8,4 0,0 23,1 12,0 4,6 14,2 13,7
1.500 bis unter 2.000 Euro 15,5 22,4 9,2 6,6 18,5 20,5 12,4 13,4 17,8 17,4 0,0 13,7 21,5 17,8 18,2 6,2
2.000 bis unter 2.500 Euro 7,4 13,2 2,0 2,9 11,4 9,6 2,7 4,4 8,2 14,7 0,0 0,0 16,7 10,0 9,0 2,0
2.500 bis unter 3.500 Euro 3,7 6,6 1,1 1,4 5,8 4,4 1,7 1,0 3,7 11,9 0,0 0,0 5,3 14,5 4,7 0,2
3.500 bis unter 5.000 Euro 0,9 1,5 0,4 0,0 1,2 1,8 0,2 0,0 0,7 4,2 0,0 0,0 0,0 7,6 1,2 0,0
5.000 bis unter 7.500 Euro 0,4 0,7 0,1 0,0 0,2 0,7 0,5 0,4 0,2 0,5 0,0 0,0 0,0 3,0 0,5 0,0
Keine Angabe 2,6 2,8 2,3 0,4 4,1 2,1 2,4 1,6 3,3 3,6 0,0 0,0 0,0 0,0 2,8 1,7

Soziodemographie
S17. Haushaltsnettoeinkommen

Total Männlich Weiblich -29 30-49 50-65 66+ Niedrig Mittel Hoch <1.000
1.000-
1.999

2.000-
3.499 3.500+ West Ost

N 2015 974 1041 338 680 514 483 903 772 316 161 792 747 246 1571 444
Ungewichtet 964 1051 295 619 565 536 923 740 336 202 872 672 203 1555 460

Bis unter 500 Euro 0,4 0,6 0,2 0,2 0,8 0,4 0,0 0,2 0,9 0,0 5,3 0,0 0,0 0,0 0,0 1,8
500 bis unter 650 Euro 0,8 0,7 0,9 2,2 0,3 0,7 0,4 0,6 0,9 0,8 9,6 0,0 0,0 0,0 0,3 2,6
650 bis unter 750 Euro 1,0 0,6 1,4 2,2 0,8 0,8 0,7 0,6 1,0 2,1 12,6 0,0 0,0 0,0 0,5 2,8
750 bis unter 900 Euro 2,8 1,6 4,0 4,5 1,5 1,2 5,2 3,5 2,6 1,7 35,3 0,0 0,0 0,0 1,6 7,1
900 bis unter 1.000 Euro 3,0 2,3 3,6 5,0 1,8 1,6 4,6 4,3 1,7 2,6 37,2 0,0 0,0 0,0 2,6 4,4
1.000 bis unter 1.150 Euro 4,1 2,7 5,5 4,5 1,9 2,2 9,1 6,1 3,2 1,2 0,0 10,5 0,0 0,0 4,0 4,5
1.150 bis unter 1.250 Euro 3,9 4,1 3,8 3,5 2,7 3,0 7,0 6,1 2,5 1,8 0,0 10,0 0,0 0,0 3,5 5,6
1.250 bis unter 1.500 Euro 11,6 12,0 11,1 9,1 8,2 10,2 19,4 15,2 10,6 4,1 0,0 29,4 0,0 0,0 10,0 17,2
1.500 bis unter 2.000 Euro 19,7 17,3 21,8 8,9 17,9 19,3 30,2 23,6 18,0 12,8 0,0 50,0 0,0 0,0 17,4 27,8
2.000 bis unter 2.500 Euro 18,6 20,1 17,2 17,9 19,4 23,7 12,6 19,4 19,2 15,4 0,0 0,0 50,2 0,0 20,0 13,5
2.500 bis unter 3.500 Euro 18,5 23,3 13,9 22,4 25,2 17,6 7,2 10,0 24,3 25,8 0,0 0,0 49,8 0,0 21,4 8,0
3.500 bis unter 5.000 Euro 9,4 8,6 10,2 12,6 12,1 12,0 0,7 5,9 9,2 19,2 0,0 0,0 0,0 77,1 11,4 2,3
5.000 bis unter 7.500 Euro 2,4 2,8 2,0 3,6 1,7 4,4 0,5 2,2 1,7 4,8 0,0 0,0 0,0 19,7 3,0 0,2
7.500 Euro und mehr 0,4 0,2 0,6 0,7 0,8 0,0 0,0 0,0 0,0 2,5 0,0 0,0 0,0 3,2 0,5 0,0
Keine Angabe 3,4 3,0 3,8 2,7 4,9 2,9 2,4 2,3 4,1 5,3 0,0 0,0 0,0 0,0 3,8 2,2

Geschlecht Alter (Jahre) Bildung HHNE (Euro) West/ Ost

West/ OstGeschlecht Alter (Jahre) Bildung HHNE (Euro)
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Repräsentativbefragung Naturbewusstsein 2009

Befragungsergebnisse differenziert nach soziodemographischen Merkmalen

Soziodemographie
S18. Festnetzanschluss oder Handy im Haushalt

Total Männlich Weiblich -29 30-49 50-65 66+ Niedrig Mittel Hoch <1.000
1.000-
1.999

2.000-
3.499 3.500+ West Ost

N 2015 974 1041 338 680 514 483 903 772 316 161 792 747 246 1571 444
Ungewichtet 964 1051 295 619 565 536 923 740 336 202 872 672 203 1555 460

Ja 95,6 95,5 95,7 95,8 96,1 94,2 96,3 94,9 95,9 97,1 92,3 94,0 97,5 98,2 96,3 93,2
Nein 2,1 2,2 2,0 2,7 2,3 1,8 1,7 2,2 2,4 1,3 7,2 3,4 0,3 0,0 1,3 4,8
Keine Angabe 2,3 2,4 2,3 1,5 1,6 4,1 2,0 2,9 1,7 1,7 0,5 2,6 2,3 1,8 2,4 2,0

Soziodemographie
S19. Wo sind Sie (überwiegend) aufgewachsen? 

Total Männlich Weiblich -29 30-49 50-65 66+ Niedrig Mittel Hoch <1.000
1.000-
1.999

2.000-
3.499 3.500+ West Ost

N 2015 974 1041 338 680 514 483 903 772 316 161 792 747 246 1571 444
Ungewichtet 964 1051 295 619 565 536 923 740 336 202 872 672 203 1555 460

In einer Großstadt mit mehr als 100.000 Einwohnern 26,2 25,0 27,3 25,8 27,0 27,3 24,1 21,2 25,2 43,2 23,8 27,7 25,4 27,9 26,5 23,6
In einer mittelgroßen Stadt, etwa 20.000 bis 100.000 Einwohner 23,8 25,3 22,3 27,1 22,2 27,1 20,1 25,6 23,2 20,6 23,0 21,4 26,3 25,5 24,5 11,7
In einer Kleinstadt unter 20.000 Einwohnern 24,3 24,7 24,0 21,8 27,7 19,8 26,3 24,2 26,8 17,8 26,3 25,7 21,6 23,4 23,9 17,2
In einem Dorf 23,7 23,7 23,8 24,8 20,9 23,6 27,2 27,0 22,7 16,7 24,0 22,1 25,6 22,2 23,9 23,3
Weiß nicht/ keine Angabe 2,0 1,2 2,7 0,5 2,2 2,3 2,3 2,1 2,0 1,7 2,8 3,0 1,1 1,0 1,1 24,1

Soziodemographie
S20. Wohnsituation

Total Männlich Weiblich -29 30-49 50-65 66+ Niedrig Mittel Hoch <1.000
1.000-
1.999

2.000-
3.499 3.500+ West Ost

N 2015 974 1041 338 680 514 483 903 772 316 161 792 747 246 1571 444
Ungewichtet 964 1051 295 619 565 536 923 740 336 202 872 672 203 1555 460

Im Zentrum oder nahe dem Zentrum einer Großstadt mit mehr als 100.000 Einwohnern 20,0 19,8 20,1 19,5 22,7 20,1 16,3 14,0 21,7 32,9 22,6 21,2 19,1 19,5 18,9 25,0
Im Randbereich einer Großstadt mit mehr als 100.000 Einwohnern 13,5 13,2 13,7 10,5 12,7 13,0 17,0 13,6 11,6 18,5 13,1 14,2 12,0 15,7 13,9 21,1
In einer mittelgroßen Stadt, etwa 20.000 bis 100.000 Einwohner 22,3 22,5 22,1 27,2 19,7 24,3 20,4 26,3 20,1 16,2 20,6 20,5 22,9 28,3 23,7 25,9
In einer Kleinstadt unter 20.000 Einwohnern 22,7 22,2 23,2 20,2 23,8 21,3 24,4 23,6 23,6 16,6 24,5 25,4 22,3 16,6 22,5 23,2
In einem Dorf 21,6 22,3 20,9 22,6 21,0 21,3 21,9 22,5 23,0 15,8 19,2 18,7 23,7 20,0 20,9 4,9

Geschlecht Alter (Jahre) Bildung HHNE (Euro) West/ Ost

West/ OstGeschlecht Alter (Jahre) Bildung HHNE (Euro)

West/ OstGeschlecht Alter (Jahre) Bildung HHNE (Euro)
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Repräsentativbefragung Naturbewusstsein 2009

Befragungsergebnisse differenziert nach soziodemographischen Merkmalen

Soziodemographie
S21.a Bundesland

Total Männlich Weiblich -29 30-49 50-65 66+ Niedrig Mittel Hoch <1.000
1.000-
1.999

2.000-
3.499 3.500+ West Ost

N 2015 974 1041 338 680 514 483 903 772 316 161 792 747 246 1571 444
Ungewichtet 964 1051 295 619 565 536 923 740 336 202 872 672 203 1555 460

Baden-Württemberg 12,4 12,4 12,3 12,8 13,5 10,6 12,2 13,0 9,0 18,5 8,8 9,2 13,7 17,1 15,8 0,0
Bayern 14,8 14,9 14,8 16,7 15,0 13,8 14,3 17,1 14,4 8,4 6,7 13,1 18,5 16,0 19,0 0,0
Berlin 4,0 4,0 4,1 4,3 4,1 4,6 3,3 1,4 6,1 6,9 16,1 6,5 0,4 0,5 0,0 18,4
Brandenburg 3,5 3,6 3,4 3,5 3,1 4,1 3,4 3,0 4,8 1,9 10,8 4,4 1,9 0,0 0,0 15,8
Bremen 0,5 0,6 0,4 0,1 0,4 0,8 0,3 0,2 0,5 1,3 0,9 0,4 0,2 1,2 0,6 0,0
Hamburg 1,9 1,8 1,9 0,3 2,4 2,2 1,9 1,2 2,7 1,9 0,8 2,2 2,0 1,7 2,4 0,0
Hessen 7,2 7,2 7,1 6,4 7,6 6,7 7,7 7,5 6,8 7,3 3,9 7,7 7,3 7,1 9,2 0,0
Mecklenburg-Vorpommern 2,2 2,3 2,0 2,5 2,1 2,2 2,1 1,0 3,2 3,0 8,1 1,6 2,1 0,8 0,0 9,8
Niedersachsen 10,1 10,0 10,2 8,7 10,6 10,1 10,2 11,1 8,7 10,7 4,2 11,7 9,9 12,0 12,9 0,0
Nordrhein-Westfalen 21,3 21,1 21,5 20,3 21,4 21,3 21,9 24,6 16,7 23,2 18,0 16,8 24,2 33,9 27,3 0,0
Rheinland-Pfalz 5,4 5,5 5,4 5,2 4,5 7,0 5,3 6,8 4,3 4,8 2,6 4,1 7,2 2,1 7,0 0,0
Saarland 0,8 0,8 0,8 2,1 0,6 0,5 0,4 1,0 0,5 0,3 0,0 0,1 0,4 3,2 1,0 0,0
Sachsen 5,5 5,3 5,8 6,5 3,7 7,1 5,7 3,3 7,7 6,5 10,3 6,9 3,6 2,6 0,0 25,2
Sachsen-Anhalt 3,4 3,3 3,5 2,9 3,7 3,5 3,4 2,1 5,5 2,4 4,1 5,9 1,9 0,6 0,0 15,5
Schleswig-Holstein 3,7 3,7 3,7 4,7 4,0 2,5 3,9 3,8 4,7 0,9 2,6 3,9 3,8 1,3 4,7 0,0
Thüringen 3,4 3,6 3,1 3,1 3,5 2,9 3,9 2,9 4,6 2,1 2,0 5,6 2,8 0,0 0,0 15,3

Soziodemographie
S21.b Ortsgröße (politisch) *** 7 Gruppen ***

Total Männlich Weiblich -29 30-49 50-65 66+ Niedrig Mittel Hoch <1.000
1.000-
1.999

2.000-
3.499 3.500+ West Ost

N 2015 974 1041 338 680 514 483 903 772 316 161 792 747 246 1571 444
Ungewichtet 964 1051 295 619 565 536 923 740 336 202 872 672 203 1555 460

Unter 2.000 Einwohner 5,0 5,3 4,7 6,0 4,8 5,2 4,4 4,6 4,5 7,6 6,9 5,2 5,8 1,5 2,5 13,8
2.000 bis unter 5.000 Einwohner 10,5 10,5 10,5 8,4 11,8 9,3 11,4 11,3 12,7 3,6 8,8 9,1 11,5 7,9 10,8 9,6
5.000 bis unter 20.000 Einwohner 28,2 27,8 28,6 27,3 27,4 28,5 29,6 29,8 28,2 22,0 22,7 27,2 30,4 26,7 30,2 21,2
20.000 bis unter 50.000 Einwohner 18,7 20,0 17,4 19,5 16,9 19,2 20,0 20,8 18,2 14,1 21,5 18,9 17,0 22,9 18,8 18,2
50.000 bis unter 100.000 Einwohner 8,7 8,2 9,1 11,6 9,0 8,9 5,9 9,9 7,4 8,0 9,2 8,0 8,4 13,8 10,1 3,5
100.000 bis unter 500.000 Einwohner 15,9 15,4 16,4 15,7 16,7 15,0 15,9 14,7 14,7 22,3 9,3 16,8 15,2 18,5 17,6 9,8
500.000 Einwohner und mehr 13,0 12,7 13,3 11,4 13,4 13,8 12,7 8,9 14,3 22,3 21,5 14,8 11,7 8,6 9,9 23,9

Geschlecht Alter (Jahre) Bildung HHNE (Euro) West/ Ost

West/ OstGeschlecht Alter (Jahre) Bildung HHNE (Euro)
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Repräsentativbefragung Naturbewusstsein 2009

Befragungsergebnisse differenziert nach soziodemographischen Merkmalen

Soziodemographie
S21.c Ortsgröße (politisch) *** 10 Gruppen ***

Total Männlich Weiblich -29 30-49 50-65 66+ Niedrig Mittel Hoch <1.000
1.000-
1.999

2.000-
3.499 3.500+ West Ost

N 2015 974 1041 338 680 514 483 903 772 316 161 792 747 246 1571 444
Ungewichtet 964 1051 295 619 565 536 923 740 336 202 872 672 203 1555 460

Unter 2.000 Einwohner 5,0 5,3 4,7 6,0 4,8 5,2 4,4 4,6 4,5 7,6 6,9 5,2 5,8 1,5 2,5 13,8
2.000 bis unter 3.000 Einwohner 5,0 5,4 4,5 3,2 5,1 4,2 6,8 5,5 5,8 2,0 3,2 3,7 6,4 4,4 6,4 0,0
3.000 bis unter 5.000 Einwohner 5,5 5,1 6,0 5,2 6,7 5,1 4,6 5,8 7,0 1,6 5,6 5,4 5,1 3,6 4,4 9,6
5.000 bis unter 20.000 Einwohner 28,2 27,8 28,6 27,3 27,4 28,5 29,6 29,8 28,2 22,0 22,7 27,2 30,4 26,7 30,2 21,2
20.000 bis unter 30.000 Einwohner 9,6 9,4 9,7 8,8 8,7 10,9 10,0 9,9 11,5 4,7 14,4 10,6 8,1 8,4 8,3 13,9
30.000 bis unter 50.000 Einwohner 9,1 10,6 7,7 10,7 8,2 8,3 10,0 10,9 6,7 9,4 7,2 8,3 8,9 14,5 10,5 4,3
50.000 bis unter 100.000 Einwohner 8,7 8,2 9,1 11,6 9,0 8,9 5,9 9,9 7,4 8,0 9,2 8,0 8,4 13,8 10,1 3,5
100.000 bis unter 200.000 Einwohner 7,7 7,7 7,7 10,1 8,4 6,3 6,5 7,6 7,6 8,3 6,0 9,1 6,2 5,9 8,5 4,8
200.000 bis unter 500.000 Einwohner 8,2 7,7 8,7 5,7 8,3 8,7 9,3 7,1 7,1 14,0 3,3 7,7 9,0 12,7 9,1 5,0
500.000 Einwohner und mehr 13,0 12,7 13,3 11,4 13,4 13,8 12,7 8,9 14,3 22,3 21,5 14,8 11,7 8,6 9,9 23,9

Soziodemographie
S21.d Ortsgröße (BIK)

Total Männlich Weiblich -29 30-49 50-65 66+ Niedrig Mittel Hoch <1.000
1.000-
1.999

2.000-
3.499 3.500+ West Ost

N 2015 974 1041 338 680 514 483 903 772 316 161 792 747 246 1571 444
Ungewichtet 964 1051 295 619 565 536 923 740 336 202 872 672 203 1555 460

Unter 2.000 Einwohner 3,0 3,4 2,6 4,2 2,2 3,0 3,0 3,0 2,1 5,1 3,4 3,5 3,4 0,3 1,8 7,1
2.000 bis unter 5.000 Einwohner 2,2 2,1 2,3 2,4 2,4 2,1 1,8 2,4 2,4 1,0 0,3 3,3 2,0 0,3 1,6 4,2
5.000 bis unter 20.000 Einwohner 7,5 7,8 7,2 5,0 9,5 7,7 6,1 8,7 6,9 5,3 5,4 6,3 8,8 10,3 8,2 4,8
20.000 bis unter 50.000 Einwohner 11,2 11,6 10,7 11,6 10,2 13,4 9,8 12,5 11,4 5,6 10,5 10,3 10,3 15,9 12,2 7,6
50.000 bis unter 100.000 Einwohner 10,9 11,5 10,2 9,8 12,2 10,2 10,4 11,0 11,0 10,3 21,6 10,3 9,3 8,0 8,7 18,7
100.000 bis unter 500.000 Einwohner 33,7 32,0 35,2 32,5 33,3 33,0 35,8 35,7 32,5 31,4 27,5 34,0 34,2 31,2 36,0 25,3
500.000 Einwohner und mehr 31,7 31,7 31,8 34,5 30,1 30,7 33,2 26,7 33,7 41,3 31,3 32,4 31,9 33,9 31,6 32,3

Soziodemographie
S21.e West/ Ost

Total Männlich Weiblich -29 30-49 50-65 66+ Niedrig Mittel Hoch <1.000
1.000-
1.999

2.000-
3.499 3.500+ West Ost

N 2015 974 1041 338 680 514 483 903 772 316 161 792 747 246 1571 444
Ungewichtet 964 1051 295 619 565 536 923 740 336 202 872 672 203 1555 460

West 78,0 77,9 78,1 77,3 79,9 75,7 78,2 86,3 68,1 77,2 48,5 69,1 87,2 95,5 100,0 0,0
Ost 22,0 22,1 21,9 22,7 20,1 24,3 21,8 13,7 31,9 22,8 51,5 30,9 12,8 4,5 0,0 100,0

West/ Ost

Geschlecht Alter (Jahre) Bildung HHNE (Euro) West/ Ost

Geschlecht Alter (Jahre) Bildung HHNE (Euro)

West/ OstGeschlecht Alter (Jahre) Bildung HHNE (Euro)
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